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Magyarországon a matematikai, természettudományos és műszaki végzettséggel rendelkezők száma 1999 óta 
sajnálatos módon folyamatosan csökken. Az EU-célkitűzések megvalósítása érdekében hazánkban a jelenle-

ginél sokkal nagyobb figyelmet kell szentelni annak, hogy a diákok és a pedagógusok nagyobb érdeklődést 
tanúsítsanak az e területeken folytatott tanulmányok iránt, erősebb vonzóerőt jelentsenek számukra azok a pá-

lyák, ahol ezen ismeretek alkalmazása szükséges. Ehhez járulhat hozzá a 2005 óta működő Útravaló Ösztön-

díjprogram Út a tudományhoz alprogramja, amely a természettudományos, műszaki és matematika tehetségek 
gondozását célozza.

Az Emberi Erőforrások Minisztériuma megbízásából az Emberi Erőforrás Támogatáskezelő és jogelőd szerve-

zetei lebonyolítóként 2007 óta foglalkoznak ezen pályázattal, amelynek elsődleges célja a középiskolás diákok 
tehetséggondozása, továbbá a felsőoktatás felé történő orientálása, elsősorban a természettudományok, a mű-

szaki tudományok, valamint a matematika irányába. A projekt keretében minimum 2, maximum 5 fős kutató-

csoportban dolgoznak a diákok egy kutatásvezető tanár (mentor) vezetésével, és az alprogram új elemeként 
egy kutatással foglalkozó együttműködő szervezet – amely lehet felsőoktatási intézmény, kutatóintézet, egyéb 
kutatóhely stb. – is segíti a vállalt szakmai program teljesítését.

Az Út a tudományhoz alprogram keretében a 2013/2014. tanévben 37 projekt nyert támogatást összesen 
26 502 000 Ft összegben a természettudományok, a műszaki tudományok és a matematika területére vonatko-

zóan, számos érdekes, nem ritkán különleges témát feldolgozva. Jelen kiadványunkban e programokból adunk 
ízelítőt: a nyertes középiskolák által az Emberi Erőforrás Támogatáskezelőhöz eljuttatott anyagokból összeállít-
va 33 középiskolai kutatócsoport szakmai tevékenységét mutatjuk be.

Az Emberi Erőforrások Minisztériuma célja évek óta, hogy az általa támogatott kutatócsoportok ne elszigetelten 
dolgozzanak, hanem az ország legkülönbözőbb pontjain munkálkodó tehetséges diákok és pedagógusaik ismer-
jék meg egymás munkáját, osszák meg egymással élményeiket, tapasztalataikat, majd fűzzék szorosabbra a már 
kialakult kapcsolatot. Kiadványunkkal ehhez kívánunk hozzájárulni.

BEVEZETŐ

Emberi Erőforrás Támogatáskezelő Emberi Erőforrások Minisztériuma
Köznevelés Irányítási Főosztály                       
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„Út a forráshoz” – ekképpen hangzik az Emberi Erőforrás Támogatáskezelő jelmondata, amely rendkívül találó, 
hiszen az Emberi Erőforrások Minisztériuma háttérszerveként működő intézmény az út, a híd, a közvetítő az 
állam és az állami források, valamint a közintézmény, a polgár, a civil szervezet, az egyház között. Nem csak 
feladatunk, de küldetésünk és hivatásunk, hogy tevékenységünkkel hozzájáruljunk az emberben rejlő tehetség 
és lehetőségek kibontakozásához.
 

Szakmai területeink: a szociális, az egyházi, az oktatási, a kisebbségi, a civil, a felzárkóztatási, a nemzetiségi 
és a roma integráció és a tehetséggondozás. Az Út a tudományhoz ez utóbbinak, a tehetséggondozásnak, a te-

hetséges diákok támogatásának és felsőoktatás felé orientálásának a programja. Jelen kiadványunkban ezeknek 
a diákoknak a tehetségét, és az általuk és tanáraik által az idei évben megvalósított projektek sokszínűségét 
szeretnénk annak érdekében bemutatni, hogy a program keretében támogatást nyert pályázók tapasztalatokat és 
ötleteket cserélhessenek egymással. 

A kutatási programokhoz és az új ötletekhez sok sikert kívánok, egyúttal bízom abban, hogy évről évre növe-

kedni fog azoknak a tehetséges diákoknak a száma, akik a bizalmukba fogadnak minket, és terveik megvalósí-
tásához az Út a tudományhoz program pályázatait választják. 

Budapest, 2014. április 16.

FŐigaZgaTói kösZönTŐ

Csete György Eörs
az Emberi Erőforrás Támogatáskezelő főigazgatója
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aZ EMBERi ERŐFORRÁs 
TÁMOgaTÁskEZELŐ

Az Emberi Erőforrás Támogatáskezelő 2012 augusz-

tusában jött létre az Emberi Erőforrások Minisz-

tériuma által meghatározott pályázati feladatok 
ellátására. Az intézmény eddig közel 168 ezer 
pályázatra mintegy 30 milliárd forint támogatást 
juttatott el pályázati úton az oktatás, a szociális, 
a civil, az egyházi és a kisebbségi integráció terü-

leteire.

A Támogatáskezelő által koordinált programok:

Határtalanul!

A program célja a magyar-magyar kapcsolatok épí-
tése, személyes kapcsolatok kialakítása, elmélyíté-

se: a Határtalanul! a nemzeti összetartozás operatív 
programja. Keretében magyarországi iskolák ta-

nulói az állam támogatásával osztálykiránduláson 
vesznek részt a szomszédos országok magyarlakta 
területein, így személyes tapasztalásokat szereznek 
a külhoni magyarságról. A Határtalanul! program 
keretében 2010 óta több, mint 30 ezer magyaror-
szági diák vehetett részt a határon túli régiókat 
célzó tanulmányi utakon. 2014-ben a programra  
1,5 milliárd forint áll rendelkezésre.

Bursa Hungarica

A Bursa Hungarica Felsőoktatási Önkormányzati 
Ösztöndíjrendszer az esélyteremtés érdekében a 
hátrányos helyzetű, szociálisan rászoruló fiatalok 
felsőfokú tanulmányait támogatja. A többszintű tá-

mogatási rendszer pénzügyi fedezetéül három for-
rás szolgál: a települési önkormányzati, a megyei 
önkormányzati, valamint – az Emberi Erőforrások 
Minisztériuma finanszírozásával – a felsőoktatási 
intézményi költségvetésben megjelenő elkülöní-
tett forrás. Évente több mint 34 000 pályázó ré-

szesül támogatásban, ez éves szinten 2,45 milliárd 
forint ösztöndíjként történő folyósítását jelenti.

Egyházi támogatások

Az egyházi támogatások az egyházi közösségek 
hitéleti, kulturális, oktatási, közösségépítő és fel-
zárkózást segítő tevékenységét, az egyházi épített 
örökség megóvását és a határainkon kívül élő ma-

gyar közösségek megmaradását biztosítják a meg-

hirdetett programokon keresztül. A 2014-es évben 
232 egyházi közösségi célú program és beruházás 
kap támogatást; valamint 272 templom, egyházi 
épület rekonstrukciója, illetve új beruházás meg-

valósítása történhet meg.
 

integrációs Pedagógiai Rendszer

Az Integrációs Pedagógiai Rendszer célja a hal-
mozottan hátrányos helyzetű gyermekek esély-

különbségeinek kiegyenlítése az iskolákban.  
A program a képesség-kibontakoztatásra, integrá-

ciós felkészítésre, valamint óvodai fejlesztő prog-

ramok szervezésére nyújt támogatást. A pályázat 
kötelező elemeként az intézmények külső part-
nerek bevonásával programokat, tanórán kívüli 
szabadidős tevékenységet valósítanak meg, ezzel 
is erősítve az együttműködést helyi civil szerveze-

tekkel, nemzetiségi önkormányzatokkal. 
 

nemzeti Együttműködési alap

A Nemzeti Együttműködési Alap a magyarországi 
civil társadalom tevékenységét, a civil szerveze-

tek társadalmi szerepvállalásának erősítését segí-
ti. A támogatott tevékenységek a civil élet teljes 
spektrumát felölelik, az európai integrációt előse-

gítő programoktól a civil szférával kapcsolatos tu-

dományos kutatásokon át a monitoring tevékeny-

ségekig. A különböző rendezvények mellett civil 
szervezetek működési költségeire is igényelhető 
támogatás.
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nemzetiségi támogatások

A nemzetiségi támogatások célja, hogy a Ma-

gyarország területén élő nemzetiségi csoporto-

kat nyelvük, kulturális hagyományaik, szellemi 
és tárgyi örökségük méltó ápolásában segítse, és 
ezzel hozzájáruljon Magyarország kulturális sok-

színűségének megtartásához. A támogatási forrás 
felhasználható civil szervezetek működésére, szel-
lemi és tárgyi emlékeik ápolására, kulturális ren-

dezvényekre és nyelvi környezetben megvalósuló 
táborokra, valamint az anyaországok közreműkö-

désével megvalósuló nemzetiségi pedagógus-to-

vábbképzésekre.
  

nemzeti Tehetség Program

A Nemzeti Tehetség Program alapvető célja a te-

hetségsegítés fejlesztése Magyarországon és a kül-
honi magyarlakta területeken. A Nemzeti Tehetség 
Program elfogadásával az Országgyűlés 2008-2028 
között, 20 évre kiemelt lehetőséget ad a tehetséges 
fiatalok hosszú távú, folyamatos és biztonságos se-

gítésére. 2011 és 2014 között 3,94 milliárd forint 
pályázati keretösszegből mindösszesen 2 884 pá-

lyázat részesült támogatásban.

Roma kultúra

A Roma Kultúra program a magyarországi roma 
kultúra értékeinek bemutatásával hozzájárul a ne-

gatív megítélés csökkentéséhez, erősíti a különbö-

ző kultúrákból származó emberek kölcsönös elfo-

gadását, valamint felhívja a figyelmet azokra az 
értékekre, amelyek hozzátartoznak Magyarország 
kulturális sokszínűségéhez. 2013-ban a program 
keretében 142 nyertes pályázat részesült támoga-

tásban, összesen 43 200 000 Ft értékben.

szociális Földprogram

A Szociális Földprogram a területi hátrányok mér-
sékléséhez, a helyi társadalmi és gazdasági jólét 
javításához, a foglalkoztathatósági szint emelésé-

hez, a hátrányos helyzetű emberek életminőségé-

nek javításához, valamint a termelési és értékesíté-

si folyamatok tervszerű kialakításához járul hozzá.
  

Út a tudományhoz

Az Út a tudományhoz program célja a középfokú 
iskolai oktatásban részt vevő természettudomá-

nyos érdeklődésű tanulók tehetséggondozása oly 
módon, hogy a tanulók mentori támogatással ki-
próbálhassák magukat egyéni és csoportosan vég-

zett kutatásokban is. A program keretében a közne-

velési intézmények kötelező elemként kutatással 
foglalkozó szervezetekkel működnek együtt. Az 
együttműködés célja, hogy a kutatócsoport a ku-

tatási program megvalósítása során lépjen ki az 
intézményi keretek közül, a tanulók természettu-

dományos és komplex kutatási szemlélete és ilyen 
irányú jártassága bővüljön, és ennek eredménye-

képpen kapcsolatrendszerük szélesebbé váljon.  
 
 
Útravaló – MaCika

Az Útravaló-MACIKA Ösztöndíjprogram célja 
egyfelől a hátrányos helyzetű tanulók esélyegyen-

lőségének elősegítése, másrészt a természettudo-

mányos érdeklődésű tanulók tehetséggondozása. 
A cél megvalósulása az Útravaló-MACIKA prog-

ram esélyegyenlőségi alprogramjai (Út a középis-

kolába, Út az érettségihez, Út a szakmához, Út a 
felsőoktatásba, Út a diplomához) keretében törté-

nik. Az esélyegyenlőségi alprogramok keretében 
a 2013/2014-as tanévben 14 149 tanuló/hallgató 
részesül összesen 2 085 499 000 Ft értékű támo-

gatásban.
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1024 Budapest, Keleti Károly utca 37.

kutatásvezető tanár neve: 
Rusvai Márta

kutatásban részt vevő diákok:
Horánszky Márton Péter 11. évfolyam
Zabó Vivien Mercédesz 10. évfolyam
Tóth Adrienn Éva 10. évfolyam
Halászi Réka 10. évfolyam
Fekete Kornél Tamás 10. évfolyam

Iskolánk, a ii. kerületi ii. Rákóczi Ferenc gim-
názium elődjét Széchényi György javaslatára 
alapították 1687-ben. Azóta iskolánk helyszíne, 
épülete és neve is többször változott, de az eredeti 
elgondolás, az ifjúság nevelése, magas színvona-

lú oktatása és közösségi gondolkodás kialakítása 
változatlan maradt. Korszerű épületünk könnyen 
megközelíthető, ezért a diákok egyharmada II. ke-

rületi, egyharmada vidékről jár be, a többiek más 
kerületekből érkeznek. Jelenleg 23 osztályban kö-

zel 700 diákot tanítunk. A hagyományos négy év-

folyamos képzésben emelt biológia, emelt rajz és 
ún. Európai uniós képzést folytatunk. Iskolánk az 
ELTE és a PPK külső gyakorlóhelye és a „jó gya-

korlatok” helyszíne. Diákjaink tanulását a korsze-

rű oktatási környezet, az aktív táblával rendelkező 
tantermek, a jól felszerelt szaktermek támogatják 
és a kísérletközpontú természettudományos okta-

tás jellemzi. Tanulóink személyiségének fejlődését 
a tehetséggondozó biológia szakkör és táborok is 
évek óta segítik. ökoiskola lévén nagy hangsúlyt 
helyezünk környezetünk védelmére. Diákjainkkal 
szeretnénk hozzájárulni a természet kincseinek 
megmentéséhez, illetve aktív szerepet vállalni a 

ii. kERüLETi 
ii. RÁkóCZi FEREnC giMnÁZiuM

diáktársak természetvédelmi szemléletének ki-
alakításában. Ennek egyik lehetősége a környe-

zetünkben található természetvédelmi területek és 
az ott folyó munka megismerése, megismertetése 
már diákkorban. Ehhez kiváló lehetőséget bizto-

sított, hogy 2011 óta iskolánk is bekapcsolódott 
Rusvai Márta biológia-kémia szakos tanár és  
Dr. Tóth Zoltán, az ELTE-TTK Növényrendszer-
tani és Ökológiai Tanszékének adjunktusa együtt-
működésével az iskolánkhoz közel található 30 
hektár nagyságú Sas-hegyi természetvédelmi te-

rületen folyó növényi életközösség kutatásba. A 
karsztbokorerdő-lejtősztyep-sziklagyep vegetáci-
ós mozaik helyreállításában vállaltunk szerepet 
(önkéntes segítő munka és kutatás végzés), mely 
munka egyik fontos része a természetvédelmi te-

rületen található védett növények feltérképezése. 
A kutatócsoportunkba a leginkább érdeklődő ta-

nulókat választottuk ki. Horánszky Márton (hat 
évfolyamos képzésben) reál tagozat biológia- ké-

mia fakultációján készül a TTK biológia- kémia 
tanári szakára. Fekete kornél hat évfolyamos 
reál tagozaton meteorológus pályára készül. A 
10. évfolyam biológia tagozatos csoportjából  
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Zabó Vivien állatorvosnak, Tóth adrienn álta-

lános orvosnak szeretne továbbtanulni, Halászi 
Réka pedig a TTK biológus szakra szeretne jelent-
kezni. A diákok mindegyike amellett, hogy különö-

sen érdeklődnek a biológia iránt, a terepmunkában 
legaktívabban dolgoznak, ügyesek a feltérképe-

zésben, jártasak az informatikai feldolgozásban, a 
dokumentálásban. Szorgalmasak, elkötelezettek és 
jó előadó-képességgel rendelkeznek. Sikerült egy 
olyan team-et kialakítanunk, ahol a kutatás érde-

ke került az egyéni sikerek, eredmények elé.  Az 
egymást is segítve végzett kutatómunkájuk során 
megerősödött bennük a vágy, hogy majdan hiva-

tásszerűen foglalkozzanak a biológia egy-egy te-

rületével. Munkájuknak nagy lendületet adott az a 
tény is, hogy tapasztalták gyakorlati hasznosságát, 
jelentőségét, hiszen mérési adataik a természet-
védelmi területről megjelent tudományos kiad-

ványban is közlésre kerültek (szakvezetőnk szer-
kesztésében). Az irodalmi adatok feldolgozásával 
elkészítették az idei munkalapokat és megcsinál-
tatták több osztály diákjaival. A pozitív visszajel-
zések megerősítették azt a véleményüket, hogy 
érdemes volt ezt a programot választaniuk, mert 
így hozzájárulhatnak társaik természetvédelemre 
neveléséhez. Szakvezetőnk által biztosított prog-

ram használatával begyakorolták a mért adatok 
feldolgozását. Az elvégzett elemzések rámutattak 
arra, hogy a vegetációs mozaik helyreállításához 
hosszú távú (esetleg évtizedes) követés szükséges. 
Eredményeiket az Ifjúsági Tudományos és Innová-

ciós Tehetségkutató Versenyen idén is bemutathat-
ják, ahol minden évben dicséretben részesítették 
munkájukat.
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BaLassagYaRMaTi  
BaLassi BÁLinT giMnÁZiuM

Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0007

kutatási program címe: 
Új programnyelvek elsajátíthatóságának 
és korszerű oktatási módszerek 
alkalmazhatóságának vizsgálata a középiskolai 
informatika oktatásában

intézmény neve: 
Balassagyarmati Balassi Bálint Gimnázium

intézmény székhelye: 
2660 Balassagyarmat, Deák Ferenc utca 17.

kutatásvezető tanár neve: 
Trenyik Jánosné

kutatásban részt vevő diákok:
Barák Barna 11. évfolyam, Jancsó László 11. 
évfolyam, Körmendi Tamás 11. évfolyam, 
Mizsei Mátyás 11. évfolyam, Szabó András 10. 
évfolyam, Halászi Réka 10. évfolyam, Fekete 
Kornél Tamás 10. évfolyam

Több mint két évtizedes harc árán, 1900. szeptem-

ber 1-én 68 tanulóval nyitotta meg kapuit a Balas-

sagyarmati Magyar Királyi Állami Főgimnázium, 
amely 1922-től viseli a költő és katona Balassi Bá-

lint nevét. Gimnáziumunk az elmúlt 114 év alatt 
nagyon sok történelmi esemény tanúja volt. 

1991-ben a Balassi Bálint Gimnázium az ún. szer-
kezetváltó iskolák sorába lépett.

1995 szeptemberében újra átléphették tízéves kis-

diákok is a gimnázium kapuját. 2000-től az Arany 
János Tehetséggondozó Program keretében vár-
juk a hátrányos helyzetű, de jó tanuló diákokat. A 
programban a diákok öt évig járnak iskolánkba, 
amelyből az első év előkészítő.

A nyolc évfolyamos gimnáziumi osztályba járó 
diákok emelt szintű matematika-fizika képzéssel, 
a négy évfolyamos képzésben részt vevő tanulók 
emelt szintű idegennyelv-oktatással (angol-német), 

illetve emelt szintű matematika-természettu-

dományos oktatással, míg az Arany János Te-

hetséggondozó Program keretében emelt szintű 
idegnyelv-oktatással készülnek a felsőfokú tanul-
mányaikra.

A gimnázium 2003 óta tagja az Európai Innovatív 
Iskolahálózatnak (IKT), valamint 2001-től akkre-

ditált ECDL, 2007. évtől ECL nyelvvizsgahely-

ként is működünk, 2011-ben Akkreditált Kiváló 
Tehetségpont lettünk. 

Gimnáziumunk tanárai számára fontos feladat a 
tehetséges tanulók felkutatása és fejlesztése. A Ba-

lassi Tehetségműhely keretében a tanulók délutáni 
modulokon, szakkörökön vesznek részt 5-10. év-

folyamokon, amelyeken versenyekhez, különböző 
pályázatokhoz kapcsolódóan folyik számukra fel-
készítés. 

A különböző pályázatok adtak lehetőséget arra, 
hogy iskolánk kapcsolatot ápoljon több felsőfokú 
intézménnyel (Óbudai Egyetem Alba Regia Egye-

temi Központ, Eötvös Lóránd Tudományegyetem, 
Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egye-

tem, Szegedi Tudományegyetem, Szent István 
Egyetem). Diákjaink a matematika, biológia, kör-
nyezetvédelem, fizika, informatika területén vé-

gezhetnek tanulmányaikon túlmutató tudományos 
munkát.

Ennek a tudományos munkának az egyik állomá-

sa az idei, 2013-2014-es tanév Út a tudományhoz 
program keretében kiírt pályázathoz kapcsolódó 
pályamű elkészítése.

Trenyik Jánosné 1999 óta tanít gimnáziumunk-

ban informatikát. Rendszeresen készít fel diáko-

kat a különböző informatika versenyekre (OKTV, 
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LOGO, Nemes Tihamér OTV) és az emelt szintű 
informatika érettségire, ahol a diákok rendszere-

sen az országos átlag felett teljesítenek. Folyama-

tosan keresi az új lehetőségeket, amelyekkel a te-

hetséges tanulókat fejlesztheti. 

Barák Barnát főleg a számítógépes programok 
fejlesztése érdekli, ezen a területen is szeretne to-

vábbtanulni. A célja elérése érdekében az emelt 
szintű érettségire felkészítő csoportba jár informa-

tikából. Szabadidejében sportol és horgászik. 

Jancsó László már kis-gimnazistaként is többször 
indult Logo Országos Számítástechnika Verse-

nyen, ahol megyei helyezéseket ért el. Későbbi-
ekben az informatika mellett a matematika iránt 
is elkezdett érdeklődni, továbbá egy helyi zene-

karban zenél és az iskolai és a városi énekkarban 
énekel. 

körmendy Tamásról már ötödikes korában ki-
derült, hogy nyelvi tehetség. Tízedikesként meg-

szerezte a Cambridge Proficiency nyelvvizsgát A 
nyelv mellett jártas a matematika és az informa-

tika tudományában is. Szabadidejében szeret álla-

tokkal foglalkozni és érdeklődik a zene iránt is. 

Mizsei Mátyás az Arany János Tehetséggondo-

zó Program tanulója. A tavalyi év során a Gábor 
Dénes Számítástechnikai Emlékverseny döntőjébe 
jutott. Magas szintű problémamegoldó képessége 
segítséget nyújt számára a programozás elsajátí-
tásában. Kiskora óta szeret barkácsolni, a dolgok 
mélyére látni, emellett szeret kerékpározni, úszni. 

szabó andrás már ötödikes korától folyamatosan 
versenyez matematika és informatika tantárgyak-

ból. A különböző versenyeken (Logo Országos 
Számítástechnika Verseny, Varga Tamás Matema-

tika Verseny) országos és megyei helyezéseket ért 
el. A tanulás mellett szeret sportolni (falmászás, 
labdarúgás, asztalitenisz). 

Ez a tudományos munka lehetőséget biztosít szá-

mukra, hogy jobban elmélyülhessenek az infor-
matikában és megismerkedjenek egy számukra 
teljesen ismeretlen programnyelvvel, amely hoz-

zájárulhat a felsőfokú tanulmányaik sikeres elvég-

zéséhez.

A pályázat keretében a kutatócsoportunk tagjai 
több tevékenységet fognak elvégezni. Egyrészt 
felmérik a tanulók tanulási szokásait és a hozzá-

juk kapcsolódó eszközöket kérdőívek segítségé-

vel, majd oktatóanyagokat készítenek különböző 
eszközökre (pl.: számítógép /különböző operációs 
rendszerek alá (Microsoft Windows 32/64; Apple 
ASX)/, mobil eszközök (Apple iOS; Android)). 
Ezután a projektbe bekapcsolt diákcsoportokkal 
megismertetik az új programnyelvet különböző 
oktatási módszerek segítségével. A kutatás végén 
ismét kikérik a diákok véleményét az új tananyag-

ról, tanulási formákról.

A program újszerűsége, hogy középiskolás diá-

koknak a társaik fejlesztenek tananyagot a felmért 
igényeiknek megfelelően, miközben a kutatócso-

port tagjai is egy, a középiskolai tananyagon túl-
mutató, magasabb szintű tanulási folyamatban 
vesznek részt, amely hozzájárul a sikeres tovább-

tanulásukhoz.

A projektünk megvalósításában az ELTE Infor-
matikai Kara támogat. Az egyetem részéről Daiki 
Tennó tanár úr biztosítja a szakmai segítséget.  
A kutatócsoport már volt az egyetemen, ahol a ta-

nár úr bevezette őket az új programnyelv (RAD 
Studio) használatába. Az oktatás hatására a diákok 
lelkesen vetették bele magukat a munkába.

Már elkészültek a tervek. Kétféle tananyagot sze-

retnének készíteni, egyrészt egy pdf alapút és egy 
webes felületen elérhetőt, ahol a tervek szerint 
kisfilmek segítségével mutatják be a tanulók a tan-

anyagot.

A projekt júniusban lezárul, de ha lehetőségünk 
lesz rá, szeretnénk tovább folytatni a tananyag 
fejlesztését, a program egy-egy alkalmazhatósági 
területének mélyebb megismerését.
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BÉkÉsCsaBai anDRÁssY gYuLa 
giMnÁZiuM És kOLLÉgiuM

Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0010

kutatási program címe: 
Cél a végtelen

intézmény neve: 
Békéscsabai Andrássy Gyula Gimnázium és 
Kollégium

intézmény székhelye: 
5600 Békéscsaba, Andrássy út 56.

kutatásvezető tanár neve: 
Marczis György

kutatásban részt vevő diákok:
Tulkán Simon Zsolt, 11. évfolyam
Szigeti Balázs, 11. évfolyam
Kormos Sándor, 12. évfolyam
Kmetykó Dávid, 12. évfolyam
Varga Marcell, 12. évfolyam

Vajon ki ne emlékezne arra a kérdésre gyermek-
korából: milyen nagy a világ? Erre jött a szokásos 
válasz: végtelen. Na de mégis, az hogy lehet? Mi 
van utána? Erre már nehezebb volt pontos választ 
adni.

Hány szám van? – jött a következő kérdés. Itt már 
egy kicsit szemléletesebben lehetett közelíteni a 
végtelenhez.

Mekkora a? Erre számos érdekes választ kapok. 
A magyarázathoz a teknősbéka paradoxonnal kez-
dek. Nem mindenki ismeri.

Számos középiskolai probléma is felmerül ilyen-
kor: pl. mekkora a kör területe, ki lehet-e számíta-
ni a görbe vonalakkal határolt síkidom területét?

Hány ilyen feladattal, problémával találkoznak 
legtehetségesebb diákjaink tanulmányaik, olvas-
mányaik során?

A 11-12. évfolyamokon az analízis oktatása nagy 
feladatot jelent mindenki számára. Nehéz a kiala-

kult, mindent a végesben tapasztaltak alapján ma-
gyarázó szemléleten módosítani, azt megváltoz-
tatni. Ezzel a pályázattal kísérletet tettünk rá.

Egy matematikatanárnak ezek a kérdések, problé-
mák komoly kihívások. Hogyan lehetne a diákok 
számára közérthetően és szemléletesen megma-
gyarázni ezeket a problémákat?

Segíthet-e a válaszok megadásában, megérteté-
sében, ezen problémák megoldásában a digitá-
lis technika? Lehet a számítógépet, szoftvereket 
ilyen „kutatások” alkalmával használni? Érthe-
tőbb, szebb, szerethetőbb lesz-e az analízis, ha a 
modern technikát alkalmazzuk?

Az analízis tanításakor vetődtek fel ezek és az 
ezekhez hasonló kérdések. Felkeltettem diákja-
im érdeklődését is. Sok minden természetes volt 
számukra. Ezekről a dolgokról beszélgetve pedig 
érezhető volt a bizonytalanságuk. Ez a bizonyta-
lanság adta az ötletet, hogy a Békéscsabai And-
rássy Gyula Gimnázium és Kollégiumban foly-
tassuk az Útravaló-Út a tudományhoz szakmai 
programot.
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Egy analízis projektet próbáltunk megvalósítani 
a csoporttal. A bevezetőben felvetett problémák 
közül a szemléltetést szerettük volna a központ-
ba helyezni. Szemléltetést a modern technikával, 
számítógéppel, elsősorban a GeoGebra program 
segítségével.

A csoport öt tanulójával, akik már részt vettek ha-

sonló programban, megpróbáltunk a saját eszkö-

zeinkkel segítséget nyújtani ahhoz, hogy tényleg 
érthetőbb, szebb és szerethetőbb legyen az analí-
zis. Persze nemcsak a szoftverekkel és a számí-
tógéppel dolgoztunk, és nemcsak oktatócsoma-

got készítettünk („melléktermékek”). Iskolám 
tanulói nem speciális matematika tanterv szerint 
dolgoznak, viszont mindannyían emelt szintű kép-

zést kapnak (dr. Rókáné Rózsa anikó, Danczik 
Emese és Marczis györgy). A tehetséggondozó 
iskolák (Pannon Egyetem Erdős Pál Matematikai 
Tehetséggondozó Iskola), táborok (Matematika 
Verseny-Tréning, Fonyód), szakmai napok (Nagy 
Károly Matematikai Diáktalálkozó, Révkomárom) 
programjai, valamint az egyetemek elvárásait is-

merve a legtehetségesebbekkel meg lehet próbálni 
az analízis peremvidékére is kirándulni, miköz-

ben a középiskolai analízis tananyag legnehezebb 
részeivel is találkozunk. Célunk volt még, hogy 
az analízis szemléltető eszköz készítése közben 
megismerkedjünk jobban az aktuális tudomány-

történeti részekkel is. Iskolám matematikából 
legtehetségesebb, matematikából legmotiváltabb 
diákjai közül választottam partnereket, akik a ko-

rábbi évek eredményei, kollégáim  lelkiismeretes 
munkája miatt is képesek voltak a nehezebb mate-

matikai problémák részben irányított egyéni majd 
közös feldolgozására. A partner szót nem véletle-

nül használtam, hiszen valóságos eredményt csak 
ilyen tanár-diák kapcsolatban lehet elérni. 

A program újszerűsége, hogy fel kellett venni a 
kapcsolatot, együtt kellett működni egy kutatás-

sal foglalkozó természettudományos szervezettel, 
kutatóintézettel vagy felsőoktatási intézménnyel. 
Ebben az együttműködésben a SZTE Bolyai Inté-

zete ideális partner volt. Egy valódi tehetséggon-

dozó műhelyt alakítottunk ki. Évtizedek óta szo-

ros kapcsolatban voltunk velük (dr. Hajnal Péter, 
dr. kosztolányi József, dr. németh József, dr. 
Csákány Béla, dr. Pintér Lajos, dr. kincses Já-
nos…) számos Békés megyei program kapcsán. 
A programba bekapcsolódott a Pannon Egyetem 
Erdős Pál Matematikai Tehetséggondozó Iskola is.

A Szegedi Tudományegyetem Bolyai Intézete az 
együttműködés keretében programjain továbbra is 
fogadta a Békéscsabai Andrássy Gyula Gimnázi-
um és Kollégium érdeklődő, elsősorban matema-

tikában tehetséges diákjait. A kutatási programhoz 
kapcsolódó előadások megtartását, illetve kon-

zultációkat is vállaltak. A kutatócsoporttal a kap-

csolatot dr. kosztolányi József egyetemi docens 
(intézetvezető-helyettes) és dr. németh József 
egyetemi docens tartotta. A kutatási program mel-
lett további – már hagyományos – együttműködé-

si lehetőségek valósultak meg: Szőkefalvi-Nagy 
Gyula Matematikai Emlékverseny, Hajnal Imre 
Matematika Tesztverseny és Módszertani Nap, 
Békés Megyei Középiskolai Matematikaverseny. 

A Cél a végtelen című kutatóprogramunk egy ka-

talizátor volt. Katalizátor egy átfogó természettu-

dományos programhoz. Célunk az is volt, hogy a 
matematika tényleg mindenkié legyen.

A következő tanévre már vannak ötleteink.

Folytatjuk.
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BOLYai JÁnOs MűsZaki 
sZakköZÉPiskOLa És kOLLÉgiuM

Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0020

kutatási program címe: 
Felhő alapú és offline áramkörtervezés és 
analízis alkalmazása az ipariban és az oktatásban

intézmény neve: 
Bolyai János Műszaki Szakközépiskola és 
Kollégium

intézmény székhelye: 
1134 Budapest, Váci út 21.

kutatásvezető tanár neve: 
Tóvizi Jenő Csaba

kutatásban részt vevő diákok:
Pálinkás Balázs Benjámin – közép 11. 
évfolyam. Kemény Attila – közép 11. évfolyam, 
Vancza Barnabás Gábor – nyelvi előkészítő 
12. évfolyam, Éber Márton András - nyelvi 
előkészítő 12. évfolyam

intézményi koordinátor: Hegyesi László

A Bolyai János Műszaki Szakközépiskola és Kol-
légium patinás épülete régmúlt időkre tekinthet 
vissza. A több mint egy évszázadot átívelő fennál-
lása óta számos iskolatípus váltotta egymást, vagy 
osztotta meg otthonát egy időben falai között a 
múlt század végétől napjainkig. A kezdetben ha-

tosztályos elemi iskolában a tanítás az 1885/86-os 
tanévvel indult, így a mostani az intézmény 128. 
tanéve. Jelenleg elektrotechnika-elektronika-, va-

lamint informatika szakmacsoportos alapozó ok-

tatást követően elektronikai technikus, illetve mű-

szaki informatikus szakképesítések szerezhetők. A 
munkaerőpiac igényeire figyelve az alapképzés-

hez kapcsolódó rugalmas, rövidciklusú képzéseket 
is kínálunk (pl. ECDL, AutoCAD, Cisco Hálózati 
Akadémia).

Fontos számunkra a gazdaság szereplőivel való 
együttműködés, hiszen csakis így tudjuk követni a 
gazdaságban lezajló változásokat, így tudunk kép-

zésünk korszerűsítéséhez támogatókat szerezni. A 

Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egye-

temmel és az Óbudai Egyetemmel is szoros kap-

csolatot ápolunk, mérnök-tanár képzésük egyik 
gyakorló intézményeként. Szakmai versenyek 
(Nemzetközi Komplex Elektrotechnika Verseny, 
Országos Elektronikai Konstrukciós Verseny) 
szervezésében, lebonyolításában is tevékenyen 
részt veszünk. 

A szimuláció manapság az elektronikában is óriási 
jelentőséggel bír, nélküle ma már elképzelhetet-
lenek lennének a tervezési folyamatok. A megfi-
zethető szoftverek közelmúltbeli megjelenésével 
ennek előnyeit az ipar mellett az oktatásban is ki-
válóan lehet érvényesíteni. Használatuk minden-

napos gyakorlattá válhatott, így ma már a szak-

mai vizsgák kihagyhatatlan részét is képezheti. 
A Bolyaiban is évek óta tananyag az elektronikai 
szimuláció, a hazai fejlesztésű TINA szimulációs 
programra építve. Ennek módszertanának kidol-
gozásával az iskolában dolgozó mérnök-tanárok 
tevékenyen járultak hozzá az országos bevezetés-

hez, elterjedéshez. A szoftvert tervező, és a pro-

jektünk megvalósulását segítő DesignSoft Kft. 
célja magas színvonalú tervező- és oktatószoftve-

rek fejlesztése az elektronika, fizika és építészet 
területén, valamint elektronikai szoftvereikhez 
kapcsolódó PC alapú elektronikai mérőműszerek 
fejlesztése és forgalmazása. Éppen emiatt számít-
hatunk kutatási programunk megvalósításában az 
Óbudai Egyetem Trefort Ágoston Mérnökpedagó-

giai Központjának együttműködésére is.

A TINA legújabb (offline) változatában megvaló-

sult az a törekvés, hogy a teljes elektronikai ter-
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vezési, fejlesztési 
folyamat (analóg, 
digitális és vegyes 
típusú áramkör 
szimuláció, nyom-

tatott-áramkör ter-
vezés és bemérés) 
egyesítésre kerül-
hessen. A szimu-

lációs eredmények 
fejlett diagramo-

kon vagy virtu-

ális műszereken 
ábrázolhatók. A 
TINALab II. több-

funkciós PC alapú 
mérőműszer csat-
lakoztatása esetén 
(mely az intéz-

ményben rendel-
kezésre áll), a megépített áramkörök bemérése, 
illetve a számított és mért eredmények összeha-

sonlítása is lehetséges, rendkívüli hatékonyságot 
biztosítva az elektronikai tervezésben és okta-

tásban egyaránt. Része olyan eszköz is, amellyel 
tesztelhető a diákok tudása, nyomon követhető 
a fejlődésük, és bemutathatók vele a hibakeresé-

si módszerek. Mindezen előnyök mellett további 
lehetőségeket rejt a TINACloud, az áramkör-szi-
mulációs program felhő alapú változata, amely a 
főbb internet böngészőkben közvetlenül, installá-

lás nélkül futtatható a világ bármely pontján, ahol 
elérhető az internet. Az ipari szintű programmal 
analóg és digitális áramköröket tervezhetünk és 
vizsgálhatunk online. A program számos oktatási 
funkcióval is rendelkezik, és igen jól használható 
a távoktatásban is. 

A projektben részt vevő (elektronikai szakma-

csoportos) diákok évfolyamuk lelkes, szakmailag 

érdeklődő tagjai, szakmai versenyek rendszeres 
szereplői. A kutatásvezető tanár 15 éve tanít vil-
lamosmérnök-tanárként, és jelenleg a szimulációs 
méréseket az iskolában a legnagyobb óraszámban 
tanítja. A diákokkal a fenti programok beszerzése 
és annak kellő szintű megismerése után olyan min-

ta szimulációs és projekt feladatok kidolgozása a 
fő cél, mely segíthet a Bolyai és más szakközépis-

kolák korszerűsítési elképzeléseinek megvalósítá-

sában is. Tesztelni fogjuk, hogy az új projektver-
ziók milyen megfontolásokkal, hogyan (mekkora 
erőforrás-szükséglettel) használhatók a meglévő 
hardvereken, iskolai környezetben. Fel kívánjuk 
térképezni, hogyan tesztelhető a program segítsé-

gével a diákok tudása, miként követhető nyomon 
a fejlődésük, és milyenek a felkínált hibakeresési 
módszerek. 

A kutató diákok pozitív példaképerővel szolgálhat-
nak társaiknak, és az integrált, követhető, egymás-

ra épülő tervezési ill. munkafolyamatok oktatásba 
való bevezetése növelheti a tanulóközösség szak-

mai motivációját. Tekintettel arra, hogy – tudomá-

sunk szerint – a szakképző intézmények többsége 
hasonló feladatok illetve változások előtt áll, a 
kész projektek tapasztalatait, és a szimulációhoz 
képesti valós mérési eredményeket visszacsatoljuk 
a TINA tervezői és más képző intézmények felé, 
mely ugyancsak építő jellegű, valamint országos 
kihatású lehet.

Március végén sikerült a DesignSoft Kft.-től hoz-

záférést kapnunk a TINACloud szoftverhez, és 
első kézből, Dr. koltai Mihály ügyvezető igaz-

gató és Horváth Tibor műszaki igazgató uraktól 
kaphattunk szakmai tájékoztatást annak használa-

tát illetően. Jelenleg gőzerővel folyik a program-

mal való ismerkedés, és az offline változat telepí-
tésének előkészületei.
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BuDaPEsT XiV. kERüLETi 
TELEki BLanka giMnÁZiuM

Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0028

kutatási program címe: 
Vissza a Holdra

intézmény neve: 
Budapest XIV. kerületi Teleki Blanka 
Gimnázium

intézmény székhelye: 
1146 Budapest, Ajtósi Dürer sor 37.

kutatásvezető tanár neve: 
Virág Miklós

kutatásban részt vevő diákok:
Boldizsár András 11. évfolyam
Kovács Réka 11. évfolyam
Sebestyén Anna Bianka 11. évfolyam
Tóth Sarolta 11. évfolyam
Zalay Flóra 11. évfolyam

Intézményünk jogelődje 1873-ban alakult Erzsé-

bet Nőiskola néven.

Az 1950-es évektől vette fel az Iskola Teleki Blan-

ka nevét. Iskolánk a Városliget melletti, felújítás 
alatt álló szép szecessziós épületben működik. 
Iskolánkban 5 évfolyamon folytatunk képzést, 2 
nyelvi-informatikai előkészítő osztály mellett 4 
évfolyamon évfolyamonként 4 osztállyal. Diákja-

ink száma 630 fő, tanáraink száma 46. Iskolánk-

ban emelt óraszámú képzés folyik évfolyamonként 
1-1 csoporttal angol nyelvből, magyar nyelv és 
irodalomból és médiából, biológiából és történe-

lemből.  Az iskola inkább humán orientációjúként 
ismert, de minden évben sok diákunk folytatja ta-

nulmányait műszaki főiskolákon és egyetemeken, 
természettudományi karokon is. A diákok termé-

szettudományos érdeklődésének felkeltéséért bio-

lógiai terepgyakorlatokat, matematikából és fizi-
kából csapatversenyt, tudományos projektnapot, 
az iskolanapokon tudományos előadásokat szer-
vezünk. Diákjaink figyelmét igyekszünk felhívni 
a különféle tudományos pályázatokra, rendezvé-

nyekre, kiállításokra (Kutatók Éjszakája, Diákok 

az Akadémián, Csodák Palotája és a Közlekedési 
Múzeum kiállításai, arborétumok, természetvé-

delmi területek megtekintése, Comenius Pályázat 
2011-2013 keretében matematika és fizika előadá-

sok megtartása angol nyelven, Út a Tudományhoz 
alprogram keretében a 2012/2013. tanévben, Vár-
va várt utazás, Bázis a Marson címmel). 

Fizikából szertárunk sok régi muzeális értékű esz-

közzel rendelkezik, melyek egy részét a tanítási 
órákon is bemutatjuk, modernebb eszközöket is 
használunk, de az eszközök természetes amortizá-

ciója miatt további fejlesztésre lenne szükségünk.

A projekt elindítója Zombori Judit matemati-

ka-fizika-csillagászat szakos tanárnő, aki időköz-

ben távozott az iskolából, helyette a kutatócsoport 
vezetést Virág Miklós matematika-fizika szakos 
tanár vette át, aki 1992 óta dolgozik az intézmény-

ben. A részt vevő diákok igen aktívak, szívesen 
érdeklődnek a természettudományos előadások, 
rendezvények, versenyek iránt, bár továbbtanulási 
céljaik még nem alakultak ki.

A projekt során a diákok az űrkutatással, a Hold-

dal kapcsolatos elméleti ismerek megszerzése 
mellett gyakorlati feladatokat, méréseket, kísérle-

teket végeznek, elemeznek, melyeket filmre vesz-

nek. Eredményeiket diáktársaiknak is bemutatják 
rendhagyó fizika óra illetve iskolanapi előadások 
keretében. 

A diákok részt vettek a szeptemberben Sopronban 
rendezett Fizikatúrán, látogatást tettek a bakony-

béli Pannon Csillagdában. Ez utóbbi látogatásról 
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kovács Réka írása és több fénykép meg is je-

lent a Magyar Asztronautikai Társaság honlapján:  
http://mant.hu/hirek.php?news=456

Az elmúlt tanévben elnyert pályázat eredménye-

ként kapott Lego Mindstorm programozható ro-

botot új szenzorokkal tudjuk kiegészíteni és így 
a programozással is összekapcsolhatják fizikai is-

mereteik bővítését.

A projektben részt vevő szakmai szervezet a Bu-

dapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem, 
Szélessávú Hírközlés és Villamosságtan Tanszék, 

Űrkutató Csoport. Előadások megtartásával, szak-

mai tanácsadással, a részfeladatok ellenőrzésében 
segítik a diákcsoport munkáját. 

Távlati tervek közé tartozik a diákokkal megvaló-

sított kísérletek, mérések, robottechnikával ismer-
kedés beültetése a szokásos fizika- és informatika 
órák anyagába, ezáltal minél több diák érdeklődé-

sének felkeltése a természettudományok iránt.
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CsOngRÁDi BaTsÁnYi JÁnOs giMnÁZiuM, 
sZakkÉPZŐ iskOLa És kOLLÉgiuM

Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0025

kutatási program címe: 
Digitális bújócska

intézmény neve: 
Csongrádi Batsányi János Gimnázium, 
Szakképző Iskola és Kollégium

intézmény székhelye: 
6640 Csongrád, Kossuth tér 1.

kutatásvezető tanár neve: 
Gilicze Tamás

kutatásban részt vevő diákok:
Bálint Karola 11. évfolyam
Sebők Attila 11. évfolyam
Ficsor Tamás 10. évfolyam
Rácz Nándor 10. évfolyam
Tóth Bence 10. évfolyam

Intézményünkben a gimnáziumi oktatás 1920. no-

vember 13-án indult, jellegzetes épülete, az itt fo-

lyó oktató-nevelő munka mindig is meghatározó 
szerepet biztosított iskolánknak nemcsak Csong-

rádon, hanem a környező települések családjai 
számára is. Jelenleg a Csongrádi Batsányi János 
Gimnázium több mint 500 diákja négy és nyolc- 
osztályos gimnáziumi osztályokban reál, humán és 
idegenforgalmi specializációt választhatnak tanul-
mányaik során. 

Iskolánkban 40 éves múltra visszatekintő sikeres 
fizika, majd az utóbbi évtizedben kiteljesedő, a 
többi természettudományos tárgyat és az informa-

tikát is átfogó tehetséggondozás valósult meg. Tíz 
éve sikeres robotika szakkör működik nálunk, ahol 
a diákok az automatizálással, szenzorok és robot-
technika különböző területeken történő alkalma-

zásával, a szabályozás és vezérlés folyamataival, 
algoritmusokkal és programozással foglalkoznak. 
A LegoRockers nevet viselő batsányis csapat már 
2006 óta vesz részt a robotversenyeken, a név nem 
változik, reméljük a kitartó munkát koronázó siker 

sem, de a csapat tagjaiként évről évre más tehetsé-

ges diákok képviselik iskolánkat a hazai és nem-

zetközi versenyeken.

A Batsányiban folyamatosan kiemelt figyelmet 
fordítunk a műszaki-informatikai-természettudo-

mányos tehetséggondozásra, hiszen a tehetségfej-
lesztést nem lehet „csak” tanórán megoldani. Ezért 
szükség és igény szerint felhasználjuk a speciális 
foglalkoztatási lehetőségeket is, pályázatokon, 
projekteken való részvételt, így többek között a 
2005 óta működő Út a tudományhoz alprogram-

ra minden évében sikerrel pályáztunk. E tanévben 
kezdődött el iskolánkban az Öveges projekt kere-

tében a Csongrádi Természettudományos Diákla-

boratórium (tetudod.bjg.hu) korszerűsítése.

gilicze Tamás 1989 óta a gimnázium tanára, in-

formatika szakterületen szerzett szakvizsgát, ki-
emelt feladata az informatikai tehetséggondozás. 
Számos programozói és robotika versenyen értek 
el a diákok sikereket, pályázatokkal, projektekben 
való részvétellel igyekszik elősegíteni a tárgyi és 
személyi feltételek fejlődését. Nemes Tihamér Al-
kalmazói és programozói versenyeken, OKTV-n, 
innovációt igénylő versenyeken rendszeresen in-

dulnak diákjai. Fontosabb robotversenyek: FLL, 
Mobilrobot programozói verseny, RoboCup. Te-

hetséggondozó munkáját 2013-ban Pro Progressio 
díjjal ismerték el.

karola társai előtt a legnagyobb informatikai te-

kintéllyel rendelkezik, a fiúk mértékadónak tart-
ják véleményét a programozás terén. Folyama-

tos fejlődésével húzóerő a csapat kezdőbb tagjai 
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CsOngRÁDi BaTsÁnYi JÁnOs giMnÁZiuM, 
sZakkÉPZŐ iskOLa És kOLLÉgiuM

számára. Tamás a legjártasabb a mobil appletek 
fejlesztése terén, ezért technológia kérdésekben 
a csapat szakértőjének számít, a projektben gya-

korlatorientált feladatokat kapott. attila komplex 
természettudományos szemlélettel és kiváló mate-

matikai alapokkal rendelkező diák. Az évek során 
számos projektben vett részt, sikerrel, erőssége 
a Labview programozási nyelv. Bence kitartó, a 
problémás helyzetekben, és versenyszituációk-

ban is helytálló diák. Vizuális robotprogramozási 
nyelv szakértője, Feladata, hogy a szakterületéhez 
közel álló szituációkban vállaljon a csapaton be-

lül irányító szerepet. Rácz nándor kiemelkedő 
nyelvtudású, jó szóbeli kifejezőképességű, éles lo-

gikával, elemző képességgel rendelkező diák, aki 
reálisan méri fel a lehetőségeket, és átlátja az ösz-

szefüggéseket. Ezért a csapatban a kommunikáció 
és versenydokumentációk, szabályzatok, határ- 
idők felelőse. Valamennyien készülnek az infor-
matika emelt szintű érettségire.

A középiskolás generáció térinformatikai, üz-

leti intelligencia, üzleti alkalmazásokkal ritkán 
találkozik, jellemzőbb a közösségi oldalakhoz, 
sporttevékenységhez, szórakozáshoz tartozó mo-

bilalkalmazások ismerete. Kutatócsoportunk a 
projekt eddigi szakaszában számos csapatverseny-

re készült és szép sikereket ért el (többek között 
FLL nemzetközi sikerek, MIV verseny országos  
2. hely). A projekt második felében a csoport azt a 
célt tűzte maga elé, hogy olyan applikációkat fej-
lesszen, amelyben a robotika terén szerzett tapasz-

talataink ötvöződnek a mobil alkalmazásokkal. 
Kiemelendő a kutatócsoporton belüli, valamint a 
kortárs segítők fiatalabb batsányis diákokkal való 
együttműködése, amely biztosítja a projekt ered-

ményeinek fenntartását.

Együttműködés a Szegedi Tudományegyetem In-

formatikai Tanszékcsoport Számítógépes Algorit-
musok és Mesterséges Intelligencia Tanszékével: 
a projekt során diákjaink beneveztek az egyetem 
által meghirdetett Műszaki Informatika Versenyre, 
ahol országos 2. helyezést értek el. Bálint karola 

heti rendszerességgel részt vesz az egyetem által 
szervezett regionális, OKTV-re felkészítő tehet-
séggondozó szakkörön.

A projektbe bevont tanulók közül Bálint karola 

és sebők attila már rutinos versenyzők. 2013-ban 
a RoboCup Rescue B kategóriájában szintén or-
szágos 1. hellyel megszerezték a világbajnokságra 
szóló kvalifikációt. Összesített 14. helyen végez-

tek. A SuperTeam kategóriában a Rescue B liga 
résztvevőit a helyszínen sorsolás útján párokba 
osztják, majd ismertetik a közösen megoldandó ki-
hívást: egy elképzelt szituációban, földrengés utá-

ni kárenyhítésben dolgozó, de helyismerettel nem 
rendelkező nemzetközi mentőcsapat tagjaiként 
kell együttműködniük. A magyar-szlovén csapat  
1. helyezést ért el. Karolának és Attilának ezekben 
a versenyekben programozói, robot technológiai 
jártasságán túl még nyelvtudására is nagy szükség 
volt. Itt a magyar diákok Lego robotja a szlovénok 
androidos robotjával működött együtt.

Az Eindhovenben megrendezett RoboCup világ-

bajnokság Junior kategóriájában, 2013-ban a me-

nekítő liga SuperTeam versenyében a LegoRockers 
csapat a szlovéniai SERŠ csapattal együttműködve 
1. helyezést ért el.

A sikeres előzmények az iskola robotikával kap-

csolatos oldalán érhetőek el: www.bjg.hu/robot. 
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Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0026

kutatási program címe: 
Csongrád az Élő és a Holt Tisza ölelésében – 
Csongrád természetes vizeinek és a víz közeli 
területeinek vizsgálata II.

intézmény neve: 
Csongrádi Batsányi János Gimnázium, 
Szakképző Iskola és Kollégium

intézmény székhelye: 
6640 Csongrád, Kossuth tér 1.

kutatásvezető tanár neve: 
Baricsné Kapus Éva

kutatásban részt vevő diákok:
Bácsi Bernadett 11. évfolyam
Dudás Dorina 11. évfolyam
Jaksa Fanni 11. évfolyam
Lekrinszki Tamás 11. évfolyam
Pataki Csaba 11. évfolyam
Tóth Bence 10. évfolyam

A gimnáziumban 1985-ig működött matematika-fizi-
ka tagozat, amelyet 6 évvel ezelőtt sikerült a fenn-

tartóval közösen együttműködve ismét beindítani. 
Kidolgoztunk egy, a mai kor elvárásainak megfelelő 
óratervet és munkaprogramot, így fél osztály ma-

tematika-fizika, másik fele biológia-kémia szakon 
mélyítheti tudását. Az SZTE-vel és a szarvasi HA-

KI-val kialakult jó kapcsolatunknak is köszönhetően 
egyre többen választanak természettudományos pá-

lyát. Iskolánkban több mint 90 éve folyik oktatás. Az 
iskola pedagógiai programjában mindig kiemelt he-

lyen szerepelt a tehetséggondozás. Jó képességű, ta-

nulásra jól szocializált gyerekeknek próbálunk olyan 
táptalajt biztosítani, amelyből a tehetségük a legjob-

ban kibontakozhat. 

Ez a tehetséggondozás gyakran szakköri keretek 
között történik, ami annyit jelent, hogy a hagyomá-

nyos tanár-diák kapcsolat megszűnik, partnerként 
dolgozunk együtt. Szakköri eredményeinket nem 
csak a klasszikus versenyeken elért helyezésekkel 

mérjük. Nagy eredménynek és sikernek tartjuk pél-
dául, hogy az energiakaland versenyen bejutottunk 
az országos döntőbe egy környezetbarát település 
működő makettjével. Diákjaink a „Kémia Éve” al-
kalmából meghirdetett Felszínelők versenyen kate-

góriájuk második helyezését hozták el, de büszkék 
vagyunk az egyik innovációs versenyre csoport-
munkában elkészített vizes rakétára is. A Mol által 
kiírt Junior Freshhh vetélkedőn 2011 legeredmé-

nyesebb iskolája 1. helyezett díját nyertük el. Be-

kerültünk azon iskolák közé is, akik megkapták az 
“Örökös Ökoiskola” címet, de benne vagyunk az 
„Innovatív Iskola” és a „Pénziránytű” hálózatban 
is. Az idei tanévben a „Láncreakció” versenyen or-
szágos 2. helyet nyertünk.

Baricsné kapus Éva kémia-fizika szakos közép-

iskolai tanár: informatikus, érettségi elnök, munka-

közösség-vezető. 2006-ban az Irinyi János Kémia 
Versenyen diákja elhozta az országos 8. helyet. Ta-

nítványai döntősök voltak pl.: Energia kaland ver-
senyen, de részt vettek Xperimánia és a Felszínelők 
versenyeken is, ahol országos 2. helyezést értek el. 
A Junior Freshhh versenyen 2011-ben elérték, hogy 
a BJG lett az év legeredményesebb iskolája. 15 éven 
keresztül Drezdában környezetvédelmi méréseket 
végzett diákjaival. Ő írta meg mindhárom alkalom-

mal az ökoiskola pályázatot, melynek eredménye-

ként az iskola megkapta az „Örökös Ökoiskola” 
címet. Évente tart kísérletező délutánokat kémiából 
és fizikából tanítványainak, és a régió általános is-

kolásainak is. Részt vett a nyertes Öveges pályázat 
előkészítésében és végrehajtásában is. Minden évben 
eseményt szervez a „Föld Óráján”. Az idei tanévben 
a „Láncreakció” versenyen országos 2. helyezést sze-
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reztek diákjai, és előadóként vettek részt a „Termosz” 
szakkiállításon is.

2014. április 25-én a Győrben rendezendő „Science 
Picnic”-en meghívott előadóként bemutatkozik tanít-
ványaival. A projektben résztvevő diákok mindannyi-
an a természettudományos versenyek, mozgalmak és 
pályázatok aktív résztvevői és gyakran helyezettjei is 
(Junior Freshhh, Láncreakció, Termosz, Science Pic-
nic).

A projekt első mérését december 5-én végeztük. Az 
élő- és a Holt-Tisza esetében is két-két ponton vet-
tünk mintát partközelben, s ezeket a mintákat vizsgál-
tuk hagyományos kémiai, szenzoros és mikroszkopi-
kus vizsgálatokkal is. A mintavételt és a vizsgálatot 
azóta minden hónapban elvégeztük.

A választás egyrészt azért esett erre a kutatásra, mert 
Csongrád város egyik fejlődési lehetősége az ide-

genforgalom. Nyaranként hatalmas homokos parttal 
várja a pihenni és fürdeni vágyókat, de ehhez meg-

felelő minőségű természetes vízre van szükség. A 
másik szempont a környezetvédelem volt, hiszen az 
ilyen mérések teszik igazán szemléletessé a környe-

zeti problémákat. A harmadik szempont, hogy ez a 
probléma konkrét lehetőséget ad a tanulóknak a meg-

oldások keresésére, és rögtön adódik az összefüggés 
a gazdasági érdekekkel is. Tehát látják a kutatás és 
gazdaság elválaszthatatlanságát.

Az SZTE-vel már hosszú évek óta van kapcsolatunk, 
ennek az egyetemnek vagyunk a kutató iskolája, de a 
mikrobiológiai- és ökológiai tanszékkel való kapcso-

latunk még újkeletű.

Mindkét tanszék több sikereses projekten van túl. 
Mind az Ökológiai Tanszék, mind a Mikrobiológiai 
Tanszék több külföldi egyetemmel áll együttműkö-

dési kapcsolatban, rendszeresen fogadnak a partner- 
egyetemektől hallgatókat. Mindkét tanszék végzett 
már kutatásokat élővízzel kapcsolatos projektekben.

2006-óta végzünk vízvizsgálatokat, évente legalább 
egy alkalommal. Miután a környezetvédelmi jogsza-

bályok szigorodtak, arra számítottunk, hogy ebben a 
projektben vízminőség javulást tapasztalunk. Méré-

seink azonban éppen az ellenkezőjét mutatják, felad-

va a nagy kérdést, hogy miért?

A Tisza hosszú évekre ellát bennünket feladatokkal. 
A folyamatos vízvizsgálat eredményeit szeretnénk 
megosztani erre hivatott laboratóriumokkal, és egyre 
pontosabb és jobb minőségű eszközök beszerzésével 
egyre tudományosabb vizsgálatokat szeretnénk vé-

gezni.
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Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0003

kutatási program címe: 
A robottechnológia fejlődése és használata a 
kutatásban

intézmény neve: 
Csukás Zoltán Mezőgazdasági Szakképző Iskola

intézmény székhelye: 
9300 Csorna, Kórház utca 28.

kutatásvezető tanár neve: 
Varga László

kutatásban részt vevő diákok: 
Burján Attila 11. évfolyam 

Jakab Máté nyelvi előkészítő 12. évfolyam 

Kocsis Gergely 11. évfolyam 

Nagy Dávid nyelvi előkészítő 12. évfolyam

Csornának, a Kisalföld szívében fekvő kisvárosnak 
természeti adottságai és kedvező fekvése folytán 
mindig nagy szerepe volt a térség, a Rábaköz me-

zőgazdaságában. Az iskolát 1938-ban alapították a 
környékbeli fiatal gazdák számára. Az iskola 75 éves 
története során mindig voltak olyan fiatalok, akik ku-

tatták a természet és a technika közötti lehetőségeket. 
Az iskolapadot elhagyó diákok már olyan korszerű 
mezőgazdasági eszközökkel dolgozhatnak, amelyek 
nem nélkülözhetik a mérnöki szemléletet. 

A robotok a tömegtermelés kiszolgálásában nyújt-
ják a legnagyobb segítséget, hiszen a futószalagon 
érkező darabok egymás tökéletes hasonmásai, így 
nincs szükség a termékek egyenkénti ellenőrzésére, 
ráadásul a robotok nem is fáradnak el, mindig egy-

formán ugyanúgy hajtják végre a mozdulatsorokat. A 
robotokat nem csak a termelésben, de a tudományos 
életben is nagyon jól lehet használni. A robotok mű-

ködését nagyon sok szenzor segíti. Az ezekben rejlő 
lehetőségeket akkor tudják használni és kihasználni 
a szakemberek, ha ismerik ezeknek a szenzoroknak 
a korlátait. 

A pályázatban részt vevő diákoknak a feladata az 
egyes szenzorok működésének a megismerése, és az 
ezekkel végzett mérések feldolgozása, kiértékelése, 
elemzése. 

A robottechnológia felhasználását a győri Audi gyár-
ban gyárlátogatáson tanulmányozhatták a diákok, 
ahol testközelből láthatták az ipari robotokat munka 
közben. Csak a karosszériaüzemben 620 robot segíti 
a dolgozók munkáját.

A szakmai együttműködést már több mint egy éve 
a győri Széchenyi István Egyetem Mechatronika és 
Gépszerkezettan Tanszékével alakítottuk ki. A me-

chatronika az intelligens gépek tudománya, a gépé-

szet, az elektronika és a számítógépes irányítás integ-

rációja. Betekinthettünk a tanszéken folyó munkába, 
és megismerhettük az ott folyó kutatásokat. A tanszék 
munkatársaitól ötleteket, segítséget kaptunk a robo-

tok tervezésében, a szenzorok működésének megis-

merésében, és a kutatás során felmerülő problémák 
megoldásában. A diákok megismerhették a számító-

géppel vezérelt berendezések tervezését, üzembe he-

lyezését és működtetését. 

CsukÁs ZOLTÁn MEZŐgaZDasÁgi 
sZakkÉPZŐ iskOLa
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Pályázatunk keretén belül 3 db Lego Mindstorms 
EV3 robotot és a kutató munkák elvégzéséhez szük-

séges szenzorokat szeretnénk beszerezni. Egy tavalyi 
sikeres pályázat keretén belül a diákok a kutató mun-

kát Lego Mindstorms NXT és a hozzákapcsolódó 
eszközök segítségével végezték. A kutatásunk fontos 
része lesz ezeknek a robotoknak az összehasonlítása.

A kutatás elején azt feltételeztük, hogy a robotok mű-

ködését, mozgását, stabilitását, az energiafogyasztá-

sát jelentősen befolyásolja a robotok szerkezete és a 
külső körülmények. A robotok szenzorai csak bizo-

nyos határok között működnek a céljuknak megfele-

lően.

nagy Dávid feladata megfigyelni, hogy a robotok 
indulását, megállását, mozgását, fordulását mennyire 
befolyásolja a robot súlypontjának az elhelyezkedé-

se, a lábak száma, a talp mérete. Az ő feladata lenne 
megfigyelni, hogy a súlypont elhelyezkedése, a lábak 
száma, a talp mérete mennyire és hogyan befolyá-

solja a robotok energiafogyasztását. Dávid feladata 
feltérképezni az előbbi tényezők figyelembevételével 
a gyorsulás szenzor működését és működésének ha-

tárait.

A kutatás elején azt feltételeztük, hogy megújuló erő-

források esetén az energiatermelés hatásfokát számos 
tényező befolyásolja. 

Jakab Máté feladata a szélkerék és a napelemek mű-

ködésének, az energiatermelés hatásfokának tanul-
mányozása. Máté feladata volt megfigyelni, hogy me-

lyik az ideális beesési szög, amelynél a legnagyobb 

a napelemek energiatermelése. Máténak további fel-
adata a hőmérséklet-érzékelő szenzor működésének, 
és a működés határainak a feltérképezése.

A kutatás elején azt feltételeztük, hogy az iránytű 
szenzor működését jelentősen befolyásolják a külső 
körülmények. Ezeknek a külső körülményeknek a 
vizsgálata kocsis gergely feladata. Gergelynek kell 
megfigyelni az iránytű szenzor mérési pontosságát. 
Feladata egy olyan robot építése, amely figyelembe 
veszi az iránytű szenzor által mérteket, és az adatokat 
bluetooth-os kapcsolaton keresztül továbbítja a szá-

mítógép számára.

A kutatás elején azt feltételeztük, hogy a gyro szen-

zor működését nem befolyásolják a külső körülmé-

nyek. Ugyanakkor a szenzor felhasználást viszont 
jelentősen befolyásolhatja a robotok felépítése. A 
szenzor segítségével lehet egyensúlyozó robotokat 
építeni. Burján attila feladata lesz a gyro szenzor 
működésének feltérképezése, és a szenzor segítségé-

vel egyensúlyozó robotok építése. Attila vizsgálja az 
egyensúlyozó robotok mozgását vízszintes terepen, 
emelkedőn és lejtőn is. Nyáron a térség diákjai szá-

mára informatika-robotika tábort szervezünk, a kuta-

tásban részt vevő diákok közreműködésével. Célunk 
a mérnöki gondolkodás népszerűsítése, az informati-
ka sokoldalúságának bemutatása.
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ELTE TREFORT ÁgOsTOn gYakORLóiskOLa 
HaTÉVFOLYaMOs giMnÁZiuM

Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0013

kutatási program címe: 
Magas szintű programozás, fizikai kísérleti 
eszközök programozása

intézmény neve: 
ELTE Trefort Ágoston Gyakorlóiskola 
Hatévfolyamos Gimnázium

intézmény székhelye: 
1088 Budapest, Trefort u. 8.

kutatásvezető tanár neve: 
Regele György

kutatásban részt vevő diákok: 
Kalapos András 12. évfolyam
Princz Ákos 12. évfolyam
Nagy Ádám 12. évfolyam

Iskolánkat, az ELTE Trefort Ágoston Gyakorlóisko-

lát 1872-ben azzal a céllal alapították, hogy legyen 
egy olyan közoktatási intézmény, amely kifejezet-
ten a leendő középiskolai tanárok felkészítésének a 
színtere. Hatévfolyamos gimnázium vagyunk, év-

folyamonként három-három párhuzamos osztállyal, 
osztályonként 32-34 tanulóval, összesen közel 600 
tanulóval. 

Az iskola fenntartója az Eötvös Loránd Tudomány-

egyetem. Az egyetem és az iskola szoros kapcsolata 
többek között abban jelentkezik, hogy iskolánkban 
végzi minden félévben mintegy száz-százharminc 
tanárjelölt a tanítási gyakorlatát. A tanárok közül 
sokan intenzív kapcsolatban vannak az egyetemen 
folyó munkával, pl. egyetemi oktatók is, vagy a 
szaktárgy módszertanának oktatói.

Iskolánkban több számítástechnikai és fizika szakkör 
létezik, versenyekre felkészítők, kísérletezők. Most 
azonban egy egészen újat szeretnénk indítani, ahol a 
hagyományos fizikai kísérleteket számítógéppel tá-

mogatjuk, számítógéppel értékeljük ki, mint a XXI. 
század modern kutatólaboratóriumaiban. 

Iskolánk egyik tanára egy nagyszerű feltaláló, fi-

zika-informatika tanár, az ő találmányaira építjük a 
tehetséggondozó műhelyünk kísérleteit, ehhez írjuk 
a számítógépes feldolgozó programokat. Párosítva a 
fizika terén mutatkozó tehetségeket és a programozni 
vágyó informatikus beállítottságú diákokat. 

Regele györgy, a kutatásvezető tanár matematika-fi-

zika-számítástechnika szakos, 20 éve az ELTE Trefort 
informatika vezetőtanára. Több tankönyv szerzője. 

A három kutatást végző tanuló sok év során nagy ér-
deklődést mutatott az informatika iránt, tanulmánya-

ikban a legjobbak közé tartoznak. kalapos andrás 

az elméleti informatikában jeleskedett, régóta ér-
dekli a programozás és profi programozónak számít. 
Princz Ákos a hardver megszállottja, a technikai új-
donságok, lehetőségek érdeklik, melyik hardver mire 
jó, mit lehet belőle kihozni. nagy Ádámot pedig a 
számítógéppel megoldható problémák érdeklik. A há-

rom tanuló nagyszerűen összehozható egy ilyen hard-

verprogramozási méréssorozathoz.

Célunk jelen kutatási programmal olyan programozó 
tanulókat képezni, akik a mérőeszközök által szolgál-
tatott adatokkal saját maguk által írt programjaikkal 
tudják feldolgozni, illetve eddig nem létező méré-

si eljárásokat, kísérleteket kifejleszteni, amik eddig 
nem léteztek, csak a számítógép segítségével lesznek 
megvalósíthatók. A számítógépes kiértékelő progra-

mokból, kísérleti összeállításokból oktatóanyagot fo-

gunk készíteni, amit a többi iskola is tud használni. 
Oktatóanyagokat hozunk létre, kísérleteket összeállí-
tunk, hozzá számítógépes kiértékelő programokat fo-

gunk írni, melyek segítségével bárki el tudja végezni 
és kiértékelni a kísérleteket a legmodernebb számító-

gépes eszközökkel.

Ezek a találmányok már bent vannak a középisko-

lánkban, csak fel kellene dolgozni őket, kialakítani, 
hogyan lehetne tanulókísérleti órákat építeni ki belő-

lük és ezeket a számítógépes méréskiértékeléssel tá-

mogatni. Ezt a folyamatot járnák végig a tehetséges 
gyerekek jelen pályázat elnyerése után, akik munkáit 
publikálva (weboldalakon, tudástárakban, fotókkal, 
videókkal dokumentálva) tananyagot szolgáltatnának 
a többi iskoláknak.

Ezeket a kísérleteket némi anyagi ráfordítással min-

den iskolában el lehet végezni a XXI. század techni-
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kai színvonalán, soha nem látott mérési pontosságot 
produkálva a fizikai kísérletekben.

A szakkörként felépített tehetséggondozói műhely 
első részében megismerkednek a tanulók, hogyan 
lehet fizikai méréseket számítógépbe vinni, kiérté-

kelni. Megtanulják, hogyan lehet programokat írni, 
ami egy mérőeszközből jövő jeleket grafikusan meg-

jelenít egy képernyőn. A második részben előállítunk 
további eszközöket, melyekkel új méréseket lehet el-
végezni. Kipróbálni, milyen beállításoknál kaphatjuk 
a legjobb eredményeket. Ide tartoznak a Wii Remote 
Controller-re épülő, mozgást vizsgáló kísérletek. A 
gyerekek a Nintendo-ból ismerik az eszközt. Igen 
érzékeny a mozgásra, hely-sebesség-gyorsulásada-

tokat lehet belőlük kiszedni alkalmas számítógépes 
program segítségével. Rendkívül pontosan mérhetők 
a mechanikai-dinamikai kísérletek: kiskocsis, sza-

badesési, hajítási, ütközéses, rezgőmozgásos jelensé-

gek. 

A tanulók feladata, hogy a jeladó adatait számítógé-

pükön felfogják, átalakítsák és diagramon megjele-

nítsék, amiből pl. a nehézségi gyorsulás a röppályán 
is mérhető, mozgás közben, 4-5 jegy pontossággal. 

Szakkörünk bemutatkozott az iskolai sportnapon, 
amikor két webkamerával és egy időmérő program-

mal mértük a gyerekek futási sebességét. Lelkes tábor 
figyelte munkánkat, bajnokságot rendeztünk kijelez-

ve a sebességeket, versengve, egymást túlszárnyalva 
futottak a minél jobb eredményekért. 

A harmadik részben (a program megvalósításában 
jelenleg itt tartunk) a legújabb technikával, a mikro-

kontrollerekkel ismerkednek a tanulók. Ma már na-

gyon széles körben alkalmazott eszközök, így iskolai 
laborokban is jelentős szerepet kaphatnak. Segítsé-

gükkel gyakorlatilag bármilyen digitális mérőműszer, 
segédeszköz építhető, amelyeket fizika, kémia, vagy 
akár biológia órán használhatnak a tanárok. A negye-

dik részben dokumentáljuk a kísérleti összeállításo-

kat, mit hogyan kell mérni, majd végül publikáljuk 
mindenki számára elérhető helyen, hogy bárki, aki el 
akarja végezni, megcsinálni, bemutatni, kimérni, egy 
használható segítséget adunk hozzá.

A projekt folyamán a tanulókat először el kell látni 
speciális fizikai, informatikai ismeretekkel, melyek 
a projekt megvalósításához kellenek. Be kell szerez-

ni az eszközöket, illetve össze kell belőlük állítani a 
kísérleteket. A tanulóknak nagy szabadságot adunk, 
hogy ők is találjanak ki kísérleteket, mérési összeál-
lításokat, továbbfejlesszék a programokat, váljanak 
gondolkodó programozókká és fizikusokká. Hozzák 
ki magukból mind fizikából, mind informatikából, 
amit tudnak. Nézzenek, olvassanak utána a hiányzó 
ismereteknek, illetve kapják meg azt tanáraiktól. Itt 
számítunk az ELTE segítségére, ahonnan szakmai se-

gítséget kérünk, amennyiben szakmai segítségre len-

ne szükségünk a programok írásakor. A végére pedig 
egy szépen dokumentált, számítógéppel támogatott 
fizikai kísérletsorozat eredményeit, programjait tud-

juk a többi iskoláknak adni. 

Összességében a tudományos és gazdasági élet szám-

talan helyén lehet majd használni ezeket a programo-

kat, kis anyagi ráfordítással, nagy hozzáadott szelle-

mi értékkel, amit kidolgozunk, nagyon okos dolgok 
készíthetők belőlük.

Jövőre két területen szeretnénk folytatni a kutatást. 
Az egyik, a már elkezdett mikrokontrollerekkel ve-

zérelhető/végezhető fizikai kísérletek továbbfejlesz-

tése, új tanulók bevonásával, felkészítésével, a má-

sik az okostelefonok felkészítése/használata fizikai 
mérőeszközként. Amikor már semmi más nem kell a 
kísérletekhez, csak a mindenki zsebében megtalálha-

tó mobiltelefon, és erre készítünk programokat, hogy 
fizikai mennyiségeket (pl. nehézségi gyorsulás, rez-

gőmozgás) tudjuk megjeleníteni, vagy demonstráci-
ók 3D-s megjelenítésére legyen kis eszköz.
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Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0019

kutatási program címe: 
Bio és normál élelmezésben felhasznált 
gabonanövények fém összetételének 
meghatározása AAS módszerrel, különös 
tekintettel az esszenciális és nehézfémekre, 
toxikus fémekre

intézmény neve: 
Eszterházy Károly Főiskola Gyakorló Általános, 
Közép-, Alapfokú Művészeti Iskola és 
Pedagógiai Intézet

intézmény székhelye: 
3300 Eger, Barkóczy u. 5.

kutatásvezető tanár neve: 
Béres Zsuzsanna

kutatásban részt vevő diákok:
Akócsi Ágnes 11. évfolyam – nyelvi előkészítő 
osztály, Jambrik Regina 11. évfolyam – nyelvi 
előkészítő osztály, Kenéz Gergő 11. évfolyam– 
nyelvi előkészítő osztály, Varga Dóra 11. 
évfolyam– nyelvi előkészítő osztály, Fekete 
Kornél Tamás 11. évfolyam – nyelvi előkészítő 
osztály

Az Eszterházy Károly Főiskola és Gyakorlóisko-

la a jövő felé nyitott, minőségi munkát végző in-

tézmény, mely szellemi, tudományos és kulturális 
centrum szerepet tölt be városunkban. Éppen ezért 
az Eszterházy Károly Főiskolával együttműködve 
elkötelezett híve a természettudományos oktatás 
népszerűsítésének, a természettudomány fiatalok-

kal való megszerettetésének is. Innovatív intéz-

ményként folyamatosan fejleszti infrastrukturális 
és humán erőforrásait. Élére áll olyan hálózatok 
kialakításának és működtetésének, mely lehetősé-

get biztosít a hátrányos helyzetű településeken ta-

nulóknak a tudomány magas szintű gyakorlására, 
ismeretek elmélyítésére az élményszerű tanulás 
által.

A több feladat ellátási hely által közösen használt 
természettudományos laboratórium – a pedagó-

gusképző intézmény jelenlévő szakmai hátteréből 
adódóan is – a korszerű pedagógiai módszerek 
(kísérletezésen alapuló kooperatív tanulás, töm-

bösített óraszervezés) megvalósítására, valamint 
az intézményközi disszeminációra és a jó gyakor-
latok átadásának rendszerszintűvé emelésére he-

lyezi a hangsúlyt. 

Képző intézményként mindennapi kapcsolatban 
áll az Eszterházy Károly Főiskolával, biztosítva 
a leendő pedagógusok kompetenciáinak elmélyí-
tését. Az intézményekben oktató pedagógusok 
kölcsönös résztvevői tanóráknak, rendhagyó 
óráknak, tudományos eseményeknek, konferen-

ciáknak. Szakmai és módszertani tudásukat a ta-

pasztalatok átadásával, megvitatásával fejlesztik. 

A projekt jelenlegi megvalósítását tekintve túl 
jutott az irodalmi áttekintésen, amely során már 
meglévő ismereteiket frissítették fel a résztvevők 
a fémekkel kapcsolatosan, valamint megismer-
kedtek az esszenciális és toxikus fémek fogalmá-

val, mennyiségi határaival és az élőlényekre gya-

korolt egészségügyi hatásaival. Ezen ismeretek 
begyűjtése után sor került a laboratóriummal való 
megismerkedéssel, mivel ez az Eszterházy Károly 
Főiskola Kémia Tanszékének egyik laboratóriu-

mában fog történni, ahol megtudhatták a tanulók 
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milyen szabályokat kell betartani a vizsgálatok 
elvégzése során, megkapták az ehhez szükséges 
balesetvédelmi oktatást és megismerkedtek a szá-

mukra még ismeretlen eszközökkel, műszerekkel. 
Jelenleg a vizsgálandó minták begyűjtése van fo-

lyamatban. 

Napjaink kiemelkedő és sok kérdést felvető prob-

lémája a „bio vagy nem bio?” kérdés. Számtalan-

szor halljuk, hogy a bioélelmiszer egészségesebb, 
mert nem tartalmaz hozzáadott vegyszereket, mi-
vel a termesztésük során nem használnak növény-

védő szereket. Azonban ez nem feltétlenül igaz 
a különböző fémekre, hiszen a fémeket a talaj is 
tartalmazza eltérő koncentrációban. 

A projekt célja, hogy a tanulók által vizsgált növé-

nyek: búza, árpa, köles, rozs, kukorica növények 
biotermesztett és normál körülmények között ter-
mesztett változatának esszenciális és nehézfém 
tartalmának összehasonlítása megfelelő analitikai 
vizsgálatok alkalmazásával. Egyszerűen megfo-

galmazva a fémtartalom tekintetében jó e, a bioé-

lelmiszer vagy sem.  

A projektben végzett munka során a kapott ered-

ményekből megerősítést kapnak a helyesebb, 
megfelelő fémösszetételt tartalmazó egészsége-

sebb ételek fogyasztására. Valamint gazdasági 
szempontból az egészségesebb élelmiszerek vá-

sárlásával az adott termék kereslete megnöveked-

het. A projektben elvégzett feladatok egy alapku-

tatás részét képezik, amelyben a mikotoxinokat 
termelő gombák viselkedését vizsgálják a fémtar-
talom függvényében. 

Mivel a tanulók előzetes tanulmányaik során meg-

ismerkedtek a fémek széles skálájával, mind tu-

lajdonságaikat, előfordulásukat, felhasználásukat 
tekintve. Ezen tudás felhasználásával, valamint 
irodalmi áttekintésük és majd a fémösszetétel 
meghatározásának segítségével megfelelő tudás-

sal fognak rendelkezni az adott téma tekintetében. 

A projekt során elsajátítják a használt analitikai 
módszer elméleti és gyakorlati alapjait, az anali-

tikai munka elvégzéséhez szükséges pontosság, 
precizitás alkalmazását. Az irodalmi áttekintés 
célja, hogy különbséget tudjanak tenni az elfogad-

ható és a rossz eredmény között, egyáltalán értsék 
azt a műveletsort, amit elvégeznek, és a feladat 
elvégzése során kapott eredményekből tudjanak 
megfelelő következtetést levonni.
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Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0021

kutatási program címe: 
Pirolizált szerves anyagok hatása növények 
növekedésére és elemtartalmára tenyészedény 
kísérletben

intézmény neve: 
Fóti Népművészeti Szakközépiskola és 
Gimnázium

intézmény székhelye: 
2151 Fót, Vörösmarty tér 2.

kutatásvezető tanár neve: 
Sándor Gabriella

kutatásban részt vevő diákok:
Fügedi Dóra 11. évfolyam
Kovács Dániel 11. évfolyam
Megyesi Norbert 11. évfolyam
Pusztai Szabin 11. évfolyam

Az iskola jogelődje 1960-ban nyitotta meg kapuit 
az európai hírű Fóti Gyermekváros falai között. 
Az állami gondoskodásban élő gyermekeket fóti 
és környékbeli településeken családban élő fiata-

lokkal integráltan együtt képezte és adott a kezük-

be érettségi-képesítő illetve szakmunkás – bizo-

nyítványt. 1991-ben a Gyermekváros a csökkenő 
állami gondozott tanulólétszámra és ezáltal egyes 
szakközépiskolai szakmák szükségtelenségére 
hivatkozva megfogalmazta, hogy az ilyen nagy 
létszámú nem állami gondozott tanuló iskolai 
képzését nem kívánja hosszútávon finanszíroz-

ni. Sokunkat már több mint egy évtizedes szak-

mai munka kötött Fóthoz, az állami gondozás-

ban nevelt gyerekekhez. Ilyen előzmények után 
(a közös akarat és) az értékmentés gondolatának 
szakmai programként való megfogalmazásába 
kezdtünk, és megszületett - az akkor még iskolai 
keretek között sehol sem működő - népművészeti 
középfokú szakmai képzés gondolata, majd elké-

szítettük a kísérleti tantervet. A népművészet, a 
népi mesterségek művészi szinten való oktatása 

eszköz lehet a magas cselekvési intelligenciával 
rendelkező állami gondozott fiatalok nevelésére. 
A néptánc mellett elkészítettük a népviselet - ké-

szítés, a népi szövő-hímző és a fazekas mesterség 
szakmai programját. Az iskola ma már közel 300 
tanulót foglalkoztat és a tanulók túlnyomó több-

ségét az ország minden részéről ide áramló nem 
állami gondozott fiatalok alkotják. A nagyon sok 
szép siker, a megindítóan szép remekmunkák, ki-
állítások, pályázatok és a versenyeken való sike-

res részvétel igazolják a nagyon nehéz és sokszor 
szélmalomharcnak tűnő munkát.

Az iskola fenntartását 2002. július 1-jével Fót Vá-

ros Önkormányzata vette át. A szülők szeretnék 
gyermekeiknek helyben biztosítani a középisko-

lai képzést, így a szülők kérésére a fenntartó ön-

kormányzat engedélyezte a képzési rendszerünk 
gimnáziumi osztállyal való kibővítését. 2005-től 
az igényeket figyelembe véve az 5 éves nyelvi 
előkészítő évfolyammal kibővített gimnáziu-

mi osztályt indítottuk el. 2010. január 1-jétől 
ECDL-központ, 2012 tavaszától pedig már ECL 
nyelvvizsgahely is.

A hozzánk jelentkező tanulók többsége közisme-

reti tárgyakból átlagos képességű, és elsősorban 
iskolatípustól függően elsősorban a művészetek 
iránt, vagy a nyelvek iránt érdeklődnek. Ritkán 
van reál beállítottságú és továbbtanulni szándé-

kozó diákunk. Ezért különösen figyelünk rájuk és 
igyekszünk lehetőséget teremteni ilyen téren való 
fejlesztésükre. 

A 2008-2009-es tanévben is sikeresen pályáztunk 
az Út a tudományhoz pályázatban, szintén a Szent 
István Egyetem Talajtani és Agrokémiai Tanszé-

kével vettünk részt közösen hasonló projektben, 
aminek a címe: Biodízel melléktermékeként ke-

letkező szennyezett glicerin hasznosítása a nö-

vénytermesztésben volt. A projekt eredményeivel 
részt vettünk a 2010. februárjában, Esztergomban 
megtartott TUDOK III Poszter versenyén, ahol III. 
helyezést ért el két tanulónk: Majzer szimonetta 
és Zsombok Dávid. Utóbbi tanulónk az Óbudai 
Egyetem hallgatója és hasonló témában készít 
TDK dolgozatot.

Jelenlegi pályázatunkban 4 tanuló vesz részt, kivá-

lasztásuk tanulmányi eredményük, érdeklődési kö-
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rük és a munkához való megbízható viszonyulásuk 
alapján történt. Terveikben szerepel a továbbtanulás, 
de még nem teljesen kialakult az elképzelésük. Szí-
vesen vesznek részt a feladatokban.

A kutatást vezető sándor gabriella kémia fizika 
szakos középiskolai tanár, 1983 óta tanít ebben az 
iskolában. Jelenleg ő látja el a 11. gimnáziumi osz-

tály környezeti nevelés tantárgyának az oktatását. 

A szénhidrogénkészlet csökkenése, a hulladékok 
feldolgozásának problémája, napjainkban ismét egy 
régóta ismert technológiai eljárás felé irányította a 
figyelmet, ez a pirolízis. A pirolízis levegőtől elzárt, 
oxigénszegény környezetben történő hőbontás. A 
pirolízis folyamata játszódott le pl. a faszénégető 
boksákban, ahol faszenet, kátrányt és faecetet állí-
tottak elő. A pirolízis ma leginkább szerves hulla-

dékok lebontását szolgálja. A reakció megfelelően 
kialakított reaktorban, hő hatására, oxigénszegény 
vagy oxigénmentes közegben – esetleg inert gáz (pl. 
nitrogén) bevezetés közben történik. A pirolízis so-

rán nyert szén a bioszén.

Projektünk célja, hogy a pirolízis szilárd maradé-

kait a talaj-növény rendszerbe juttatva megállapítsuk 

annak hatásait, amennyiben lehetséges, igazoljuk 
annak hasznosságát, vagy legalábbis ártalmatlansá-

gát. Ebből a célból tenyészedénybe helyezett, keze-

letlen és pirolízis maradékokkal kevert talajmintá-

kon növények növekedését figyeljük meg az erre a 
célra előzőleg kidolgozott optikai és tömegméréses 
módszerrel. A kapott számszerű eredményeket sta-

tisztikailag feldolgozzuk, majd a kapott összefüggé-

seket értékeljük.

A projektben eddig elsősorban elméleti áttekintés-

sel foglalkoztunk. Ennek keretén belül előadáso-

kat hallgattunk a pirolízisről, a C körforgásáról, a 
talajban lejátszódó folyamatokról. Előkészítettük a 
helyiséget, megvizsgáltuk a talajt, amivel kísérletez-

ni fogunk, megállapítottuk az Arany-féle kötöttség 
értékét, ami a talaj nedvesség megkötő képességére 
utal, ismerkedtek a diákok a laboratóriumi munká-

val, megbeszéltük a jegyzőkönyv készítést jelentő-

ségét és végeztünk próbavetést. 

A projektet a Szent István Egyetem Környezettudo-

mányi Intézetének Talajtani és Agrokémiai Tanszé-

ke segítségével valósítjuk meg. A projektben eddig 
dr. Czinkota imre egyetemi docenstől, Rétháti 
gabriella tanszéki mérnöktől, és gulyás Miklós 
PhD hallgatótól kapunk folyamatos szakmai segít-
séget. Állandó kapcsolatban vagyunk velük, érdekes 
és értékes előadásokat tartottak nekünk és konzultá-

ció keretén belül beszélhetjük meg velük a felmerü-

lő kéréseinket, problémáinkat. Hasznos tanácsot és 
gyakorlati segítséget kapunk tőlük a kísérletek kivi-
telezéséhez is. 
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Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0014

kutatási program címe: 
Csíráztatás és hatásvizsgálatok extrém 
alacsonyfrekvenciás mágneses térben

intézmény neve: 
Gábor Dénes Óvoda, Általános Iskola, 
Gimnázium és Szakközépiskola

intézmény székhelye: 
2117 Isaszeg, Gábor Dénes köz 1.

kutatásvezető tanár neve: 
Garamhegyi Gábor

kutatásban részt vevő diákok:
Bajári Lúcia 11. évfolyam
Dudok Roland 11. évfolyam

Iskolánk az 1997/98. tanévben kezdte meg mű-

ködését, mint Számítástechnikai és Informatikai 
Szakközépiskola Isaszegen. Bár Isaszeg város 
központjában található, iskolánkban mégis csen-

des, családias a légkör – 4 hektáros zöld terület 
veszi körül. Mára már tevékenységi köre általános 
iskolai és gimnáziumi tagozattal, valamint infor-
matikai irányú szakképzéssel bővült.

2011. szeptember 1-től iskolánk fenntartója a 
Magyar Pünkösdi Egyház. Intézményünk fő tá-

mogatója az Isaszegi Gábor Dénes Oktatóköz-

pont Alapítvány.

Iskolánkban a környezetfizikai kutatások, és 
vizsgálatok több mint 10 éves múltra tekintenek 
vissza. Már a 2004/2005. tanévtől megkezdtük 
településünk lakótereinek radon aktivitásmérését, 
akkor még a RAD Labor dr. Tóth Eszter vezet-
te munkacsoportjának irányításával. 2010/2011. 
tanévben már saját kutatási programunk alapján, 
az ELTE Atomfizikai Tanszékével együttműköd-

ve mértük tovább a lakóterek levegőjének radon, 
és toron aktivitásértékeit. Nagy lökést adott kuta-

tásainknak bekapcsolódásunk az Út a tudomány-

hoz alprogramba, melynek keretében 2010-ben 
megvalósíthattuk a „Sugárzások vizsgálata hu-

mán térben” című projektünket. A kutatásvezető 
mentor tanár az ELTE Fizika Doktori Iskolájá-

nak doktoranduszaként dolgozik tovább a projekt 
komplexebbé tételén.

Iskolánk 2008 óta minden évben eredményesen 
vesz részt az MTA Központi Fizikai Kutató In-

tézet Részecske- és Magfizikai Kutató Intézet 
(Wigner Fizikai Kutatóközpont) Nemzetközi Ré-

szecskefizikai Diákműhelyein. 2007-ben a Sze-

gedi Tudományegyetem Kísérleti Fizika Tanszék 
elismerő oklevelét kaptuk „Hangok számítógépes 
vizsgálata” című pályamunkánkért. 2006-ban a 
Természet Világa c. szakfolyóirat Természet-Tu-

domány Diákpályázat MTA különdíját kaptuk 
ipartörténeti kutatásért.

A kutatócsoport vezetője, mentor tanára: garam-
hegyi gábor okl. villamosmérnök (BME), fizi-
ka szakos tanár (PTE). Jelenleg az ELTE Fizika 
Doktori Iskola Fizika Tanítása Program dokto-
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randusza. A kutatócsoport tagjai – Bajári Lúcia 
és Dudok Roland – mint a természettudományok 
iránt jelenleg nem különösebben elkötelezett, de 
egyébként tehetséges, és évfolyamukon eredmé-

nyes tanulók, a mentor tanár ajánlására kerültek a 
kutatócsoportba.

Az alprogramban kutatott terület kiválasztását az in-

dokolja, hogy az ionizáló sugárzások humán, illetve 
élő környezetre való közvetlen, és közvetett hatása 
kellően kidolgozottnak látszik. A nem-ionizáló su-

gárzások hatása azonban, csak az utóbbi évtizedben 
került a vizsgálódások fókuszába. Véleményünk 
szerint különösen gyengén, illetve nem kellő rep-

rezentáltsággal kutatott terület a nem-ionizáló su-

gárzásokon belül, az extrém alacsony frekvenciás, 
adott esetben sztatikus mágneses terek humán, il-
letve biológiai környezettel történő kölcsönhatásai. 
Ezért ezek a területek jó táptalajt adnak a különbö-

ző áltudományos állítások, vélekedések, nézetek, és 
hiedelmek terjedésének, amelyek társadalmi veszé-

lyességét nem lehet túlbecsülni napjainkban.

A projektben, különböző magvakat csíráztatunk 
ellenőrzött körülmények között, különböző erős-

ségű, indukciójú mágneses mezőben. Megfigyel-
jük, mérjük a különböző indukciójú mágneses 
mezők hatásait a magvak csírázóképességére. 
Igyekszünk kimutatni úgynevezett pólus szelek-

tív hatásokat. 

Természetesen a kutatómunka – mint rendesen – 
magyar és idegen nyelvű irodalomkutatással kez-

dődik és egészül ki.

A projekt illeszkedik az iskolánkban már évtize-

de folyó környezetfizikai kutatásokhoz, azokat 
komplexebbé, interdiszciplináris jellegűvé teszi.

Jelenleg a komoly tervezőmunkán és előkészületi 
fázisokon vagyunk túl.

Néhány fotóval illusztrálnánk az elszánt kutató-

csoportunkat, és néhány még nem tudományos 
igényű közlésre szánt anyagunkat.
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Pályázati azonosító: 
P-UT 2013/2014-0004

kutatási program címe: 
Oktatásban felhasználható alkalmazások készíté-

se okostelefonra

intézmény neve: 
Hajdúböszörményi Bocskai István Gimnázium

intézmény székhelye: 
4220 Hajdúböszörmény, Bocskai tér 12.

kutatásvezető tanár neve: 
Németi Edit

kutatásban részt vevő diákok:
Borsi Máté 11. évfolyam, Gorzsás Gergő András 
11. évfolyam, Oláh Gergely 11. évfolyam, Papp 
Máté 11. évfolyam, Lévai Gergő 11. évfolyam, 
+ Gargya István 11. évfolyam

Bár a pályázati felhívás alapján csak öt diákot lehetett 
megnevezni, de csoportunk hat tagból áll. A pályázat-
ban nem szereplő, de a csoport munkájában részt vevő 
hatodik tag gargya istván, 11. évfolyamos diák.

Az intézményt, amelyet a mai iskolánk ősének te-

kinthetünk, a REDDICTUS ECCLECTICUS című 
összeírás említi először. Ez az okmány 1621. május 
5-6-án készült. A történészek feltételezik, hogy ekkor 
a böszörményi iskola nagyságban és népesség tekin-

tetében mindjárt a debreceni után következett.

A Bocskai István Gimnázium többcélú oktatási 
intézményi formában összetett iskolaként műkö-

dik. Alapvető feladata gimnáziumi képzés, me-

lyet négy formában valósít meg: nappali tagozatos 
nyolc évfolyamos, nappali tagozatos négy évfo-

lyamos, nappali tagozatos öt évfolyamos nyelvi 
előkészítő évfolyam. A nyolc évfolyamos képzé-

sünk fő feladata a tehetséggondozás. A négy év-

folyamos képzésünkben több tagozatos csoport 
között választhatnak a diákok. Lehetőségük van 
emelt óraszámban tanulni matematikát, informati-
kát, fizikát, magyart, történelmet és médiát.

Iskolánk rendszeresen vesz részt különböző tudo-

mányos fesztiválokon, programokon. Bemutatkoz-

tunk a Debrecenben megrendezett See - Science 
fesztiválon 2013-ban egy szélenergia felhasználá-

sával kapcsolatos projekttel, és a Meet the Scien-

tist programban is részt veszünk. Tagjai vagyunk a 
National Instruments Mentor programjának, ami-
nek keretében tanuló társaink programozó és ro-

botikai versenyeken vehetnek részt és mi magunk 
is szervezünk ilyen országos szintű versenyeket. 
Rendszeres kapcsolatunk van a Debreceni Egye-

tem több intézetével, mint például: Fizika Intézet, 
Ökológia Tanszék, Agrártudományi Centrum. En-

nek eredményeként az iskolában tanuló diákoknak 
lehetősége volt részt venni kutató-diák program-

ban és az Út a tudományhoz alprogramban is. 

11. osztályos tanulók vagyunk, akik érdeklődnek 
a természettudományos jelenségek iránt. Szabad- 
időnket szívesen töltjük kísérletezéssel. Különö-

sen érdekel bennünket a modern technika és alkal-
mazása. A mai világban szinte mindenkinek van 
okostelefonja, a fizikaszertárak eszközkészlete 

HaJDÚBösZöRMÉnYi 
BOCskai isTVÁn giMnÁZiuM
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pedig kezd „elavulni”, ezért is érdekel minket a te-

lefonban rejlő lehetőségek felkutatása. Közülünk 
volt, aki már részt vett hasonló programban, de 
többünknek ez az első alkalom, hogy valamilyen 
középiskolások számára szervezett kutatási prog-

ramban vehet részt. Mentorunk németi Edit ta-

nárnő – egyben a fizika tanárunk is –, aki lelkesen 
motivál és segít bennünket ebben a munkában. 

Kutatási témának azért választottuk az okostele-

fonok oktatásban felhasználható alkalmazásainak 
kidolgozását, mert felkeltette érdeklődésünket az 
információszerzésnek az a lehetősége, amit az okos-

telefonok tesznek lehetővé. Pályázatunkban célnak 
tűztük ki, hogy olyan alkalmazásokat keresünk és 
készítünk okostelefonokra, amelyeket a tanítási fo-

lyamatban fel lehet használni, például a természet-
tudományos tárgyak esetében konkrét méréseket 
vagy jelenségeket lehet velük bemutatni.

Jelenleg keressük és teszteljük a különféle appliká-

ciókat, és az oktatásban való felhasználásukra ké-

szítünk foglalkozás terveket. Ezzel párhuzamosan 
készítjük a saját fejlesztésű alkalmazást is, mely-

nek elkészítésében segítségünkre van a Debreceni 
Egyetem Természettudományi és Technológia Ka-

rának Fizika Intézeti kutatója, dr. nagy sándor 

tanár úr, aki irányítja a programozási munkánkat. 

Eddigi munkánk során találtunk érdekes, egyben 
hasznos alkalmazásokat a telefon fényképezőjének 
felhasználásával. Ilyen applikáció a Harris Shutter 
effekt, aminek segítségével mozgások nyomképét 
lehet elkészíteni, illetve optikai felhasználási lehe-

tőségei is vannak a színszűrés terén. Másik alkal-
mazás a különböző fényforrások vizsgálata optikai 
rács segítségével. Most készítjük a sebesség, gyor-
sulás, valamint a hullámok és rezgések kimutatá-

sára és mérésére a foglalkozás terveket és közben 
a saját készítésű alkalmazáson is dolgozunk. 
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És inFORMaTikai köZÉPiskOLa 
És kOLLÉgiuM

Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0038

kutatási program címe: 
Intelligens ház-automatika

intézmény neve: 
Jedlik Ányos Gépipari és Informatikai 
Középiskola és Kollégium

intézmény székhelye: 
9021 Győr, Szent István út 7.

kutatásvezető tanár neve: 
Szűcs Gábor

kutatásban részt vevő diákok:
Pusztai Péter 14. évfolyam
Schwarcz Tamás 14. évfolyam

Iskolánk négy évfolyamos szakközépiskolaként az 
informatika szakmacsoportban végez képzést az 
alábbi szakmákban:

• szoftverfejlesztő
• műszaki informatikus
• gazdasági informatikus (nyelvi előkészítő osz-

tállyal induló öt évfolyamos képzés)
• CAD-CAM informatikus (nyelvi előkészítő 

osztállyal induló öt évfolyamos képzés)

A képzés első szakasza az érettségi vizsgával zá-

rul. A szakközépiskolai képzés négyéves, a nyelvi 
előkészítő évfolyammal induló osztályok számára 
ötéves.  Az érettségi vizsga után tanulóink számára 
lehetőség van szakképzésük befejezésére a szak-

képző évfolyamon tanulói jogviszonyban iskolánk 
diákjaként, vagy továbbtanulhatnak főiskolán, 
egyetemen. Azon tanulók számára, akik nálunk 
folytatták szakközépiskolai tanulmányaikat, a szak-

képzés egyéves; a más középiskolában érettségizet-
tek számára a szakképzés kétéves. 

A kutatásban részt vevő tanulók a műszaki infor-
matikus szakon tanulnak. Kutatásvezető tanárként 
pedig digitális technikát, irányítástechnikát, számí-
tógépes architektúrát tanítok. Az Út a tudomány-

hoz pályázat lehetőséget ad arra, hogy a műszaki 
szakterületen tanultakat alkalmazni tudjuk és meg-

valósítsuk azt a gyakorlatban. Ezért is pályáztunk 
az Intelligens ház-automatika projekttel, amiben 
mindezt meg tudjuk valósítani. A projekt elkészí-
téséhez számos próbaáramkört terveztünk, amihez 
szükséges méréseket, számításokat és kiértékelése-

ket elvégeztük. A végleges hardver elemeket gyár-
tatásra előkészítettük és a fejlesztőeszközökkel tud-

juk a működésüket tesztelni és végleges formában a 
célfunkciókat kialakítani. A projekt során szakmai 
újdonságok és kreatív megoldások sorozatával ta-

lálkoznak a tanulók. Mindennapi életünk kényelmét 
és biztonságát valósítjuk meg a projekt során, ami 
motiváló és készségfejlesztő. A sokrétű feladatok 
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elvégzéséhez szükséges a tematikus feladatüteme-

zés és megosztás. Sok fizikai (hőmérsékletet, pára, 
fény, mozgás) paramétert mérünk és feldolgozunk 
az eszközeinkkel, majd ezeket kiértékeltetjük, és 
vezérlési parancsokat végeztetünk velük. Korábbi 
fejlesztési munkáink tapasztalatait (beléptető rend-

szer FPGA áramkörrel) is fel tudjuk használni en-

nél a projektnél. Fontos célpont hogy gazdaságos és 
energiatakarékos is legyen a megvalósulás során a 
rendszerünk. Számos segítséget is kaptunk az egye-

tem járműgyártó szakán dolgozó szakemberektől az 
energiatárolás és felhasználás terén. A ház hőmér-

sékletét és páratartalmát vezérlő egységet sikerült 
teljesen elkészíteni gyártatásra. Számos programot 
tudtunk még elkészíteni az oktató eszközeink segít-
ségével, amit már csak a végleges eszközök kiala-

kításába betöltve tudunk működtetni. 

Távlati terveink között van, hogy a diákok később 
felhasználják a diplomamunkájukhoz tovább fej-
lesztéséhez. Közelebbi tervben pedig számos ren-

dezvényen szeretnénk bemutatni munkáikat, mint 
pl. Országos Mikro-vezérlőverseny rendezvényén 
vagy az iskola szakmai nyíltnapján.
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Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0005

kutatási program címe: 
Robotika a természettudományokban

intézmény neve: 
Katona József Gimnázium

intézmény székhelye: 
6000 Kecskemét, Dózsa György út 3. 

kutatásvezető tanár neve: 
Fári János

kutatásban részt vevő diákok: 
Buczkó Dávid 11. évfolyam
Gombos Dávid 11. évfolyam
Németh Kinga 10. évfolyam
Szilágyi Norbert 12. évfolyam

Robotika szakkör

Robotika szakkörünk tagjai 7-12-es tanulók. 8 db 
Lego NXT robotkészletünk van, de vannak egyéb 
programozható robotjaink és természettudományos 
mérések végzésére alkalmas, Lego kompatibilis 
mérőeszközeink is. Tanulóink szépen szerepelnek 
különböző hazai, illetve nemzetközi informatika 
versenyeken.

2010 óta minden évben elnyertük az „SZTE TTIK 
Kutatóiskolája” címet. Együttműködünk továbbá 
a Kecskeméti Főiskola GAMF Kar Informatika 
Tanszékével is. Elsődleges célunk, hogy igyekez-

zünk életszerű feladatokkal megmozgatni a kre-

atív diákok képzeletét. Ma már elengedhetetlen, 
hogy olyan tanulási lehetőségeket biztosítsunk 
a tanulóknak, ahol az élet különböző területein 
empirikus úton szerezhessenek információt, és 
a gyakorlati tapasztalataikat beépíthessék az is-

meretszerzési folyamatba. A korszerű oktatás ki-
emelt területe a kooperatív tanulás, ahol a tanulók 
csoportokban, egymást segítve, egymás tudását 
felhasználva jutnak előre. Szakkörünkön ez napi 

gyakorlat. Hihetetlenül nagy motivációs ténye-

zőnek tartom a robotika ésszerű alkalmazását. A 
különböző szenzorok határtalan lehetőséget biz-

tosítanak a tanulók fantáziájának, kreativitásának. 
Szakköri csoportunkból alakult ki ez a kutatócso-

port is. Összetételéből adódóan bízhatunk abban, 
hogy megkezdett kutatási projektünket a későbbi-
ekben is folytatni tudjuk.

Évek hosszú során robotika szakkörünknek sike-

rült egy professzionális szenzorparkot kialakítani 
amely a természettudományos tantárgyak bárme-

lyikében használható.

• A fizika tantárgyában lehet leginkább szüksé-

günk speciális szenzorjainkra. A hőtanban hő-

mérsékletet és nyomást tudunk mérni, elektro- 
mágnesességi kísérletek végzése során segéd-

eszközként a feszültségmérőt és mágneses-

ség-érzékelőt használhatjuk. A kinematikában 
egy olyan szoftvert használunk, amely egy 
webkamera segítségével képes mozgásokat 
függvényen ábrázolni. Továbbá a megújuló 
energiaforrásokat is tudjuk modellezni a LEGO 
napelemmel és szélkerékkel, ami mindenkép-

pen fontos lehet a jövő generációjának. 

• A kémiai tanórákon is végzünk szenzorokkal 
kísérleteket. Sav-bázis reakciók lejátszódásá-

nál mérhetjük az anyagok pH-ját, vagy a hő-

mérsékletét, amiből megállapíthatjuk, hogy 
endoterm, vagy exoterm a reakció. Oldatok 
klorid, nitrát vagy só koncentrációját mérhet-
jük legújabb szenzorjainkkal. A kolloid rend-

szereket is tudjuk vizsgálni, erre egy ún. zava-

rosságmérő áll rendelkezésünkre.
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• Földrajz órán is igénybe tudjuk venni külön-

böző szenzorjainkat. Amikor a diákok a csa-

padékképződésről tanulnak, megmutathatjuk 
nekik, hogy hőmérsékletváltozás hatására ho-

gyan változik a relatív páratartalom, vagy a 
napsugárzás erősségét szemléltethetjük UVB 
szenzorunkkal. A talajnedvesség mérő szen-

zorunkkal tudjuk összehasonlítani, hogy kü-

lönböző éghajlatokon más és más minőségű a 
talaj.

Hogy a szenzorokat több helyen is tudjuk egy-

szerre használni, NXT téglát is használunk alkal-
manként mérésre a VERNIER Labquest eszköz 
mellett. Valós élethelyzeteket modellezünk egy 
kutatórobot építésével. Projektünk érdekessége, 
hogy a XXI. század technológiáit is kipróbáljuk. 
Szenzoros méréseinket összevetjük okostelefonja-

ink, illetve saját tabletjeink applikációs adataival. 
Bízunk benne, hogy egy érdekes adathalmazt érté-

kelhetünk projektünk befejezése után. 
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Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0022

kutatási program címe: 
Alternatív energiabázisú elektromos töltőállomás

intézmény neve: 
Kecskeméti Református Gimnázium

intézmény székhelye: 
6000 Kecskemét, Szabadság tér 7. 

kutatásvezető tanár neve: 
Sikó Dezső

kutatásban részt vevő diákok:
Szalay Ákos 11. évfolyam
Sugár István 11. évfolyam
Vrabély Csaba 11. évfolyam
Szabó Martin 12. évfolyam

A Kecskeméti Református Gimnázium Kecskemét 
Megyei Jogú város arculatát meghatározó oktatási 
intézmény, amely a Kecskeméti Református Egy-

házközség fenntartásában működik. A gimnázium 
épülete műemlék épület, Kecskemét belvárosban 
található, tükrözi a XX. század kezdetét jellemző 
szecessziós építészeti stílust. A Kecskeméti Refor-
mátus Egyházközség a XVI. század második fe-

létől (1564) számítva mint iskolafenntartó, folya-

matosan hozzájárult Kecskemét város kulturális és 
szellemi életének gyarapításához. Az évszázadok 
során a különböző korok kihívásainak megfele-

lően alakította képzési rendszerét. A hagyomá-

nyos, középfokú felekezeti oktatás 1948-ban, az 
államosítást követően megszűnt, de 1990-ben új-
raszerveződött (www.krg.hu). Az egyházi jelleg 
megőrzése mellett, a modern pedagógiai szemlélet 
és gyakorlat került előtérbe. A hagyományos négy 
osztályos gimnáziumi képzés mellett, felmenő 
rendszerben, beindult a hat osztályos képzés, ami 
új tevékenységi területeket nyitott a tehetséggon-

dozás terén. Jelenleg 20 osztályban folyik az ok-

tató-nevelő munka 12 hat évfolyamos és 8 négy 
évfolyamos gimnáziumi képzésben, több mint 520 

tanuló részvételével. A történelmi hagyományok-

nak megfelelően a humán műveltégi területek mel-
lett fontos szerepet tölt be a természettudományos 
és műszaki tudományok iránt érdeklődő tanulók 
támogatása és tehetséggondozása. Intézményünk 
bővítése során ennek érdekében természettudo-

mányos labor, szaktantermek és tanuszodával ren-

delkező sportbázis létesült. Ezen a területen került 
megépítésre az első napkollektoros rendszerünk, 
ami 2004 óta folyamatosan üzemel. A diáktudomá-

nyos tevékenység egyik megnyilvánulási területe 
a környezettudatos és energia-hatékony életvitel 
kialakítása és népszerűsítése. Ennek érdekében 
kezdetektől pályázunk tárgyi, technikai fejleszté-

sekre. Az Útravaló – Út a tudományhoz projekte-

ken keresztül sikerült olyan rendszert kialakítani, 
ami évek óta működik, fejleszthető és számos ta-

nulónak adott lendületet a tudományos pálya fele. 
A jelenlegi projektünk is az előző években meg-

valósított létesítmények technikai eszközeire épül, 
a tanulói csoport pedig mindig kiegészül. Igen ér-
dekes az öreg diákok szerepe, mint most is a ha-
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zalátogató „veterán útravalós” Tomaság gergő 

(Budapest BM) lelkesen osztotta meg élményeit. 
A Kecskeméti Főiskola Gépipari és Automatizálá-

si Műszaki Főiskolai Karával kötött  megállapo-

dásunk alapján Drenyovszky Rajmund, egykori 
Refis diák, az elektronikai vezérlésben gyakorlati 
segítséget nyújt. 

A környezettudatos nevelés és az energiahatékony 
életmód kialakítása érdekében a tanórai oktatás 
mellett gyakorlati megvalósításokat és alkalmazá-

sokat hozunk előtérbe. A megpályázott támogatást 
is erre fordítottuk. A napelemek és szélgenerátor 
által termelt elektromos energiát a fizika előadó-

terem villamos energia ellátására használjuk fel. 
A tetőtérre telepített napelemek és szélgenerátor 
24 V-os egyenfeszültség mellett termeli az elekt-
romos energiát, amit egy feszültségszabályozón 
keresztül nagykapacitású akkumulátorokban tá-

rolunk. A fizika előadóterem használati eszközei 
(táblavilágítás, projektor, asztali számítógép, TV 
és videó lejátszók) erről a telepről inverteres át-
alakítón keresztül, hálózati feszültséggel (230 V, 
50 Hz) működnek. Az alternatív energiabázisunk 
még nem teszi lehetővé a folyamatos energiaellá-

tást, ezért a hagyományos energiaellátó rendszert 
is használjuk automatikus kapcsoló beépítésével. 
Ez a rendszer összehasonlítja a bázis által biztosí-
tott feszültségszintet a hálózati értékkel és mindig 
a megfelelő forrásra kapcsol át. A hálózati vagy 
alternatív bázis használatát LED-es kijelző teszi 
láthatóvá a tanulók számára, amit a tábla felső ke-

retére szereltünk. Ez a megoldás folyamatos ener-
giaellátást és láthatóságot biztosít a tanulók szá-

mára.

A beszerzett 12V/72A-es akkumulátort az SU bay-
pas kapcsoló, a bekötési elektromos szerelvények 
tették lehetővé a kitűzött célok részleges megva-

lósítását. A napelemek és a szélgenerátor energia 
termelését nem sikerült mennyiségi összehasonlító 
mérésekkel tanulmányozni. Megfigyeléseink alap-

ján napelemekre hivatkoznánk mivel a napsütéses 
órák és napok száma alföldi viszonylatban lénye-

gesen magasabbak mint a szeles periódusok. 

A felhasznált elektromos energia a termelés és tevé-

kenység függvénye. A beépített termelő teljesítmény 
és tárolási kapacitás döntően befolyásolja a rendszer 
hatékonyságát. A rendszerünket a továbbiakban fej-
leszteni szeretnénk. A napelemek számát növelve 
biztonságos és folyamatos energiaellátást biztosít-
hatunk a fizika előadó számára, de a többletenergiát 
hasznosan és látványosan szeretnénk értékesíteni. 
Az iskolaudvari kerékpártárolói helyet szeretnénk 
korszerűsíteni, alternatív elektromos töltőállomás 
kialakításával. A pályázati támogatással további 
napelemeket, nagyobb teljesítményű invertert, biz-

tonságos 6 db töltési pontot kialakítani. Az eszköz-

beszerzést elindítottuk, a kivitelezési munkálatokat 
hamarosan megkezdjük, ami bővíteni fogja iskolánk 
napenergiás bázisát.
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Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0032

kutatási program címe: 
A klíma változás talaj-mikrobiológiai 
folyamatokra gyakorolt hatásainak vizsgálata 
egy hosszú távú avarmanipulációs kísérlet 
keretében

intézmény neve: 
Kisvárdai Bessenyei György Gimnázium és 
Kollégium

intézmény székhelye: 
4600 Kisvárda, Iskola tér 2.

kutatásvezető tanár neve: 
Tóth Szilvia

kutatásban részt vevő diákok:
Kertész Alexandra 11. évfolyam
Varga Kinga 11. évfolyam

A Kisvárdai Bessenyei György Gimnázium és 
Kollégium egy nagy múltú, hagyományokkal ren-

delkező középiskola, a város és a megye megha-

tározó oktatási és szellemi-kulturális központja. 
Az immáron egy évszázados múltra visszatekintő 
intézmény falai között az elsődleges szerep min-

denkor az oktatásé, a nevelésé és a tehetséggon-

dozásé. Az intézményben 10 éve működik nagy si-
kerrel az Arany János Tehetséggondozó Program. 
A gimnázium 2011-ben nemcsak „Tehetségért” 

díjat kapott, hanem „Akkreditált Kiváló Tehetség-

pont” is lett. 2014 márciusában adták át az Öveges 
Program keretében megvalósult, dr. Béres József 
Laboratóriumot. A legmodernebb elvárásoknak 
megfelelő technikával felszerelt laboratórium le-

hetővé teszi diákjaink gyakorlatorientált képzését.  
Eddig 5 alkalommal rendeztük meg a Víz Világ-

napjához kapcsolódó természet- és környezetvé-

delmi megyei versenyt. A General Electric (GE) 
vállalattal 2004 óta közösen megvalósuló „Ope-

ning Doors – Nyíló Világ” program keretén belül 
közel 200 tanulónk szerzett PITMAN üzleti angol 
szóbeli nyelvvizsgát. Fokozott figyelmet fordí-
tunk tanulóink környezeti- és egészségnevelésére. 

Iskolánk 2010-ben elnyerte az Erőszakmentes és 
egészségtudatos iskola címet. Természettudomá-

nyos tárgyakat oktató pedagógusaink számos alka-

lommal részesültek munkájuk elismeréseként dí-
jakban és kitüntetésekben („Bonis Bona – Kiváló 
tehetségsegítő”, „Pro Progressio – A haladásért”, 
Kisvárda város „Kiváló felkészítő pedagógus” dí-
jak). Számos társaságban és szövetségben töltenek 
be vezető szerepet (Kutató Tanárok Országos Szö-

vetsége, Szent-Györgyi Tanárok Társasága, Ma-

gyar Kémikusok Szövetsége), szakvizsgával, dok-

tori abszolutóriummal és tudományos fokozattal 
(PhD) rendelkeznek, rendszeresen vesznek részt 
tehetséggondozással kapcsolatos továbbképzése-

ken. Intézményünk is bekapcsolódott az idén in-

dult Ark of Inquiry nemzetközi projektbe, mely 13 
európai ország részvételével a természettudomá-

nyos tanítás és tanulás megújítását célozza meg.

A gimnázium a megalapítása óta mindvégig a reál 
és természettudományos tárgyak oktatását részesí-
tette előnyben, 1924-től reálgimnázium. Ezt bizo-

nyítja a nagy sikerrel működő matematika tagozat 
és a természettudományos irányultságú csoport. 
Évről évre nő a természettudományos tantárgyak-

ból emelt és középszinten érettségi vizsgát tevő 
diákjaink valamint a természettudományos és 
műszaki pályán továbbtanulók száma. Fontosnak 
tartjuk a tehetségek felkutatását, a tehetséggon-

dozást és a fejlesztést. Oktató-nevelő munkánk 
során az a cél vezérel bennünket, hogy maturáló 
diákjaink inter– és multidiszciplináris szemléle-

tükkel és komplex világnézetükkel a társadalom 
kreatív, innovatív, sokoldalúan képzett és művelt 
tagjaivá válhassanak. Iskolánk csatlakozott a Ku-

tató Diákok Mozgalmához, kapcsolatokat építünk 
a felsőoktatási intézmények (Debreceni Egyetem, 
Nyíregyházi Főiskola) természettudományos tan-

székeivel. Néhány eredmény – a teljesség igénye 
nélkül – az elmúlt és az idei tanévből: 1. helyezé-

sek a XI. KutDiák Tudományos Esszépályázaton, 
a Hlavay József Országos Környezettudományi és 
Műszaki Diákkonferencián, az Ifjú Kutatók Nem-

zetközi Konferenciája hazai döntőjén, a XIII. Tu-

dományos Diákköri Országos Konferenciáján, az 
Országos Diákbiológus és Környezetvédelmi Na-

pok versenyein. 2. helyezések az Avram Hershko 
Természettudományi Versenyen és az UNESCO 
ENSZ Modell Diákegyesület versenyen. 5. he-

lyezés (a Nemzedékek Tudása Tankönyvkiadó ál-
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tal szervezett) az Integrált Természettudományos 
Csapatversenyen, 9. helyezés a fizika OKTV-n.

Az Út a tudományhoz program keretén belül két 
diákunk vesz részt a Nyíregyházi Főiskola Kör-
nyezettudományi Intézetének kutatómunkájában, 
Tóth szilvia kutatásvezető és dr. Fekete istván 

főiskolai adjunktus vezetésével. Tóth szilvia bio-

lógia-kémia és biotech-

nológus végzettséggel 
rendelkezik. Jelenleg 
is aktív kutatómun-

kát folytat a Debreceni 
Egyetem Növénytani 
Tanszékén, fágfertő-

zött cianobaktériumok 
fehér jeszintézisének 
toxinkezelések hatására 
bekövetkező változásait 
vizsgálja.  A Kutató Ta-

nárok Országos Szövet-
ségének tagjaként részt 
vesz az Ark of Inquiry 
nemzetközi projektben. 
Számos nemzetközi 
és hazai tudományos 
publikációval rendel-
kezik, a TERMOSZ 
Szakkiállításon kiemelt 
díjazásban részesült, a 
Microsoft Partners in 
Learning – Innovatív 
Tanárok Fórumának kö-

zönségdíjasa. kertész 
alexandra az Arany 
János Tehetséggondozó Program 11. évfolyamos 
diákja. Eddigi eredményei közül kiemelendő a Ki-
taibel Pál Középiskolai Biológiai és Környezetvé-

delmi Tanulmányi Verseny 13. helyezése és az Ifjú 
Kutatók Nemzetközi Konferenciájának belgrádi 
döntőjén való részvétel. Varga kinga a gimnázi-
um 11. évfolyamos matematika tagozatos diákja. 
Matematika és biológia versenyeken rendszeresen 
részt vesz, eddigi eredményei közül kiemelendő 
a Hlavay József Országos Környezettudományi 
és Műszaki Diákkonferencián elért 2. helyezése. 
Emelt szintű érettségi előkészítőre járnak, mivel 
továbbtanulási szándékaik között környezetmér-
nök, biomérnök, biológus, gyógyszerész és orvos 
is szerepel. A tudományos munka és vizsgálatok-

hoz szükséges alapkompetenciákkal rendelkeznek.

A gimnázium Kutató Diákok Köre az idei tanév-

ben egy újabb kutatási témával bővült, melyben a 
Nyíregyházi Főiskolával közösen végzünk vizs-

gálatokat. A klímaváltozás talaj-mikrobiológi-
ai folyamatokra gyakorolt hatásainak vizsgálata 
egy hosszú távú avarmanipulációs kísérlet kere-

tében című projektben eddig a síkfőkúti kísérleti 
terepen a talajminták vétele és begyűjtése történt 
meg. A talajminták feldolgozása, az alapvető ele-

mek (C, N, P) és paraméterek (nedvességtartalom, 
pH) meghatározását és az adatok feldolgozását a 

diákok a Nyíregyházi 
Főiskola Környezeta-

nalitikai Laboratóriu-

mában végezték. A ku-

tatási eredményekből 
PowerPoint prezentá-

ciók készültek. A tudo-

mányos kutatómunká-

ba való bekapcsolódás 
lehetősége, az alapvető 
kutatói módszerek elsa-

játítása, a tudományos 
szakirodalom megisme-

rése és használata mel-
lett a diákokat az is ins-

pirálja, hogy egy több 
évtizede folyó, nem-

zetközi munkának a ré-

szesei lehetnek. Kísér-
leti eredményeik részét 
képezik korunk egyik 
égető környezeti prob-

lémájának, a globális 
klímaváltozás model-
lezésének. Az atomab-

szorpciós, titrimetriás 
és spektrofotometriás 

technikák elsajátításával korszerű tudományos 
módszerekkel ismerkedtek meg. Eredményeiket 
országos versenyeken és a Nyíregyházi Főiskola 
Diákköri Konferenciáján mutat(hat)ják be. 

A projekt révén kapcsolatunkat még szorosabbra 
vontuk a Nyíregyházi Főiskolával, és ezt szeret-
nénk a jövőben is kamatoztatni. Kutató diákjaink 
részt vesznek a Főiskola Diákköri Konferenciáján. 
Tervezzük, hogy a következő tanév(ek)ben a Kör-
nyezettudományi Intézet más kutatócsoportjainak 
munkájába is  bekapcsolódjunk,  tehetséges és 
elhivatott diákjaink számára kutatási lehetősége-

ket keressünk. A gimnázium jelmondata, misze-

rint „Amit mi adni tudunk, az örökre megmarad!” 
Nemcsak a pedagógusok, hanem a diákok számára 
is meghatározó gondolat, hiszen a Bessenyei név 
minden korosztály számára kötelez a komoly, fele-

lősségteljes és elhivatott munka iránt. 
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Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0002

kutatási program címe: 
Részecskefizikai detektor építése középiskolai 
háttérrel

intézmény neve: 
Mechatronikai Szakközépiskola

intézmény székhelye: 
1118 Budapest, Rétköz utca 39.

kutatásvezető tanár neve: 
Oláh Éva

kutatásban részt vevő diákok:
Gál Zoltán 11. évfolyam, Mendre Kristóf 11. év-

folyam, Tóth Márton 11. évfolyam, Török Dávid 
11. évfolyam, Pető Róbert 12. évfolyam

Iskolánk tanulói elektrotechnika és elektronika alap-

képzésben részesülnek, tehát nagyon fontos részét 
képezi tanulmányuknak a természettudományok, és 
ezen belül a fizika tantárgy elsajátítása. Rendszere-

sen részesülnek tudósok által tartott előadásokban, 
tavaly elindítottuk Természettudományos Önképző 
Körünket is. Különböző, ELTE, BME, Wigner FK 
által tartott programokon veszünk részt, rendszeresen 
látogatjuk az „Atomoktól a csillagokig” előadás so-

rozatot. Második éve kutató munka végzésére ad le-

hetőséget tehetséges diákjaink számára a Wigner FK.
A kutatásvezető tanár Oláh Éva, aki a Mechatronikai 
Szakközépiskola tanára, és emellett az ELTE TTK 
Fizika Doktori Iskola másodéves hallgatója. Kutatá-

si területe a részecskefizika tanítása középiskolában, 
és ennek kapcsán, illetve témavezetői, Dr. Horváth 
Dezső és Dr. Varga Dezső révén, akik mindketten 
a Wigner FK munkatársai, lehetőséget kapott, hogy 
diákjaival megismertethesse a kutatás alapú tanulás 
mibenlétét. 

Az elemi részecskék fizikája nem szerepel a tanme-

netben, de mégsem kerülhetjük el a mikrovilág meg-

ismerését, hiszen a fizikai kutatások egyik legalap-

vetőbb kérdésfeltevése az anyag építőköveinek, azaz 
a részecskefizika törvényeinek a kutatására irányul. 
Régóta ismert a Wilson-féle ködkamra, az első esz-

köz, amelynek segítségével különböző elemi részecs-

kék jelenlétét lehetett kimutatni. Összeállításához 
olyan alapanyagokra is szükség van, amely a közép-

iskolák számára nehezen elérhető. A CERN-ben, és 

MECHaTROnikai 
sZakköZÉPiskOLa
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más nagy kutatóintézetekben kifejlesztett technoló-

giák, tapasztalatok átültetése a középiskolai termé-

szettudományi oktatásba előrelépést jelenthet. Ezért 
ennek egy iskolai körülmények között összeszerelhe-

tő és használható változatát szeretnénk a Wigner FK 
Nagyenergiás Fizika Osztályán dolgozó kutatók se-

gítségével összeállítani. 

Az elméleti háttér folyamatos elsajátítása mellett, a 
következő munkafázisokkal ismerkedtek már meg a 
csoport tagjai: tervezés, és a próba-detektorok meg-

építéséhez szükséges mechanikai és elektronikai 
munkálatok. Az ezekről készült felvételek láthatók az 
alábbi fotókon.

                           

Iskolánk 2 alkalommal is szervezett tanulmányi ki-
rándulást a Cernbe, tehát „meg vannak kicsit fertőz-

ve” részecskefizikával, ezzel együtt az érdeklődésük 
is megnőtt e téma, illetve a kutatómunka iránt. 

Az elmúlt tanévben iskolánk emelt fizikát tanuló 
csoportja heti rendszerességgel dolgozhatott a Wig-

ner FK detektor laboratóriumában, ahol két projekt 
elvégzésére volt lehetősége. Erről a munkáról több 
ízben is előadást tartottunk, az egyiket a tavalyi fi-

zikatanári Ankéton – a diákok közreműködésével –, 
a másikat egy nemzetközi konferencián Prágában. A 
Mártélyi Országos Természettudományos Önképző 
Kör táborában a két projektvezető diák számolt be a 
csoportjukkal együtt végzett kutatótevékenységről, 
egy jól sikerült bemutató keretében.

Mindkét projekt sikerrel zárult, és reményeink szerint 
egy kis segítséget is nyújtott az ott dolgozóknak, a 
sok időt igénylő, aprólékos munkák elvégzése során.
A következő képeken az elkészült nanoampermérő, 
és a hozzá kapcsolódó mechanikai munka egy része 
látható, illetve a szóródási mérés összeállítása, az 
adatleolvasó berendezéssel együtt.

A Wigner Fizikai Kutató, Nagyenergiás Fizika Osztá-

lyán dolgozó fizikusok, Dr. Varga Dezső és Hamar 
gergő vezetésével végezzük kutatómunkánkat. Na-

gyon nagy segítséget nyújtanak minden téren az ott 
dolgozók. A laboratórium tulajdonában lévő anyago-

kat, gépeket használhatjuk, a kutatók, időt, energiát 
nem sajnálva foglalkoznak diákjainkkal. Az általuk 
épített, nagyobb volumenű részecskefizikai detekto-

rok építési folyamatába is bepillantást nyerhetünk, 
mindeközben azok elméleti hátterével is megismer-
tetnek bennünket. 

Két detektor összeállítása a végéhez közeledik, egy 
előző próbadarab hibáit kiküszöbölve, remélhetőleg 
hamarosan tesztméréseket végezhetünk. Az adatkiol-
vasó egység tervezése, sőt, legyártása is megtörtént, 
amelynek segítségével a beérkező részecske elektro-

nikus jelét értelmezhetjük.

Reményeink szerint ebben a tanévben az eszköz meg-

építésén és kalibrációján túl, nagyszámú mérést is tu-

dunk majd végezni. A sikeres tesztelések után, meg 
szeretnénk egy, a középiskolákban tantermi, vagy 
egyetemi laboratóriumi gyakorlati körülmények kö-

zött is összeállítható változa-

tot tervezni. A jövő évi fizika 
tanári ankéton a tanárok szá-

mára is be szeretnénk mutat-
ni, ahol – műhely foglalkozás 
keretén belül – az általunk el-
készített detektorokat maguk 
is kipróbálhatják. Megfelelő 
fogadtatás esetén a széria-

gyártás lehetőségét is meg 
fogjuk vizsgálni.
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Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0012

kutatási program címe: 
Energiatakarékos autó fejlesztése

intézmény neve: 
Megyervárosi Általános Iskola és Gimnázium

intézmény székhelye: 
7632 Pécs, Testvérvárosok tere 1.

kutatásvezető tanár neve: 
Porkoláb Tamás

kutatásban részt vevő diákok:
Juhász Csaba 10. évfolyam
Kelemen Márton 10. évfolyam
Pap Attila 10. évfolyam
Tóvári Tamás 12. évfolyam

Az Árpád Fejedelem Általános Iskola és Gimnázi-
um 12 évfolyamos iskolája Pécsnek. Működik alsó 
tagozat, felső tagozat és nyolcosztályos gimnázium, 
összesen körülbelül 800 tanulóval. 

Iskolánk akkreditált kiváló Tehetségpont. Több 
tehetséggondozó pályázatot nyert el, folyamatosan 
működnek nemzetközi projektek, pl. Audiovizuális 
emlékgyűjtés; Európai körkép; Kiskutatók, Kreatív 
suli, Mérnökpalánták fejlesztő foglalkozássorozat; 
Pénziránytű és a mi projektünk az Energiatakarékos 
autó fejlesztése.

Porkoláb Tamás matematika-fizika szakos közép-

iskolai tanár. Elsősorban a gimnázium felsőbb év-

folyamain tanít, matematika tagozatosokat, emelt 
szintű matematikát is, valamint fizika érettségi elő-

készítőket tart. Juhász Csaba 10. évfolyamos tanuló 
nagyon tehetséges matematika és fizika tantárgyak-

ból. kelemen Márton és Pap attila 10. évfolyamos 
tanulók robotprogramozásban jeleskednek, az idei 
III. Baranya Open robotprogramozó versenyen 3. 
helyezést értek el. Pap Attila ezenkívül fizikából is 
szépen szerepelt a Mikola Sándor fizika versenyen, 

de atlétikában is kiemelkedik, az országos élvonal-
ban van. Tóvári Tamás 12. évfolyamos tanuló a 
csillagászat szerelmese, C++ nyelven ír csillagászati 
programokat. Hobbija játékprogramok készítése és 
a csillagászat.

Eddig a csoport angol nyelvű irodalomból fordí-
tott az autók aerodinamikájáról, megismerkedett az 
energiatakarékos autóval kapcsolatos kutatással, a 
kutatócsoporttal, eszközeikkel a Pécsi Tudomány-

egyetem Pollack Mihály Műszaki és Informatika 
Karán.

Fogadtuk iskolánkban a kutatócsoportot, melynek 
során megismertették az autót, a kutatás módszereit, 
mindennapjait, a versenyeket iskolánk tanulóival.

Foglalkozásainkon feldolgozzuk az angol szakiro-

dalomból lefordított információkat, számításokat 
végzünk a témakörben.

A 3D nyomtató üzembe helyezése után alkatrésze-

ket kívánunk nyomtatni az egyetemi fejlesztőknek 
az autóhoz, valamint meg kívánunk ismerkedni a 3D 
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modellezés informatikai hátterével, az ezt támogató 
szoftverekkel.

Elkísérjük a partner csapatot a győri eco-futamra.

Ez a program a csoport érdeklődési területére esik, 
hiszen az energiatakarékos autó építésénél szükség 
van programozásra, számítógépes modellezésre, 
számításokra. A csoport érdeklődik a tudományos 
kutatás metódusai iránt is.

A téli és tavaszi hónapokban a foglalkozásokon az 
autók aerodinamikájával és a gördülési súrlódás-

sal foglalkoztunk. Az angol szakirodalom feldol-
gozásával, fizikai számításokkal bővítjük ismere-

teinket. Voltunk az egyetemen a kutatócsoportnál, 
megismertük a csapat tagjait, beszélgettünk mun-

kájukról, az autóról, megépítésének részleteiről. 

Pollack Eco Team, a Pécsi Tudományegyetem Pol-
lack Mihály Műszaki és Informatikai Karának csa-

pata Háber István vezetésével. A csapat villamos-

mérnök, gépészmérnök és műszaki informatikus 
hallgatókból áll. Első megmérettetésük 2011-ben 
volt saját tervezésű autójukkal. Elsődleges cél az 
alacsony légellenállás megvalósítása volt. A máso-

dik évben egy teljesen új járművet építettek. A haj-
tást hidrogéncellára és elektronmotorra cserélték a 
korábbi belsőégésű motor helyett.

A 2013-as évben az alapformát megtartva teljesen 
új járművet építettek, melynek tömegét közel felé-

re sikerült csökkenteni a korábbihoz képest. Ennek 
köszönhetően a korábbi futásteljesítmény másfél-
szeresét produkálta az autó.

Csapatuk célja a legkörnyezettudatosabb jármű 
megépítése. Az építés során a legfontosabb szem-

pontok között volt a lehető legkisebb légellenál-
lásra, a lehető legkisebb gördülési ellenállásra va-

lamint a lehető legkisebb tömegre való törekvés. 

Az önhordó, háromrétegű, szénszálas karosszériá-

nak és a mechanikai alkatrészeknek köszönhetően 
az autó 33 kg-os önsúllyal bír, mely nemzetközi 
viszonylatban is elég jónak számít. A kerekek spe-

ciálisan az Eco Marathonra fejlesztett abroncso-

kon gördülnek és speciális csapágyakat alkalmaz-

nak. A legjobb helykihasználás miatt a jármű teljes 
egészében a pilóta köré lett építve.  A csapat fej-
lődését látva céljuk a 2000km-es táv elérése lett. 

Iskolánk csapatának tagjai a későbbiekben is fi-
gyelemmel szeretnék kísérni a partner csapat te-

vékenységét, az autó fejlesztését és eredményeit a 
versenyeken.
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Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0008

kutatási program címe: 
Élelmiszerek bioaktív hatóanyagainak 
megismerése és vizsgálata

intézmény neve: 
Neumann János Középiskola és Kollégium

intézmény székhelye: 
3300 Eger, Rákóczi út 48.

kutatásvezető tanár neve: 
Dr. Virág Diána

kutatásban részt vevő diákok:
Abelovszki Olivér 11. évfolyam
Balázs Fruzsina 11. évfolyam
Balsai Tamás 11. évfolyam
Deli Dominik 11. évfolyam
Maka Viktória 11. évfolyam

Az egri Neumann János Középiskola és Kollégium-

ban 1987 szeptemberében indult el a képzés. Ekkor 
még egy kis iskola volt, alig több mint háromszáz 
tanulóval és mintegy húsz tanárral. Az elmúlt hu-

szonöt év alatt nagyot fejlődött intézményünk. Az 
iskola naggyá nőtte ki magát: ezer tanulójával, száz 
tanárával a város egyik legnagyobb létszámú kö-

zépfokú oktatási intézménye lett. Az intézményben 
az állandóságot az állandó változás, a jobb keresé-

se, az oktatás folytonos és folyamatos megújítása 
adja. Így váltunk kísérletező, állandó útkereső is-

kolaként stabil ponttá: az igényes oktatás, a minő-

ségre való törekvés színhelyévé és színterévé, vá-

rosunk elismert iskolájává. Diákjaink eredményes 
versenyszerepléseikkel illetve a legfrekventáltabb 
egyetemekre való bejutásukkal vívják ki folyama-

tosan országszerte az elismerést. A versenyeken 
túl több műhelymunka is folyik intézményünkben, 
főleg természettudományos területen. Kiemelkedő 
a matematikai tehetséggondozó műhely munkája 
és az élelmiszer-kémiai, környezetkémia kutatá-

sokkal foglalkozó csoport. A műhelymunka során 

több intézménnyel is jó kapcsolatot alakítottunk ki, 
melyek közül az Eszterházy Károly Főiskola, mint 
együttműködő partner központi szerepet tölt be ku-

tatásainkban.

A kémiai kutatócsoport munkáját a 2012/2013-as 
tanévben kezdte meg, mely során a táplálkozási 
szokások a civilizációs betegségek kialakulásában 
betöltött szerepét vizsgáltuk. Ennek során több 
élelmiszerkomponenssel is megismerkedtünk, me-

lyek növelik vagy csökkentik a leggyakoribb be-

tegségek kialakulását. A kutatócsoport vezetője 
(Dr. Virág Diána) tudományos fokozattal (Ph.D.) 
rendelkezik, kutatási területe környezeti kémiai, il-
letve élelmiszerkémiai jellegű volt. Eredményeiből 
számos tudományos cikk, publikáció született. A 
kutatói tapasztalatok középiskolai oktatásban való 
hasznosítását a diákkutatások során valósítja meg. 
Ehhez nyújt anyagi segítséget az Út a tudomány-

hoz pályázat immár második éve. A 2013/2014-es 
tanévben a kutatásban az emelt kémia és biológia 
érettségire aktívan, speciális tanrendben tanuló, or-
vosi, műszaki, élelmiszermérnöki pályára készülő 
11. évfolyamos diákok vesznek részt.

A kutatási program kitűzött célja, hogy a kutatás-

ban részt vevő diákok megismerkedjenek az élelmi-
szerek bioaktív hatóanyagaival, különös tekintettel 
azokra a vegyületekre, melyek élettanilag kiemel-
kedő szerepet játszanak. Az élelmiszerek főbb ösz-

szetevőinek megismerésén túl, fontos szerepe van 
a kisebb mennyiségben található, élettanilag fontos 
összetevőknek, elsősorban a vitaminoknak és per-
sze más antioxidáns hatással bíró vegyületeknek. A 
kutatási munka első szakaszában ezen minor-kom-
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ponensek főbb képviselőivel ismerkedtünk meg, 
behatóbban pedig a vitaminokkal foglalkoztunk.

A tanév során elvégzett és a következő hónapokban 
még előttünk álló kutatási feladat magában foglalja 
az elméleti kutatást, a szakirodalom feldolgozását 
az élelmiszerek bioaktív hatóanyagainak megis-

merésén keresztül. A diákok a gyakorlati rész al-
kalmával az élelmiszerek analitikai vizsgálatakor 
az ismereteket gyakorlati úton sajátíthatják el. Az 
élelmiszer összetevők vizsgálata során szintén gya-

korlati oldalról fejlődhetnek a tanulók.

A diákok több hazai és külföldi szakirodalmat is 
feldolgoztak a vitaminokra vonatkozóan, melyen 
túlmenően saját vizsgálatokat is végeztünk part-
nerintézményük (Eszterházy Károly Főiskola) 
laboratóriumában valamint iskolánkban is. A kör-
nyezeti tényezők vitaminok stabilitására gyakorolt 
hatásának vizsgálati eredményeivel az iskolában 
hagyományosan megrendezett Neumann napokon 
továbbá két hazai tudományos diákversenyen is 
részt vettünk.

• 2014. március 21-22-én a Pannon Egyetem 
Mérnöki Kara közel száz középiskolás diák 
részvételével rendezte meg a Hlavay József Or-
szágos Környezettudományi és Műszaki Diák-

konferenciát. A természet- és műszaki tudomá-

nyok iránt elkötelezett középiskolás diákok  32 
intézményt képviseltek, felkészülésüket 36 ta-

nár segítette. A saját kutatómunka bemutatása 
során 30 előadás hangzott el négy szekcióban: 
Természetvédelem I.,II.; Környezetvédelem; A 
molekuláktól a sejtekig. A molekuláktól a sej-
tekig szekcióban Balázs Fruzsina „Környezeti 
tényezők hatása a bioaktív vegyületek stabili-
tására” című előadás keretén belül mutatta be a 
kutatócsoportunk eddigi eredményeit.

• A XV. Országos Diákvegyész Napokon, melyet 
a Sárospataki Református Kollégium Gimná-

ziuma, Általános Iskolája és Diákotthona, a 
Magyar Kémikusok Egyesülete, és a Magyar 
Tudományos Akadémia Miskolci Akadémiai 
Bizottsága szervezett, szintén bemutattuk ku-

tatási eredményeinket. Érdemes megjegyezni, 
hogy a verseny Biokémia szekciójának III. he-

lyezését Molnár Flóra Tamara nyerte el, aki 
a 2012/13-as tanévben az Út a tudományhoz 
alprogramban – (TSZ-UT-2012/2013-0013) – 
végzett kutatási eredményeinket mutatta be.

Az idei tanév kutatási feladatainak megvalósítása, 
egy ilyen átfogó és szerteágazó téma beható tanul-
mányozása a hasonló motivációval rendelkező, de 
eltérő érdeklődési körű tanulók számára egyaránt 
nagy kihívás.
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Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/204-0024

kutatási program címe: 
3D, avagy amikor a hegy megy Mohamedhez

intézmény neve: 
Pataky István Híradásipari és Informatikai 
Szakközépiskola

intézmény székhelye: 
1101 Budapest, Salgótarjáni út 53/b

kutatásvezető tanár neve: 
Gödöny Péter

kutatásban részt vevő diákok:
Fülep Márk 10. évfolyam
Lesták Pál 10. évfolyam
Witt Tibor Attila 10. évfolyam

Iskolánk képzésének egyik szakterülete a híradás-

technika, mely napról napra fejlődik. Ezzel lépést 
tartani az elméleti órákon nehéz, de nem lehetet-
len. Viszont szeretnénk, hogy a tőlünk kikerült 
diákok ne csak elméleti, hanem gyakorlati szak-

emberek legyenek, ezért mindezen fejlődést a gya-

korlatban is a valóság minél jobb leképezése felé, 
azaz 3 dimenzió (3D) felé tart megállíthatatlanul. 
Mindezt létrehozni, letárolni, majd bemutatni nem 
egyszerű vállalkozás.

A pályázatunkkal szeretnénk egy olyan kísérlet 
lefolytatni, mely nemcsak a tanulók számára lesz 
újszerű, hanem az egész médiás és átvitel techni-
kai oktatásnak is. Célunk, hogy a pályázat útján 
olyan eszközöket vásároljunk, melyek a már meg-

lévő stúdiós és informatikai eszközeink segítségé-

vel képesek legyenek a 3D megjelenítés fajtáinak 
előnyeit, és hátrányait, bemutatni, és így a tanulók 
önmaguk képesek lesznek a végső következtetése-

ket levonni.

A kísérletek során a résztvevők megtanulják az 
elméleti alapokat (Pl.: Mitől látunk 3 dimenzió-

ban? Mikor milyen fajtái alakultak ki a 3D megje-

lenítésnek? Milyen a modern térérzékeltetés? Hol 
és milyen módon történik a 3D megjelenítése), a 
pályázat útján beszerzett eszközök paramétere-

it, és használatát. A pályázati idő alatt készítenek 
szoftveres 3D képeket, animációkat, valamint va-

lóságos videókat az iskola stúdiójának két egyfor-
ma kamerájával. A csapatban résztvevő diákok az 
alábbi témaköröket járták körbe, és prezentációba 
rendszerezték a vonatkozó elméleti ismereteket:

• Fény- és színérzékelés
• Szem és látás hibái és korlátai
• Perspektivikus ábrázolás
• Fotózás
• Sztereo-fotózás
• Az objektív története

A pályázatban kitűzött célok megvalósításához 
szükséges eszközök nem csak egy célt, és nem 
csak egy módszert tudnak majd kiszolgálni, hanem 
a technológiák sokaságát képesek lesznek bemu-

tatni (pl.: Red-Cyan Anaglyph 3D, Interlace 3D, 
Progressive 3D, Polarised 3D).
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Első alkotásainkból álljon itt két példa: 3D-s port-
rékép készült a mentortanárról és éppen aktív di-
ákjáról. A képeket hasonlóan vízszintesen eltolt 
pontokból készítettük teljesen „hagyományos” 
fényképezőgéppel és állványról. A példák mutat-
ják, hogy két objektíves 3D fényképezőgép hiá-

nyában is készíthető ilyen kép, de a kamera moz-

gatása miatt szükséges „lemerevedés” miatt így 
nehéz spontán képeket készíteni…

A portrékhoz az alábbi bal és jobb képek születtek, 
és belőlük a végeredmény:

A másik 3D portrénál jobban ki kívántuk hozni a 
térérzetet egy elsőre nyúló tárggyal, ezért fog a 
diák a kezében egy vizes palackot. A csapat egy 
aktív diákjának portréjánál egy picit másképp 

mozdítottuk el a kamerát, a Red-Cyan 3D-s képet 
megnézve egy játékra invitáljuk az olvasót: pró-

bálja meg észrevenni, miben és mennyire volt más 
a kamera elmozdítása:

Az itt bemutatott nyomtatható technikáktól egé-

szen a kétprojektoros 3D-s polarizált vetítésig kí-
vánjuk dokumentálni a munkánkat, kizárólagosan 

ingyenes szoftvereket felhasználva, hogy az egy 
összeállított anyagokat minél több iskolában al-
kalmazni lehessen.  
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Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0031

kutatási program címe: 
Szemtől-szemben a kutyám és én

intézmény neve: 
Piarista Gimnázium

intézmény székhelye: 
1052 Budapest, Piarista u. 1.

kutatásvezető tanár neve: 
Székely Zoltán

kutatásban részt vevő diákok:
Binner András 11. évfolyam
Csurgay Kristóf 11. évfolyam
Oberfrank Márton Rezső 11. évfolyam
Prágai András 11. évfolyam

A budapesti Piarista Gimnázium hatosztályos fiú- 
gimnázium, 12 osztályban közel 340 fő tanul.  
Iskolánk 1717 óta működik. Iskolánkat nemcsak 
a különböző országos tanulmányi felméréseken és 
versenyeken elért előkelő hely jellemzi, hanem leg-

alább ennyire fontos számunkra a hívő keresztény 
élet megélésének lehetősége és az, hogy közös-

ség-teremtő iskolának valljuk magunkat. Mindeze-

ket piarista paptanárok és civil tanárok együttműkö-

désével, szakkörökkel, diákkörökkel, sportkörökkel, 
diákszínpaddal, számítógépparkkal és a kornak meg-

felelő egyéb technikai felszereléssel, pályázatokkal, 
osztályok számára szervezett téli-nyári túrákkal és 
táborokkal, iskolai cserkész-csapattal, lelkigya-

korlatokkal, közös diákmisékkel, hittanórákkal, és 
nyolc tárgyból emelt szintű érettségire történő fel-
készítéssel biztosítjuk diákjaink számára.

Az iskola tanárai közül a XIX. és a XX. század-

ban többen voltak akadémikusok, egyetemi pro-

fesszorok. Tanítványai között találjuk a modern 
természettudományok több jeles képviselőjét (Eöt-

vös Loránd, a Nobel-díjas Hevesy György, Oláh 
György), a magyar költészet és irodalom művelőit 
(Vörösmarty Mihály, Katona József, Petőfi Sándor, 
Vajda János, Örkény István, Pilinszky János), va-

lamint politikusokat, közéleti képviselőket (Teleki 
Pál, Antall József, Andorka Rudolf) és az egyházi 
vezetők között 16 püspököt.

Binner andrás: Egészen kicsi korom óta érdekelt 
az élővilág, mindig szerettem ezzel foglalkozni, a 
magam aktuális szintjén. Mialatt idősebb lettem, 
megkomolyodtam, ez mit sem változott. Már évek 
óta elhatározásom, hogy biológussá szeretnék len-

ni. Elsősorban az öröklődés, még inkább az ideg-

rendszer működése érdekel. Kifejezetten érdekes 
témának találom az emberhez legszorosabban kap-

csolódó állat viselkedésének kutatását, és remélem, 
sokat tanulhatok ebből a programból, és általában 
véve az egyetemi kutatások működéséről is.

Csurgay kristóf: Mindig is szerettem kinn lenni a 
természetben; élveztem a sokszínűségét és a belő-

le áradó nyugalmat; ha tehettem időm nagy részét 
ott töltöttem. Így nem csoda, hogy aztán az iskolá-

ban a természetismeret, majd idővel a biológia (és 
a kémia) vált a kedvenc tantárgyammá. Az elmúlt 
években aktív szakkörös tag voltam, 3 éve nyáron 
dolgoztam a Fővárosi Állatkertben is. A kutatási 
projektben való részvételnek nagyon örülök, mert 
ezáltal sokat tudunk fejlődni, jobban megértjük a 
tudományos módszertanokat, megtanuljuk hatá-

ridőre leadni az anyagokat és nagyobb összefüggé-

sekben látni a dolgokat.

Oberfrank Rezső Márton: Leendő agykutató és 
boldog kutyatulajdonos vagyok. A biológia iránti 
szenvedélyem talán 3-4 éve kezdődött, amikor el-
határoztam, hogy kutatóorvos leszek. A jelen pá-

lyázatban való részvételre a kutatási folyamat és 
természetesen négylábú barátainkkal való különös 
együttműködésünk megismerése motivált. 

Prágai andrás: Régóta érdekel a biológia, az élet-
tel foglalkozó tudomány. Egész kis koromtól kezd-

ve rengetet vittek kirándulni szüleim, valamint a 
szőlőnkben, kerti munkálatokban és az állatok körül 
is mindig megvolt a feladatom. Szinte mindig volt 
háziállatunk otthon, először kutyáink, ám mostanra 
két macskával, kecskékkel és tyúkokkal is bővült a 
család. Eleinte csak a fáradtságot véltem felfedezni 
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e munkák eredményeként, de ahogy teltek az évek, 
apránként egészen más módon kezdtem figyelni és 
felismerni, mennyi mindent mutathat az élővilág 
változatossága, reakciói. Ezért örülök, hogy részt 
vehetek ebben az etológiai kutatásban, amelyben 
így nemcsak sok újat tanulhatok, hanem rendsze-

rezhetem eddigi ismereteimet is.

székely Zoltán: Bő 8 éve vagyok biológia tanár, 
ötödik éve a piaristáknál. Én készítem fel két éven 
át az emelt szinten érettségizőket, szakköröket tar-
tok és gondjaimra van bízva a nagy múltú bioló-

gia szertár is. Emelt szinten nemcsak a megfelelő 
színvonalú tudás átadását tartom fontosnak, hanem 
a pályaválasztás elősegítését is. 

A diákok 10. osztályban folytatnak etológiával kap-

csolatos tanulmányokat. A többi témakörhöz képest 
röviden, mégis hamar megfogja őket a tudományág 
közérthetősége, könnyen érthető és a mindennapok-

ban is jól használható eredményei. 

A részt vevő diákok kutatópályára készülnek, és 
többjüket érdekli az idegrendszer működése is. A 
középiskolai idegrendszeri tanulmányok elmélyíté-

sére jó lehetőséget kínál az etológia, hiszen a visel-
kedés tanulmányozása mellett kutatja annak idegi 
hátterét is. Emellett belelátnak a tudományos vizs-

gálatok mindennapjaiba is, mely élmények segítik 
megfelelő pályaválasztásukat is.

Az Eötvös Lóránd Tudományegyetem Etológia 
Tanszéke 1990-ben alakult az 1973-ban létrehozott 
Magatartásgenetikai Laboratóriumból. Jelenleg két 
csoport dolgozik a Tanszéken. A Viselkedésökoló-

giai Csoport (melynek fő kísérleti állata a házinyúl 
és az ürge) és a humán/kognitív etológiával foglal-
kozó Családi Kutya Program (mely a kutyát, mint 
az emberi evolúció modelljét használja). A munka 
alapjául szolgáló hipotézisük lényege az, hogy a 

már nyelvet beszélő, modern Homo sapiens környe-

zetében a domesztikálódó kutya nagyjából hasonló 
szelekciós nyomásnak volt kitéve, mint korábban a 
saját magát domesztikáló, csoportkultúrákban élő 
ember, ezért a kutya és az ember között fontos vi-
selkedési analógiákat lehet keresni és ezek az ana-

lógiák segíthetnek egyes az emberi viselkedésevo-

lúcióval kapcsolatos problémák megoldásában.

A diákok az október óta zajló projekt keretében már 
megismerkedtek az etológia rövid történetével és 
kutatási módszereivel. Ehhez előadásokon vettek 
részt, illetve elolvasták Csányi Vilmos: A kutyák 
szőrös gyerekek című könyvét, valamint kiadott 
szakmai anyagokat tanulmányoztak és filmet néz-

tek. Ezután a vizsgálatok gyakorlati menetével is-

merkedtek, megtanulták megfelelően használni a 
kutatást segítő eszközöket és programokat. Majd 
kísérleti alanyokat kerestek, fejenként 4 kutyát 
gazdával. A konkrét vizsgálatok már elkezdődtek, 
kéthetente vannak. Ezek kiértékelése és dokumen-

tációja folyamatban van. Az eddigi munka során 
jó, együttműködő viszonyt alakítottak ki a tanszék 
munkatársaival és a kutyák gazdáival.

A továbbiakban a diákok folytatják a méréseket, 
az eredmények feldolgozását. Majd kiértékelik és 
összefoglalót írnak belőle. Ez a dokumentáció az 
Etológia Tanszék kutatói számára is felhasználható 
lesz, akikkel a későbbiekben is szeretnénk fenntar-
tani a kapcsolatot. Ezen felül a fiúk diáktársaiknak 
is bemutatják tevékenységüket. Így az etológia 
aktuális eredményeinek megismerése mellett a tu-

dományos munka tapasztalataiból nemcsak a pro-

jektben résztvevő diákok, hanem az iskola többi 
tanulója is gazdagodhat.
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PREMOnTREi sZEnT nORBERT giMnÁZiuM, 
EgYHÁZZEnEi sZakköZÉPiskOLa És 
DiÁkOTTHOn

Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0044

kutatási program címe: 
Fizika labor mérőrendszer fejlesztés a gödöllői 
Premontrei Szent Norbert Gimnáziumban

intézmény neve: 
Premontrei Szent Norbert Gimnázium, 
Egyházzenei Szakközépiskola és Diákotthon

intézmény székhelye: 
2100 Gödöllő, Egyetem tér 16.

kutatásvezető tanár neve: 
Dr. Seres István

kutatásban részt vevő diákok:
Dolhai Máté, 12. évfolyam
Ladányi Bence 12. évfolyam
Kinde Vanda 12. évfolyam
Millner Balázs 12. évfolyam

Mivel a társadalomban is egyre nagyobb hangsúlyt 
kap a környezetvédelem, a gödöllői Szent Nor-
bert Gimnázium fizika szakkörének tematikájába 
az utóbbi években önálló témakörként került bele 
a megújuló energiafajták, elsősorban a napenergi-
ás alkalmazások vizsgálata. Az Út a tudományhoz 
program keretében egy kisebb napelemes és nap-

kollektoros kísérleti, bemutató rendszer is beszer-
zésre került, a napelemes alkalmazásokat más, 

megújuló energiát használó eszközökkel (szélge-

nerátor, hőszivattyú makett) is kiegészítettük. Az 
egyedileg, egymástól függetlenül beszerzett egysé-

geket az elmúlt időszakban egy (központi) helyre 
telepítettük, és ezáltal egy megújuló energiás bemu-

tató központot hoztunk létre az iskolai sportcsarnok 
tetőterében. Az egyébként kihasználatlan tetőtéri 
helyiségbe telepítettük a rendszer belső egysége-

it, amelyeket az időjárás viszontagságaitól óvni 
kell (pl. inverter, akkumulátorok, adatgyűjtő szá-

mítógép), míg a részben lapos, részben ferde nye-

regtetőn helyeztük el a napelemet, a napkollektort 
és mellettük a szélgenerátort. A megújuló energia 
bemutatóközpont kapcsán telepítésre került egy 
számítógépes adatgyűjtő rendszer, amelyre egy NI 
USB-6009 AD konverteren keresztül be lehet vinni 
néhány szenzor jelét (ellenállás hőmérő a napkol-
lektoros vízmelegítőhöz, napelemek, szélgenerátor 
feszültsége, a jeladós vízóra által küldött impulzus 
adatok).

Idei célkitűzéseink egyik pontja az, hogy az adat-
gyűjtőt kiegészítjük egy saját készítésű meteoroló-

giai állomással, amelynek nem csak a vezérlő szoft-
verét, hanem az érzékelőit is magunk készítjük és 
kalibráljuk. A meteorológiai állomás vezérlését, az 
adatgyűjtést, az adatok konvertálását és kijelzését 
Labview-ban írt program végzi, és ugyanez a prog-

ram képes a mért adatokat az interneten, egy web-

lapon megjeleníteni, ezzel biztosítjuk a mért adatok 
nyilvánosságát.

Az érzékelők megvalósítása: hőmérsékletmérés: 
egy hőmérsékletfüggő ellenállás értékét mérjük, 
amit egy hídkapcsolással feszültségjellé alakítunk. 
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A szenzor kalibrálása higanyos hőmérővel és ter-
mosszal történt. Napsugárzás-mérő szenzornak egy 
kisméretű napelemet választottunk, ami a beeső 
fény mennyiségétől függő feszültség jelet ad, ezt a 
gödöllői Egyetemről kölcsönzött sugárzásmérővel 
tudjuk bekalibrálni. A szélmérő egy generátorként 
is használható motorból, és egy hozzá kapcsolt kis 
szélkerékből áll, itt a fordulatszámmal (azaz a szél-
sebességgel) arányos feszültséget generál az esz-

köz. 

Az alábbi ábrán az eszközeink egy része (balról 
jobbra haladva sorrendben: szélsebességmérő, hő-

mérő ellenállásszenzor, fénymérő szenzor és a ned-

vességmérőként tervezett hegedűvonó, ez utóbbinál 
még a nyúlásmérő bélyeg helyén egyelőre csak egy 
rögzítő elem van felszerelve.

Az eddig elvégzett munkáról a Hlavay József Kör-
nyezetvédelmi konferencia Környezetvédelem - 
„Mér a mérnök” szekciójában számoltunk be, ahol 
az előadásunkra második díjat kaptunk.

Az együttműködő partnerünk a Szent István Egye-

tem Környezetipari Rendszerek Intézete, amely 
eddig szakirodalom kölcsönzéssel, eszközök (NI 
MyDdaq, érzékelők), és szaktanácsadással segítette 
a munkánkat, amiért ezúton is köszönetet mondunk.

Természetesen a megújuló energiaközpont mellett 
nagyon sokféle lehetőség van egy mérő/kiértékelő/
vezérlő rendszer használatára. Például egy verseny 
keretében elkészítettünk egy szoftvert, ami az isko-

lai csengetést képes vezérelni, normál és rövidített 
órák esetén is, és ügyel arra, hogy hétvégén és ün-

nepnapokon ne legyen csengetés, ugyanakkor egy 
tűzriadó gomb megnyomásával azonnal vészcsen-

getést indítson a rendszer.

Mivel az iskolánk gimnázium és egyházzenei 
szakközépiskola egyben, több olyan kisebb pro-

jektben is gondolkodunk, amely az eszközeinket a 
zene szolgálatába állítja. Például az iskolában levő 
LEGO robotunk két infra távolságmérőjét felhasz-

nálva készítettünk egy olyan programot, amely az 
infrahangos távolságmérők jelei alapján különböző 
hangmagasságú hangokat generál, így a diákok a 
két kezüket a levegőben mozgatva „zenélhetnek” 
vele.

Tervezett projektünk egy lépcső zongora, aminek a 
lényege, hogy az egyik iskolai lépcsőre deszkákat 
teszünk, alattuk nyomógombos kapcsolókkal. Ha 
valaki rálép az adott részre, lenyomódik egy kap-

csoló, amit a számítógép érzékel, és az adott „bil-
lentyűhöz” rendelt hangot lejátssza. Így a lépcsőn 
fel-e lépkedve zenélhetnek a diákok, akár többen is 
összeállva egy alkalmi zenekarrá.
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RuDas köZgaZDasÁgi 
sZakköZÉPiskOLa, sZakiskOLa 
És kOLLÉgiuM

Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0042

kutatási program címe: 
„Szökik a hő” az iskola és lakóépületek 
hőkisugárzásának mérése

intézmény neve: 
Rudas Közgazdasági Szakközépiskola, 
Szakiskola és Kollégium

intézmény székhelye: 
2400 Dunaújváros Római körút 47-49.

kutatásvezető tanár neve: 
Nyerkiné Alabert  Zsuzsanna

kutatásban részt vevő diákok:
Gortva Lúcia 11. évfolyam
Boros Viktor 11. évfolyam
Narancsik Judit 10. évfolyam
Turcsán Fruzsina 10. évfolyam

Az iskola 39 éve működik Dunaújváros legnépe-

sebb városrészének peremén. A Rudas Tehetség-

pontot 2011 tavaszán regisztrálták és 2013-ban 
eddigi kiemelkedő tehetséggondozó munkájáért 
„akkreditált kiváló Tehetségpont” minősítést 
kapott. Hisszük és valljuk, hogy minden diák ren-

delkezik valamilyen területen egy kicsit többel, 
mint a többi, ennek a fejlesztése a mi feladatunk. A 
tehetségeket nem csak felismerjük, gondozzuk, de 
bemutatkozási lehetőséget is biztosítunk számuk-

ra. Ezt szolgálja a hagyományosan évenként meg-

rendezett tehetségnap, projekthét, a tudomány és 
kreativitás napja, a művészeti alkotások kiállítása, 
INFÓRUM, alkotótábor, nyári természettudomá-

nyos tábor, sportversenyek, nyitott sportnapok, 
művészeti gála és jótékonysági, adventi koncert. 
Attól, hogy közgazdasági iskola vagyunk, a tehet-
séggondozás teljes spalettáját műveljük. Mindig 
megtaláljuk azokat a versenyzési formákat, amely-

ben a diákjaink sikeresek lehetnek, ezért is lehet 
a természettudomány területe az iskola sikerterü-

lete. 

A Rudas Tudományos Diákkör lassan 15 éve 
működik a természettudományos érdeklődésű di-
ákok részvételével. A kutatási témák mindig kap-

csolódnak az iskola valamelyik környezeti prob-

lémájához. Diákjaink rendszeresen részt vesznek 
a Kutató Diákok Országos Szövetsége versenye-

in, eredményesen. Az önálló kutató munkához 
szükséges anyagi és szakmai támogatást az Út a 
tudományhoz program keretében sikerül bizto-

sítani a kutató diákjainknak. Legutolsó témáink: 
zajszennyezés, elektroszmog vizsgálata, radon 
koncentráció mérése lakóépületekben, iskolánk 
és lakóépületek energia kibocsátásának vizsgá-

lata hőkamerával. Büszkék vagyunk a diákjaink 
önszervező, önálló, kreatív tevékenységeire, ami 
példa értékű.

A mostani kutató csoport két tagja (Lúcia és Vik-

tor) már harmadik éve dolgozik együtt, a múlt tan-

évben kapcsolódott a pároshoz a most 10. évfolya-

mos két diák, így egy közösen dolgozni jól tudó 
csapatot alkotnak. Nem csak a kutatómunkában 
van közös érdeklődésük, a művészeti oldaluk is 
sok tekintetben hasonló. A feladathoz kapcsolódó 
munkamegosztásnál mindig más a vezető. Diák-

mentori teendőket is ellátnak a természettudomá-

nyos szakkörök munkájában. Mind a négyen jól 
beszélnek angolul, így a szakirodalmazásban sincs 
nyelvi problémánk. A csoport egyes tagjai verse-

nyeken is szerepeltek a kutatómunkájukkal.

gortva Lúcia 3. helyen végzett a Lánczos Kornél 
Fizikaversenyen. A Hlavay József Környezettu-

dományi és Műszaki Diákkonferencián Turcsán 
Fruzsina különdíjat kapott a kutatómunka bemu-

tatásáért.

Évek óta a Pannon Egyetem Mérnöki Kara támo-

gatja tevékenységünket szakemberrel, mérőmű-

szerrel, jó tanácsokkal. Az együttműködés példa 
értékű lehet. A csoport rendszeresen részt vesz a 
kar programjain, nyáron a „Tihanyi Nyári Egye-

tem” programján a kar vendégei voltak.
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Az iskola épületét közel 40 éve építették a kollégi-
ummal együtt. Az iskolánál nem történt felújítás, 
a kollégium épületénél kicserélték a nyílászáró-

kat. Kutatási projektünk azt vizsgálta első körben, 
hogy a kiáramló hő mennyiségét mennyire befo-

lyásolja a nyílászárók cseréje. 

Egy épületről ránézésre senki sem tudja megálla-

pítani, hogy milyen hőszigetelő értékkel rendel-
kezik. Következtetni ugyan lehet rá, de a rejtett 
hőhidakat, vagy az épület gyenge pontjait aligha 

találnánk meg műszeres mérések nélkül. A hőka-

merát éppen erre a feladatra tervezték. Egy hőtér-
kép képes megmutatni, hogy egy épületen melyek 
azok a részek, amelyeken a legtöbb hőenergia tá-

vozik a szabadba.

Első lépésként felvételeket készítettünk az iskola 
és a kollégium homlokfelületéről. Érdemes meg-

nézni az iskola épületénél a rossz nyílászárók hő-

kibocsátását, a törött ablakok hatását, és találtunk 
egy szabad szemmel nem látható törésvonalat is.

Kitérésként Turcsán Fruzsina készített egy kérdőí-
ves felmérést, hogy mennyire ismerik az emberek az 
ablakcsere nélküli olcsó hőszigetelési eljárásokat.

A felmérés hatására két szigetelési módot ki is pró-

báltunk az iskola néhány ablakán. A hőszigetelő csík 
hatékonysága megfelelő volt, de a hőszigetelő fólia 
nem bizonyított.

Épületek külső vizsgálatát hidegebb időre kell ha-

lasztanunk, mert 15-20oC hőmérséklet különbség 

szükséges az eredményes méréshez. A városrészben 
most újítják fel a panelépületeket, ezek vizsgálatát is 
tervezzünk.

Következő lépésként az iskola belső feltérképezése 
következik. Itt azt szeretnénk megvizsgálni, hogy mi-
lyen az egyes termek hőelosztása és mi ennek az oka. 
Érdemes megvizsgálni az elektromos berendezések 
környékét, a túlmelegedés lehetséges okait és helyeit. 
Reméljük, ez már a saját kameránkkal történik.
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sZEgED És TÉRsÉgE EöTVös JóZsEF 
giMnÁZiuM, ÁLTaLÁnOs iskOLa

Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0023

kutatási program címe: 
Az autista gyermekek lateralitása

intézmény neve: 
Szeged és Térsége Eötvös József Gimnázium, 
Általános Iskola

intézmény székhelye: 
6723 Szeged, Csongor tér 1.

kutatásvezető tanár neve: 
Dr. Just Zsuzsanna

kutatásban részt vevő diákok:
Kovács Tímea 12. évfolyam
Acsai Borbála 10. évfolyam
Cser Cintia Luca 10. évfolyam
Szécsi Kitti 10. évfolyam

Intézményünk, az Eötvös József Egységes Gimná-

zium (hivatalos nevén Szeged és Térsége Eötvös 
József Egységes Gimnáziuma, Általános Iskolája 
és Óvodája) története immár 20 éves múltra tekint 
vissza. 1989-ben 90 tanulóval, 13 tanárral kezdte 
meg tevékenységét a Rózsa Ferenc Szakiskolából 
kivált Rózsa Ferenc Gimnázium és Szakközép-

iskola gimnáziumi tagozataként idegen nyelvi, 
anyanyelvi kommunikáció, mikrobiológia és szá-

mítástechnika fakultációkkal. 1993-ban indult meg 
az intézmény önálló működése. 2004-ben gimná-

ziumunk tagja lett a Szeged és Térsége Nevelési 
Oktatási Intézmények Szövetségének, majd 2007-
től a Szegedi Kistérség Többcélú Társulásának. Az 
angol, informatika, mikrobiológia és anyanyelvi 
kommunikáció tantárgyakat emelt óraszámban, ta-

gozaton tanulhatják diákjaink.

A közoktatásban bekövetkező változások során a 
2013-2014 tanévtől kezdődően a nyolcadikosok 
angol nyelvi, magyar-történelem, biológia, mé-

dia-informatika tagozatra, és általános tantervű 

fakultációs gimnáziumi képzésre adhatják be je-

lentkezésüket iskolánkba. 

Iskolánk a Vöröskereszt bázisiskolája, mely rend-

szeresen szervez programokat az iskola diákjainak 
(pl.: Füstmentes nap, AIDS-nap, Egészség-nap, 
Elsősegély tanfolyam és vetélkedő, stb.)

Az elmúlt tanévben sikeresen pályáztunk két egy-

mástól független témában is az Út a tudományhoz 
programban: Növénybiotechnológiai módszerek 
alkalmazása a gabonafélék genetikai kutatásában 
és Laterális dominancia és a kéztartás vizsgálata 

címmel.

Mikrobiológia tagozatos diákokkal rendszeresen 
látogatjuk a Szegedi Tudományegyetem rendezvé-

nyeit (Kutatók éjszakája, Őszi és Tavaszi Kulturá-

lis Fesztivál tudományos programjai, stb). Minden 
mikrobiológia tanulócsoporttal megszervezzük 
a SZTE Növénybiológia Tanszéken lévő elekt-
ronmikroszkóp gyakorlattal egybekötött megis-

merését. A Szegedi Füvészkert természetismeret 
foglakozásaira is sikerült évről évre eljutnunk 
mikrobiológia tagozatos diákjainkkal.

Dr. Just Zsuzsanna mentor előző munkahelyén 
(SZTE TTIK Embertani Tanszék) adjunktusi 
munkakörben kutató és oktató munkát végzett. 
Folyamatban lévő phd kutatási munkáját laterali-
tás témakörében végzi, 11, a témakörben végzett 
szakdolgozatot, és TDK dolgozatot vezetett, je-

lenleg is egy szakdolgozat témavezetője. Egyéb 
témakörökben (történeti antropológia, obezitás 
vizsgálat) további 25 szakdolgozat illetve TDK 
dolgozat készült (közülük egy dolgozat Országos 
TDK 2. helyezést ért el) vezetése alatt és jelentek 
meg publikációi. A témában publikációi jelenleg 
készülnek magyar és angol nyelven.

A kutatási programban részt vevő acsai Borbála, 
Cser Cintia Luca és szécsi kitti iskolánk speci-
ális, akkreditált mikrobiológia tagozatos osztályá-

ban tanul, ahová külön biológia felvételi vizsgával 
kerültek be. kovács Tímea biológia fakultációs 
csoportba jár, biológiából fog érettségizni, és bio-

lógiából szándékozik továbbtanulni. Érettségi pro-

jektmunkáját is ebből a témakörből készíti. 
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Az autizmus elsősorban genetikusan meghatáro-

zott, kismértékben környezeti hatásra kialakuló 
idegrendszeri fejlődési zavar. Az autizmus pato- 
genezisében valószínűleg több gén együttes funk-

ció zavara szerepel. A környezeti tényezők közül 
legvalószínűbbnek az idegrendszert károsító ha-

tásokat (toxikus és teratogén hatások, prenatális 
fertőzések), esetleg azok interakcióit feltételezik, 
de például perinatális történésekkel nem hozzák 
összefüggésbe.

Az autizmus pervazív, azaz alapvető fejlődési te-

rületeket érintő és általában fogyatékos állapothoz 
vezet. Az autista személyek fő jellemzői jól ösz-

szefoglalhatók a károsodott készségek triászaként: 
a szociális készségek, azaz a kölcsönösségen ala-

puló társas interakciók, a nyelvi és nem nyelvi 
kommunikáció, valamint a képzeleti működés és 
rugalmas gondolkodás a fő veszteségterületek.

A világban és hazánkban is fontos szerepe van a 
gyógypedagógiai képzésnek és nevelésnek, amin 
belül szerepet kap az autisták nevelése is. Szege-

den intézményes keretek között a Sólyom Utcai 
Óvoda és Általános Iskola foglalkozik velük, mely 
az iskolánkat is magába foglaló Szegedi Kistérség 
Többcélú Társulásához tartozik, így szoros a kap-

csolatunk velük.

Az autisták kézdominancia és lateralitás vizsgála-

ta az autisták kutatásának egyik fontos területe a 
pervazív fejlődési zavarok neuropatológiai és agyi 
lateralizációs háttere miatt. Az autista gyermekek-

nél a balkezesség nagyobb előfordulási arányát 
(15-20%) mutatta ki számos tanulmány. Mások 
viszont az autisták közötti nagyarányú (körülbelül 
40%) bizonytalan kézdominanciát illetve követ-
kezetlen kézhasználatot írtak le. Bár a kézdomi-
nancia önmagában nem jelzi az agyi lateralizációt, 
de a kézpreferencia teljes hiánya az idegrendszer 
súlyos működési rendellenességére utal. 

A lateralizáció a gyermekek növekedése és fejlő-

dése során válik nyilvánvalóvá. A születéskor a 
két agyfélteke még nem specializálódott. Ahogyan 
a gyermekek növekednek, egyes funkciókat az 
egyik félteke veszi irányítása alá.

Kutatómunkánkban egy speciális célcsoport, az 
autisták vizsgálatát tűztük ki célul, ezért az elmé-

leti háttér megismerése kétszempontú: a tanulók 
egyrészt ismerkednek az autizmussal, másrészt a 
lateralitás elméleti hátterével. Gyakorlatban fel 
kell készülniük a vizsgálat kivitelezésére egész-

séges populációban, hogy a lateralitás tesztet az 
autistáknál biztonsággal tudják fölmérni. 

Projektünk mentorának phd kutatási területe a la-

teralitás különböző aspektusainak (előfordulási 
gyakoriságok, ontogenetikus fejlődése, ikervizs-

gálatok, mentálisan akadályozottak vizsgálata, 
lateralitásvizsgálat) lateralitásvizsgálata magyar 
gyermekek körében. Néhány évvel ezelőtt hasonló 
jellegű felmérést végzett mentálisan sérült gyer-
mekek körében.

Iskolánkban az integrált oktatás keretében sérült 
és speciális nevelési igényű diákok is tanulnak. 
A programunkban részt vevő 10. osztályos tanu-

lók egyik osztálytársa autista. Osztályfőnöki óra 
keretében szakértő előadóval érzékenyítő órán is 
részt vettek, hogy könnyebben elfogadják osztály-

társukat. Az autista gyermekekkel való foglalko-

zás a kutatásban résztvevő tanulók érzékenységét 
fejleszti, tapasztalatot szereznek a másságról, fej-
leszti empátiájukat, toleranciájukat.

A tavalyi esztendőben szintén a lateralitás téma-

körében nyertünk pályázatot, melynek során kö-

rülbelül 250 tanuló lateralitását és írás közbeni 
kéztartását vizsgáltuk meg 4 fős diákcsoporttal. 
Közülük ketten a program egy-egy részfeladatát 
dolgozzák fel részletesebben érettségi projetk-

munkájukban is. 

A Szegedi Tudományegyetem, Természettudo-

mányi és Informatikai Kar, Embertani Tanszéken 
a korábbi tradícióknak megfelelően a fő kutatási 
irányvonalat a történeti antropológiai vizsgálatok 
– régészeti ásatásokból származó emberi csontváz-

maradványok tanulmányozása – képviselik. A tan-

szék a történeti embertani kutatások mellett a ma 
élő népesség vizsgálatával is foglalkozik. Ennek 
két fontos kutatási területe a gyermekek növeke-

dése és serdülése, valamint az ember lateralitása. 
A kutatómunka az Embertani Tanszéken jelenleg 
is folyó biológiai antropológiai vizsgálatok közé 
tartozik, melyben jelen projekt mentora a tavalyi 
és jelen projekt kivitelezésével, valamint egyete-

mi hallgató diplomamunkájának témavezetőjeként 
aktívan vesz részt.

Projekmunkánk eredményét szakmai fórumon 
szeretnénk bemutatni, melyhez jó kiindulópontot 
jelent a Magyar Biológiai Társaság Szegedi Cso-

portjának előadóülései.
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Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0009

kutatási program címe: 
Fényképezés asztrofotós mechanikával

intézmény neve: 
Szekszárdi Garay János Gimnázium

intézmény székhelye: 
7100 Szekszárd, Szent István tér 7-9.

kutatásvezető tanár neve: 
Döményné Ságodi Ibolya

kutatásban részt vevő diákok:
Maul Edina 11. évfolyam
Szabó Gyöngyvér Felícia 12. évfolyam

Iskolánkban nevelési és oktatási programunkat 
a nappali tagozaton négy-, hat- és nyolc évfolya-

mos gimnáziumi formában valósítjuk meg, amely a 
2010/2011. tanévtől kiegészül egy intenzív nyelv-

oktató öt évfolyamos osztállyal. 

A négy évfolyamos gimnáziumban emelt szintű 
képzést biztosítunk természettudományokból, hu-

mán tantárgyakból, idegen nyelvekből (német, an-

gol, orosz). A lehetőségeket választható formában 
tárjuk a hozzánk jelentkezők elé: a reál osztályban 
matematika és fizika, illetve kémia, fizika és bioló-

gia, a humán osztályban a magyar és a történelem, 
a nyelvi osztályban az angol vagy a német, vagy 
az orosz nyelv tanulható magasabb óraszámban az 
első két évben. A tanári munkaközösségek tehet-
séggondozó és -fejlesztő munkájának köszönhetően 
minden évben szép eredményeket érnek el tanuló-

ink a különböző tanulmányi, művészeti és sportver-
senyeken. Gimnáziumunk a továbbtanulási, érettsé-

gi és versenyeredmények alapján a kiemelkedően 
teljesít. Az ország gimnáziumainak rangsorában 
többször kerültünk az első húsz közé.

A fakultáció-választás keretében a 11. és 12. évfo-

lyamon a következő tantárgyakból biztosítjuk az 

emelt szintű érettségire való felkészítést:  magyar 
nyelv és irodalom, történelem, angol, német, fran-

cia, olasz, orosz nyelv, matematika fizika, biológia, 
kémia, informatika, rajz.

A tantárgyi fakultáció nem kötelező tanóra, a tehet-
séggondozás egy formája. Tanterve az emelt szintű 
érettségire, illetve versenyekre felkészítés szem-

pontjainak figyelembevételével készült. Célunk, 
hogy a tantárgyból jó eredményt elért tanulóink 
tehetséggondozását a felsőbb évfolyamokon is biz-

tosítsuk.

Kiválóan akkreditált tehetségpontként működünk 
2011 óta. A Hevesy György Természettudományos 
Projekt eredményeként a XXI. század igényeinek 
és követelményeinek mindenben megfelelő ter-
mészettudományos labort alakítottunk ki a Garay 
János Gimnáziumban. Az új helyszín alkalmas a 
legmodernebb tanulói kísérletek és mérések el-
végzésére biológia, fizika és kémia tantárgyakból.  
Partneri együttműködést alakítottunk ki más tehet-
ségpontokkal: Eötvös József Gimnázium, Tata illet-
ve Berzsenyi Dániel Gimnázium, Budapest. Részt 
veszünk tehetséghidak programban is. 

Több éve résztvevői vagyunk a Tudományos Di-
ákkörök Országos Konferenciájának. A TUDOK 
(népszerű nevén) verseny célkitűzésével elősegíti, 
hogy a részt vevő tanulók belekóstoljanak az ön-

álló, a tudományos kutatás elemeibe. Idén az Út a 
tudományhoz alprogramba bekapcsolódott tanuló-

ink a matematika, fizika és műszaki tudományok 
szekcióban az országos döntőbe jutottak. Diákja-

inknak idén minden szekcióban sikerült bejutni az 
országos döntőbe és itt egy országos első helyet is 
szereztünk. 

Évek óta sikeres pályázói vagyunk a szegedi Egye-
tem kutatóiskolai programjának. 

Megrendezzük a Tudomány Hete rendezvényso-

rozatot, amelyen diákjaink előadásokat tartanak, 
az iskolarádióba ezzel kapcsolatos műsorokat ké-

szítenek. Minden évfolyamon, legalább heti egy 
alkalommal matematika és fizika tantárgyból tehet-
séggondozó foglalkozásokat tartunk. Részt veszünk 
a megyei és az országos tanulmányi versenyeken. 
(Kenguru, Gordiusz, OKTV, Mikola, Arany Dániel, 
Szilárd Leó országos, valamint megyei versenyek).

ut_a_tudomanyhoz.indd   62 2014.04.22.   15:35:45



63

sZEksZÁRDi gaRaY JÁnOs giMnÁZiuM

Szorgalmazzuk tehetséges diákjaink részvételét is-

kolán kívüli tehetséggondozó formákban, a 7-8. osz-

tályosoknak pedig városi szakkört szervezünk. Egy-
egy kiváló tanulónk diákolimpiai felkészítőn is részt 
vesz, amit fizikából a Pécsi Egyetemen tartanak.

Figyelemmel kísérjük a különböző pályázatokat, 
szorgalmazzuk tanulóink részvételét a Középiskolai 
Matematika Lapok pontversenyeiben. Ez a rendsze-

res munkára, rendre és fegyelemre szoktatásnak is 
fontos eszköze. 

Ez évi kutatásainkat már több éves tevékenység előz-

te meg a Garay János Gimnázium csillagászati ön-

képzőkörében. Ma a digitális fényképezés korában 
a diákok érdeklődnek a korszerű technikai eljárások 
iránt. 

Kutatómunkánk során együttműködünk a Bajai 
Csillagászati kutatóintézettel, amely a Pécsi Tu-

dományegyetem külső Csillagászati 
Tanszéke. Segítségükkel kalibráltuk 
az éjszakai égi háttérfényességet mérő 
műszerünket, rendszeres résztvevői 
vagyunk nyílt napjaiknak, látogatjuk 
előadásaikat, részt veszünk nyári tábo-

raikon. 

A pályázatban kitűzött célunk a nem au-

tomata fényképezési technikák (speciá-

lisan az éjszakai égbolt) fényképezési 
módszereinek elsajátítása, begyakorlá-

sa. A távcső melletti nyers képek elké-

szítése után a számítógéppel végzett 
képfeldolgozási eljárások elsajátítása. 
Digitális fényképezőgéppel, nem au-

tomatikus üzemmódban egy adott égi 
objektum, mekkora expozíciós idővel, 

milyen blendenyílással fotózható le? Hány 
darabból álló sorozatfelvétel készítése kell 
ahhoz, hogy utána a számítógépes képfel-
dolgozási eljárással tudományosan is érté-

kelhető minőségű képet kapjunk?

Őszi programunkban szerepelt a nagy vára-

kozásnak örvendő üstökösök megfigyelése. 
Egyik, nagyon fényesnek előre jelzett üstö-

kös (PASTARRS) pályája során olyan kö-

zel haladt el a Nap mellett, hogy belezuhant 
abba és megsemmisült, ezért nem tudtuk 
megfigyelni a perihélium utáni kifényese-

dését, de a Lovejoy üstököst decemberben 
sikerült lefotózni.

Szekszárd városának különböző részein és 
közvetlen környékén, valamint a Tolnai me-

gyei Hegyháton fényszennyezést mértünk.

A nap már évek óta szerepel a kutatási programunk-

ban. A hosszúra nyúlt napfoltminimum után a napak-

tivitás fokozatos növekedését figyelhettük meg, most 
a maximum bekövetkeztét várjuk. 

Márciusban két nevezetes aszteroidát tudtunk megfi-

gyelni: a Cerest és a Vestát. 

A Vénusz és a Hold nagyon látványos konstellációt 
alkotott a tavaszi hajnali égen, amelyet fényképeken 
rögzítettünk. 

A Vénusz kedvező esti láthatóságát kihasználva meg-

figyeltük fázisának változásait. Fontos eredménye ez 
a tanévnek, mert ez az egyik fő bizonyítéka a helio-

centrikus világképnek, és ezt a kutatásban részt vevő 
tanulók nemcsak tankönyvi ábrákon láthatták, hanem 
élőben, a távcső mellett is megtapasztalhatták. 
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Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0045

kutatási program címe: 
Analisztikai Quadcopter

intézmény neve: 
Szent Margit Gimnázium

intézmény székhelye: 
1114 Budapest, Villányi út 5-7.

kutatásvezető tanár neve: 
Somogyi Mihály

kutatásban részt vevő diákok:
Nyírő Balázs 12. évfolyam
Suba Gábor 12. évfolyam

Gimnáziumunk Dél-Budán található, egyházi 
fenntartású intézmény. 1930-32 között építtette az 
Isteni Megváltóról Nevezett Nővérek Kongregáci-
ója. A világháborúig leánygimnázium, német gim-

názium, és népiskolai osztályok kaptak helyet fa-

lai között. 1947-ben az iskolát államosították és a 
rendszerváltásig Kaffka Margit Gimnázium néven 
működött tovább. Az alapító rend 1996-ban kapta 
vissza a gimnáziumot, amely 1998 óta viseli ismét 
a Szent Margit nevet. Iskolánkban közel 850 diák 
tanul, 68 pedagógus irányítása mellett. Az intéz-

ményben 4- és 6 osztályos képzés folyik, de 2010-
től indítunk nyelvi előkészítős osztályokat is.

A kötelező órák mellett számos egyéb lehetőség 
várja tehetséges diákjainkat. Ezek egyike az In-

dukció Tudományos Diákkör. Az ITDK egy ter-
mészettudományos önképzőkör, amelyet iskolánk 
volt tanára, Dr. Gambár Katalin alapított 2003-ban. 
Célja természettudományok népszerűsítése a gim-

náziumban, az érdeklődő diákok patronálása, be-

vezetése az önálló kutatómunkába. A diákkör 30-
35 fővel működik, munkájukat 3 patronáló tanár, 
illetve saját klubszoba/műhely segíti. Budapesten 
természettudományos kiállításokat, illetve kutató-

laborokat tekintünk meg, a többnapos kiránduláso-

kon pedig egy-egy vidéki egyetemi központ vagy 
ipari üzem munkájába nyerhetünk bepillantást. 
Októbertől májusig, általában havi egy alkalom-

mal ismeretterjesztő előadást tartunk, amelyen a 
diákkör tagjain kívül, az iskola bármely tanulója is 
részt vehet. Ilyenkor egyetemi oktatókat, kutatókat 
kérünk fel egy-egy érdekes téma/jelenség bemuta-

tására. A diákkör 10 éves működése során közel 
60 előadót láttunk vendégül, tavaly többek között 
vendégünk volt Dr. Pálinkás József, az MTA elnö-

ke is. A diákkör tagjai maguk is készítenek rövid, 
15-20 perces ismeretterjesztő előadásokat Ezek az 
előadások fontos lépcsőt jelentenek az önálló ku-

tatómunkához vezető úton, és nagy szerepük van a 
diákkör népszerűsítésében is.

A 11-12-es tagok már komolyabb kutatómunkát 
végeznek. A projektek megvalósításához szüksé-

ges eszközöket, berendezéseket legtöbbször pá-

lyázatokon elnyert összegekből finanszírozzuk. 
Az Út a tudományhoz ösztöndíjprogram is támo-

gatta már több munkánkat. Diákjaink az így elért 
eredményeiket különböző hazai- és nemzetközi 
versenyeken mutatják be (TUDOK, Ifjúsági Tudo-

mányos és Innovációs Verseny, Országos Tudomá-

nyos és Technikai Diákalkotó Kiállítás, Kut-diák 
pályázatok…) Az évek során tanulóink szép sike-

reket értek el, 11 olyan pályamű született, amely 
valamely országos versenyen az első háromban 
végzett. Több tanuló a gimnáziumban megkezdett 
munkát egyetemi évei alatt is továbbfolytatja. Az 
elnyert díjak között vannak egész különlegesek is. 
Két diákunkról kisbolygót neveztek el, egy harma-

dik pedig meghívottként részt vehetett a Nobel-díj 
átadóünnepségén. Az idei tanévben – a jelenle-

gi projekt mellett – az ITDK csapata részt vett a 
Chemgeneration és a Magyar Kémikusok Egyesü-

lete által meghirdetett „Láncreakció” pályázaton, 
ahol első díjat nyert.

nyírő Balázs és suba gábor is több éve részt 
vesz a diákkör munkájában. Mindketten tartottak 
már önálló előadásokat, kísérleti bemutatókat. 
Természettudományos tantárgyakból fakultáltak, 
és továbbtanulásukat is ezen a területen tervezik. 
Gábor a BME Gépészmérnöki Karán, Balázs pedig 
a PPKE-n bioinformatikusként. Patronáló tanáruk 
somogyi Mihály, az önképzőkör megalakulása óta 
segíti annak munkáját. Kémia- fizika szakos tanár-
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sZEnT MaRgiT giMnÁZiuM ként 18. éve dolgozik a gimnáziumban, kémiából 
emelt szintű csoportokat is tanít. 2013-ban bekerült 
a MOL „MesterM” díj díjazottjai közé.

A projekt alapötlete 2013. szeptemberében született 
meg. Az elmúlt két év egyre szörnyűbb és kiszámít-
hatatlanabb természeti katasztrófáit látva, felmerült 
az igény egy olyan eszközre, amely olcsó, hatéko-

nyan és gyorsan vethető be ilyen helyzetekben. Ezzel 
elősegítve azt, hogy mérések és képadatok által mi-
nél hamarabb tudjanak reagálni az adott szituációra, 
ezzel emberi életek megmentését is hatékonyabbá 
téve. A projekt célja egy négyrotoros, távirányít-
ható drón – úgynevezett quadcopter – megépítése. 
Quadcopterek már a repülés történelmének kezdetén 
is léteztek, melyeket később a kor technológiai vi-
szonyai miatt elvetettek. Azonban napjainkban ezt a 
különleges repülő szerkezetet először – mint általá-

ban – a katonaság, majd később a hobbi repülősök 
vették elő, és fejlesz-

tették tovább, immár 
korunk technológi-
ai eszközparkjával. 
Azonban egészen 
máig szinte senki nem 
alkalmazta ezeket az 
eszközöket mérési, 
illetve katasztrófavé-

delmi célokra, pedig 
adottságai tökéle-

tesen megfelelőek 
ezekre a feladatokra 
is, hiszen nagyon jól 
manőverezhetőek, és 
viszonylag nagy te-

herbírásúak.

A munka során fontos 
volt meghatározni a 
pontos célokat, paramétereket is, a kopternek egy-

szerre kellett gyorsnak, erősnek és hosszú repülé-

si távval bírónak lenni. A következő feladat a váz 
megtervezése volt, amely már komolyabb gondot 
jelentett, mivel egy repülő szerkezetnél figyelembe 
kell venni a súlyt, az aerodinamikai adottságokat és 
a anyagi terhelhetőséget is. Ebben a tervezési sza-

kaszban nagy segítséget nyújtottak azok a három-

dimenziós tervező programok melyekkel a külső 
megtervezése után komoly, áramlástani és anyagfá-

radási szimulációkat is le tudtunk futtatni és ezeket 
figyelembe véve tudtuk kialakítani a végleges konst-
rukciót. Jelenleg a váz elemeinek legyártása zajlik, 
amelyhez a FabLab innovációs műhely modern 
berendezéseit (3D nyomtató, lézervágó...) vesszük 
igénybe. Terveink szerint a drón vezérlése három 

módon is megvalósítható lesz. Számítógépről (illet-
ve laptopról) egy már előre megírt programmal, vagy 
egy tabletről, egy általunk megírt applikáció segítsé-

gével, illetve akár normál távirányító segítségével is. 

A projekt megvalósításához Pázmány Péter Katoli-
kus Egyetem Információs Technológia és Bionikai 
Karának munkatársaitól, illetve az Óbudai Egyetem 
Kandó Kálmán Villamosmérnöki Karáról kaptunk 
segítséget. Ezek elsősorban szakmai tanácsok vol-
tak, de a tesztelés és a programozás során szorosabb 
együttműködésre is sor kerül. A projekt eddigi sike-

reként könyvelhetjük el, hogy bejutottunk Ifjúsági 
Tudományos és Innovációs Tehetségkutató Verseny 
második fordulójába, és a konzultációk során ked-

vező visszajelzéseket kaptunk. Reméljük, hogy a 
megkezdett munkát az Út a tudományhoz program 
keretében elnyert támogatás segítségével sikerül idő-

ben befejezni, és a verseny döntőjében is helyt állni.

A quadcop-

ter további 
fejlesztésére, 
alkalmazásá-

ra számtalan 

lehetőség nyí-
lik. Megfelelő 
műszerezett-
ség esetén a 
drónnal sok-

fajta mérést 
végezhetünk 
( v í z / l e v e g ő 
hőmérséklet 
mérés, pH 
mérés nehe-

zen megkö-

zelíthető pl. 
mocsaras te-

rületen, bizonyos szennyezőanyagok mérése). Teher-
bíró képessége miatt alkalmas lehet kisebb csomagok 
(pl. elsősegély felszerelés, műszerek) célba juttatá-

sára. Programozható repülési útvonala és kamerája 
segítségével felhasználható nagy területek megfigye-

lésére, fényképezésére is (pl. gátszakasz megfigye-

lése, vadállomány felmérése…). Terveink szerint a 
későbbiekben más diákjaink folytatnák a megkezdett 
munkát, Balázs és Gábor pedig, remélhetőleg már 
mint egyetemisták segítenék őket. A jelenlegi cél 
azonban egy megbízhatóan működő, különböző kö-

rülmények között letesztelt berendezés létrehozása. 
Ha ezzel sikerrel járunk, az analisztikai quadcopter 
még számtalan új lehetőséget kínál a gimnázium ér-
deklődő tanulóinak, és az ITDK tagjainak.
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sZEnT MóR kaTOLikus ÁLTaLÁnOs 
iskOLa, aLaPFOkÚ MűVÉsZETi iskOLa 
És giMnÁZiuM

Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0035

kutatási program címe: 
Mikrotechnika

intézmény neve: 
Szent Mór Katolikus Általános Iskola, Alapfokú 
Művészeti Iskola és Gimnázium

intézmény székhelye: 
7621 Pécs, Hunyadi u. 9.

kutatásvezető tanár neve: 
Helstáb Ákos

kutatásban részt vevő diákok:
Botár Flóra 10. évfolyam
Loósz Johanna 10. évfolyam 
Nákity Noémi 10. évfolyam
Ormándi Lázár 10. évfolyam
Réti Zsombor 11. évfolyam

A pécsi Szent Mór Iskolaközpont egyházi fenntar-
tású intézmény. Az idén 19 éves iskola első osz-

tálytól a tizenkettedik évfolyamig kíséri végig a 
tanulókat. Az iskolaközpont szerves része a hozzá 
tartozó művészeti iskola, melyben nem csak zené-

ben, hanem különböző művészeti ágakban is fej-
leszthetik magukat a tanulók. Az egyházi nevelés 
mellett nagy hangsúlyt fektetünk az érzelmi intel-
ligencia és a kreativitás fejlesztésére, hogy növen-

dékeink az élet minden területén helyt tudjanak 
állni, miután kikerültek falaink közül. 

Élményközpontú oktatásunk szerves részei a mű-

vészeti nevelésen túl a sportnapok, a történelmi 
napok, ökológiai, egészségügyi, vagy érzékenyítő 
napok. Nagy élményt jelentenek diákjaink számá-

ra a táncdalfesztiválok és túratáborok is. 

Iskolánk tanulói a tudományok minden területén, 
így a biológia területén is érdeklődést mutatnak. 
Új iskolaként felszereltségünk azonban még nem 
éri el azt a szintet, mellyel nálunk régebbi intézmé-

nyek rendelkeznek. Pályázatunkat azért nyújtottuk 
be, hogy bővíthessük mikroszkópállományunkat 
és így a biológia iránt érdeklődő tanulóknak le-

hetőségük legyen a Pécsi Tudományegyetem Ál-
lattani Tanszékével karöltve egy olyan projektben 
részt venni, melynek keretében megtanulhatnak 
mikroszkópos metszeteket készíteni.

A nyertes programot vezető Helstáb Ákos, bio-

lógia – testnevelés szakos középiskolai tanár, aki 
egyetemi tanulmányai alatt maga is részt vett mik-

rotechnikai képzésben, megtanulta a metszetek 
készítésének, festésének módját és ezt az élményt 
szerette volna megosztani azokkal a diákokkal is, 
akik a biológia iránt komolyabb érdeklődést mu-

tattak. Sajnos a program keretében csak öt diák-

nak volt lehetősége bekapcsolódni a munkába, ám 
a projekt végig viteléhez más diákok is csatlakoz-

tak, akiket érdekeltek a mikroszkópos metszetek és 
érdeklődést mutattak az Állattani Tanszéken folyó 
tanulmányok iránt. A részt vevő diákok, terveik 
szerint biológiával kapcsolatos tudományterületen 
szeretnének továbbtanulni is, ezért ez a gyakorlat 
a későbbiekben is hasznukra válhat. 

A program megvalósulásához köszönettel tarto-

zunk Dr. Molnár László egyetemi docensnek, aki 
lehetővé tette számunkra azt a kapcsolatot, mely-

nek keretén belül az egyetem életébe bekapcsolód-

va diákjaink részt vehetnek az ottani munkában. 
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Programunk jelenleg az előkészítő fázisban van. A 
rendelkezésünkre álló mikroszkóp, illetve a vala-

mivel több, mint hetven darab metszet segítségé-

vel tanulmányozzuk az állati, növényi szöveteket, 
a gombákat és az egysejtűeket. Jelenlegi mik-

roszkópunkkal maximálisan 400x-os nagyításban 
szemlélhetjük a szabad szemmel nem látható világ 
csodáit.

A metszetek tanulmányozása közben diákjaink 
megismerkedhetnek a különböző szövetek mik-

roszkópos képével, azokról ábrákat készíthetnek, 
kiemelve az egyes szövetek sajátosságait. Ez a 
gyakorlat szorosan kapcsolódik a 10-es és 11-es 
biológia tananyaghoz, melyben az állati és növé-

nyi szöveteket tanulmányozzuk. A programnak ezt 
a részét még a gimnáziumban végezzük, ám ettől 
kezdve az egyetemen folytatjuk tovább a munkán-

kat.

A Pécsi Tudományegyetem Állattani Tanszékének 
mikrotechnika oktatásába kapcsolódunk be először 
négy elméleti óra keretében, majd négy gyakorlati 
óra keretében. Projektünk egy olyan prezentáció 
készítésével zárul, melyet az iskolai egészségna-

pon mutathatnak be a részt vevő diákok.

Iskolánk természettudományos oktatásában az 
elmúlt években is fontosnak tartottuk a Pécsi Tu-

dományegyetemmel való kapcsolattartást. Ilyen 
módon Dr. Molnár Lászlón kívül köszönettel tar-
tozunk Czakóné Dr. Vér klárának, aki a mik-

robiológia terén nyújtott nekünk segítséget, Dr. 
Hoffmann gyulának, aki genetikai előadást tar-
tott számunkra, valamint Dr. Rékási Zoltánnak, 
akit az Anatómia Tanszék munkájába, az ottani 
készítményekbe engedett számunkra bepillantást. 
Mindezek az alkalmak nagy élményt jelentettek 
diákjaink számára, hiszen azon túl, hogy kiemel-

kedő szakemberektől kaphattak információkat, az 
egyetemi életbe is bepillantást nyerhettek.

A gimnáziumi tanításnak egyik feladata, hogy elő-

re mutasson a továbbtanulási lehetőségek fellé. 
Iskolánk természettudományos munkaközösségé-

nek továbbra is célja, hogy lehetőséget adjon tanu-

lónknak az egyetemi élet munkájába való bekap-

csolódásba. Éppen ezért ezeket a kapcsolatainkat 
továbbra is szeretnénk megerősíteni, fenntartani.

A pályázat keretein belül nyert mikroszkópokat, 
valamint kivetítő berendezéseket a biológia okta-

tásban továbbra is nagyon jól fogjuk tudni használ-
ni, immár lehetővé téve, hogy a projekt keretében 
készülő metszetekkel diákjaink több csoportban 
egyszerre tanulmányozhassák a különböző állati 
szöveteket.

Szeretnénk a továbbiakban is részt venni olyan pá-

lyázatokban, melyeknek segítségével erősíthetjük 
kapcsolatainkat, fejleszthetjük szemléltetési állo-

mányunkat, ezzel is elősegítve az élményekben 
gazdag oktatást.
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VÁCi PiaRisTa giMnÁZiuM És kOLLÉgiuM

Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0029

kutatási program címe: 
Andreánszky Gábor munkássága a mai ökológia 
fényében

intézmény neve: 
Váci Piarista Gimnázium és Kollégium

intézmény székhelye: 
2600 Vác, Konstantin tér 6.

kutatásvezető tanár neve: 
Csorba F. László

kutatásban részt vevő diákok:
Aujeszky Nóra 11. évfolyam
Rosta Georgina 11. évfolyam
Fockter Zoltán 11. évfolyam
Soós Kristóf 11. évfolyam

Iskolánkat 1714-ben alapította gróf Kollonits 
Zsigmond váci megyéspüspök. 1807-ből maradt 
fönn iskolánk első évkönyve, mely tartalmazza az 
akkor idejáró diákok és az őket tanító tanárok név-

sorát. Andreánszky mellett sok híres történelmi 
személyiség, illetve tudós megfordult már intéz-

ményünkben. Madách Imre, valamint Gánti Tibor, 
a kemotonelmélet megalkotója is itt végezte kö-

zépfokú tanulmányait; Öveges József professzor 
több éven át volt iskolánk piarista tanára; Kőváry 
Károly atya pedig közel egy évtizedig az intéz-

mény igazgatója volt. Iskolánk az idei esztendő-

ben ünnepli alapításának 300. évfordulóját. 

Csorba F. László a tanítás mellett régóta fog-

lalkozik a természettudományok történetével, és 
ennek taníthatóságával. Az ELTE Növényrend-

szertani és Ökológiai Tanszékéről Tóth Zoltán 

segíti munkánkat. Iskolánk tanulói közül négyen 
veszünk részt ezen a kutatási programon. Biológia 
tanárunk felhívására jelentkeztünk a kutatásra, mi-

vel szeretjük a természetet és a természettudomá-

nyi tantárgyakat. Úgy gondoljuk, hogy ez a kutatás 
remek kiegészítés az érettségire, valamint a felső-

fokú tanulmányokra való készülésre. 

Kutatásunk középpontjában Andreánszky Gábor 
(1895-1967) személye és a hátrahagyott szellemi 
öröksége áll, aki hazánk egyik leghíresebb bota-

nikusa és paleobotanikusa. Andreánszky maga is 
a Váci Piarista Gimnázium tanulója volt, tehát mi 
azok a falak között szerezzük meg középiskolai is-

mereteinket, ahol maga a kutató is tanult. Ez külön 
motivációt ad számunkra a kutatáshoz. Rendkívül 
fontos számunkra, hogy a kutatás részleteit és ered-

ményét minél többen megismerjék. Szeretnénk, ha 
sok iskolatársunkhoz eljusson Andreánszky élet-
műve és munkássága. Jelentős szerepe van még 
munkánkban magának az életnek, az élet kialaku-

lásának és a korábbi földtörténeti viszonyoknak 
(különösen a növényvilág evolúciós fejlődésének 
és a különböző földtörténeti korok flórájának).
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VÁCi PiaRisTa giMnÁZiuM És kOLLÉgiuM Tevékenységünk során megismerkedünk Andre-

ánszky személyével; általa megfogalmazott írá-

sos dokumentumokat olvasunk és dolgozunk fel, 
olyan embereket keresünk fel, akik személye-

sen is ismerték őt. Meghallgattuk Borhidi attila 

professzor úr visszatekintését, felkerestük a Ma-

gyar Természettudományi Múzeum Ősnövényta-

ni Gyűjteményét, ahol a saját szemünkkel tanul-
mányozhattunk olyan fosszíliákat, amiket maga 
Andreánszky Gábor is tanulmányozott. Egykori 
képeket szkenneltünk azokról a helyekről, ami-
ket maga Andreánszky professzor úr is bejárt. A 

kutatás részeként ezeknek a helyeknek egy részét 
(Radnai-havasok, Észak-Olaszországi Alpok) mi 
magunk is felkerestük, hogy közelebbről tanulmá-

nyozhassuk, valamint összevethessük a mai álla-

potokkal.

Kutatásaink célja, hogy mi magunk is megismer-
kedjünk a botanikával, a földtörténettel és egy kicsit 
jobban elmélyüljünk ezekben a témákban. Valamint 
fontos cél számunkra, hogy feldolgozva Andreánsz-

ky munkásságát, minél népszerűbbé és ismertebbé 
tegyük iskolánkon belül valamint kívül is.
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VM DasZk, sZakkÉPZŐ iskOLa uJHELYi 
iMRE MEZŐgaZDasÁgi És köZgaZDasÁgi 
sZakköZÉPiskOLÁJa És kOLLÉgiuMa

Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0011

kutatási program címe: 
Illóolajok hatásának vizsgálata az 
élelmiszerromlást okozó gombákra és 
baktériumokra

intézmény neve: 
VM Dunántúli Agrár-Szakképző Központ, 
Csapó Dániel Középiskola, Mezőgazdasági 
Szakképző Iskola és Kollégium

intézmény székhelye: 
7100 Szekszárd, Palánk 19.

Tagintézmény címe: 
7940, Szentlőrinc, Erzsébet u. 1.

kutatásvezető tanár neve: 
Csontosné Kis-Halas Emőke Réka

kutatásban részt vevő diákok:
Bógó Zsolt Zoltán 10. évfolyam
Edesár Gábor 10. évfolyam
Gölöncsér Bence Gábor 11. évfolyam

Intézményünk a VM DASzK, Szakképző Isko-

la Ujhelyi Imre Mezőgazdasági és Közgazdasági 
Szakközépiskolája és Kollégiuma nyolcvanöt éves 
múlttal rendelkező oktatási intézmény, amelyben 
tanulóink kétféle szakmacsoportos (mezőgazda-

sági és közgazdasági) képzésben vesznek részt. 
Évfolyamonként egy mezőgazdasági és egy köz-

gazdasági osztályunk van, négy éve indítottunk 
szakiskolai képzést, valamint az érettségit köve-

tően mindkét szakmacsoporton szakképző évfo-

lyamon biztosítunk továbbtanulási lehetőséget 
diákjainknak. Beiskolázási területünk elsődlege-

sen az Ormánság vidéke, a térség mezőgazdasági 
szakemberinek képzésében multiplikátor szerepet 
töltünk be. 

2006-ban elnyertük az Ökoiskola címet, amely 
hivatalos keretet adott mindazoknak a folyama-

toknak, amelyek a környezettudatosságra történő 
nevelés kapcsán már korábban is működtek. Okta-

tási-nevelési tevékenységünk fókuszában a fenn-

tarthatóság pedagógiája áll, ennek elismeréseként 
2012-ben elnyertük az Örökös Ökoiskola címet. 

Intézményünk oktatási-nevelési folyamatát 
Szent-Györgyi Albert gondolata köré építettük: 
„Az iskola dolga, hogy megtanítassa velünk, ho-

gyan kell tanulni, hogy felkeltse a tudás iránti ét-
vágyunkat, hogy megtanítson bennünket a jól vég-

zett munka örömére, és az alkotás izgalmára, hogy 
megtanítson szeretni, amit csinálunk, és hogy se-

gítsen megtalálni azt, amit szeretünk csinálni.” Az 
intenzív ütemű tudományos és technikai fejlődés 
teremtette környezet indukálta tehetséggondozó 
programjaink diverz formáinak megjelenését. Te-

hetséggondozó programunk fő pillére a szakmai 
és a természettudományos ismereteket integráló 
műhelymunka. Célunk, hogy tanulóink az isko-

lában megszerzett tudáson túl a partnerekkel (ku-

tatóintézetek, egyetemek) történő együttműködés 
során, kutatási programokba kapcsolódjanak be. 

„A holnap olyan lesz, amilyen a ma iskolája.”

(Szent-Györgyi Albert)
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VM DasZk, sZakkÉPZŐ iskOLa uJHELYi 
iMRE MEZŐgaZDasÁgi És köZgaZDasÁgi 
sZakköZÉPiskOLÁJa És kOLLÉgiuMa

Ezen programunknak adott szervezett keretet az 
Út a tudományhoz pályázathoz kötődő kutatások, 
amelyben tanulóink 2006 óta folyamatosan részt 
vesznek. 2013. decemberétől regisztrált tehetség-

pont vagyunk, amely természettudományos te-

hetséggondozási programunk kiszélesítését vonta 
maga után. 

Csontosné kis-Halas Emőke tanárnő az elmúlt 
tanévek során több verseny felkészítésében és le-

bonyolításában is részt vett (Zöld szemmel elne-

vezésű országos környezetvédelmi vetélkedő, Ter-
mészet-Környezet-Egészség regoinális verseny, 
Környezetvédelmi Vetélkedő Lengyel), valamint 
az iskolában emelt szintű biológia érettségi felké-

szítést és tehetséggondozó szakkört tart.

A tanulók választásánál meghatározó szempont 
volt természettudományos érdeklődésük, korábbi 
tanévek során elért versenyeredményeik (Kitaibel 
Pál Országos Középiskolai Verseny, Curie Kör-
nyezetvédelmi Verseny, Zrínyi Ilona Matematika 
Verseny), valamint jó biológiai és kémiai ismere-

teik. 

Mindhárom tanulóra jellemző, hogy jól tudnak 
és szeretnek csoportban dolgozni, valamint nagy 
szorgalommal bírnak. Mindhárom tanuló egy-egy 
területen stabil ismeretekkel rendelkezik, így a kö-

zös munka során segítik, kiegészítik egymást. 

Társadalmi igény, hogy az emberi táplálkozásból 
száműzzük a szintetikus anyagokat. Viszont az 
élelmezés szempontjából nélkülözhetetlen a tá-

panyagok eltarthatósága. A fogyasztók nem szí-
vesen látnak „E” számokat (adalékanyagokat) a 
készítményeken. Ez a tény az élelmiszeriparra is 
kényszerítő hatással van. Minden olyan kutatás, 
legyen az a legapróbb is, felértékelődik, amely 
arra irányul, hogy a mesterséges tartósítószereket 
kiváltsák. 

Projektünk alapgondolata is arra irányul, hogy 
olyan természetes anyagokat keressünk, hatékony-

ságukat vizsgáljuk, amelyek kiválthatják az élel-
miszeripar szintetikus tartósító anyagait, ugyanis 
egyre inkább növekszik az igény a természetes 
összetevőket tartalmazó élelmiszerek előállítása 
iránt. Ugyanakkor az eredményeink hasznosítha-

tóvá válhatnak az antibiotikumok használatának 
mellőzésében is. 

Választásunk az illóolajokra esett, amelyeknek 
közismert antibakteriális hatásaik, ugyanis töb-

bek között baktériumok okozzák az élelmiszerek 
romlását. Az illóolajokat régóta használják az 
élelmiszeriparban, elsősorban aromaanyagokként, 
a fogyasztók pedig általában elfogadják a haszná-

latukat. A növényi olajok és kivonataik antimikro-

biális aktivitása számos alkalmazás alapját képezi, 
a gyógyászat és a természetes terápiák területén is. 

A jelen kutatási munka fő célja gyógynövényekből 
származó illóolajok, illóolaj összetevők antibak-

teriális hatásának vizsgálata, és az eredményeik 
későbbi felhasználása az élelmiszerek tartósítása 
terén.  Koncepciónk azt a tudományos felvetést 
kívánja igazolni, hogy a hazánkban termeszthető 
gyógynövények illóanyagai valamilyen mértékben 
antiszeptikusak és dezinficiensek, azaz megaka-

dályozzák a fertőzést, vagy ha már bekövetkezett, 
akkor felszámolják azt. Gátló hatást gyakorolnak 
a baktériumokra és gombákra, ezáltal alkalmasak 
szerves anyagok tartósítására is.

Iskolánk mezőgazdasági iskola révén tangazda-

sággal és tankertészettel rendelkezik, ezáltal szá-

mos élelmiszer alapanyagot előállít, illetve meg-

termel. Ezért is fontos a természetes baktériumölő 
illóolajok vizsgálata. Kutatásunkhoz nélkülözhe-

tetlen a spektrofotométerrel történő méréssorozat, 
hiszen ezzel igazolható képet kapunk az illóolajok 
antibakteriális hatásáról. 

A diákoknak eddig sikerült minden, a program 
megvalósításához szüksége elméleti tudást meg-

szerezniük. Megismerték a szükséges mikrobio-

lógiai alapfogalmakat, az élelmiszerek  romlását 
okozó mikrobiológiai folyamatokat, a növényi il-
lóolajok antimikrobiális hatásait, a három gyógy-

növényt és azok az emberi szervezetre gyakorolt 
élettani hatását, a három baktériumtörzs előfordu-

lását és azok élettani hatását, valamint a spektrofo-

tométer felépítését és működési elvét, készítettek 
és teszteltek táptalajokat. Az együttműködő part-
ner (Soft Flow Hungary Kutató és Fejlesztő Kft.) 
kutatói előadást tartottak a programban résztve-

vő diákoknak, így megismerkedhettek a korszerű 
nagyműszeres analitikai eljárásokkal.
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VM DunÁnTÚLi agRÁR-sZakkÉPZŐ 
köZPOnT, CsaPó DÁniEL köZÉPiskOLa, 
MEZŐgaZDasÁgi sZakkÉPZŐ iskOLa És 
kOLLÉgiuM

Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0027

kutatási program címe: 
A mecseki uránbánya rekultivációjának 
állapotfelmérése

intézmény neve: 
VM Dunántúli Agrár-Szakképző Központ, 
Csapó Dániel Középiskola, Mezőgazdasági 
Szakképző Iskola és Kollégium

intézmény székhelye: 
7100 Szekszárd, Palánk 19.

Tagintézmény neve: 
7100 Szekszárd, Palánk 19.

Tagintézmény címe: 
VM DASzK, Szakképző Iskola Ujhelyi 
Imre Mezőgazdasági és Közgazdasági 
Szakközépiskolája és Kollégiuma

Tagintézmény címe: 
7940, Szentlőrinc, Erzsébet u. 1. 

kutatásvezető tanár: Györfi Norbert

kutatásban részt vevő diákok:
Kaló Orsolya 11. évfolyam
Gál Julianna 11. évfolyam
Musszung Richárd 11. évfolyam

Intézményünk a VM DASzK, Szakképző Iskola Uj-
helyi Imre Mezőgazdasági és Közgazdasági Szakkö-

zépiskolája és Kollégiuma nyolcvanöt éves múlttal 
rendelkező oktatási intézmény, amelyben tanulóink 
kétféle szakmacsoportos (mezőgazdasági és közgaz-

dasági) képzésben vesznek részt. Évfolyamonként 
egy mezőgazdasági és egy közgazdasági osztályunk 
van, négy éve indítottunk szakiskolai képzést, vala-

mint az érettségit követően mindkét szakmacsopor-
ton szakképző évfolyamon biztosítunk továbbtanulá-

si lehetőséget diákjainknak. Beiskolázási területünk 
elsődlegesen az Ormánság vidéke, a térség mezőgaz-

dasági szakemberinek képzésében multiplikátor sze-

repet töltünk be. 

2006-ban elnyertük az Ökoiskola címet, amely hi-
vatalos keretet adott mindazoknak a folyamatoknak, 
amelyek a környezettudatosságra történő nevelés 
kapcsán már korábban is működtek. Oktatási-neve-

lési tevékenységünk fókuszában a fenntarthatóság 
pedagógiája áll, ennek elismeréseként 2012-ben el-
nyertük az Örökös Ökoiskola címet. 

Intézményünk oktatási-nevelési folyamatát 
Szent-Györgyi Albert gondolata köré építettük: „Az 
iskola dolga, hogy megtanítassa velünk, hogyan kell 
tanulni, hogy felkeltse a tudás iránti étvágyunkat, 
hogy megtanítson bennünket a jól végzett munka 
örömére, és az alkotás izgalmára, hogy megtanítson 
szeretni, amit csinálunk, és hogy segítsen megtalál-
ni azt, amit szeretünk csinálni.” Az intenzív ütemű 
tudományos és technikai fejlődés teremtette környe-

„A holnap olyan lesz, amilyen a ma iskolája.”

(Szent-Györgyi Albert)
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VM DunÁnTÚLi agRÁR-sZakkÉPZŐ 
köZPOnT, CsaPó DÁniEL köZÉPiskOLa, 
MEZŐgaZDasÁgi sZakkÉPZŐ iskOLa És 
kOLLÉgiuM

zet indukálta tehetséggondozó programjaink diverz 
formáinak megjelenését. Tehetséggondozó progra-

munk fő pillére a szakmai és a természettudomá-

nyos ismereteket integráló műhelymunka. Célunk, 
hogy tanulóink az iskolában megszerzett tudáson túl 
a partnerekkel (kutatóintézetek, egyetemek) történő 
együttműködés során, kutatási programokba kapcso-

lódjanak be. Ezen programunknak adott szervezett 
keretet az Út a tudományhoz pályázathoz kötődő 
kutatások, amelyben tanulóink 2006 óta folyama-

tosan részt vesznek. 2013. decemberétől regisztrált 
tehetségpont vagyunk, amely természettudományos 
tehetséggondozási programunk kiszélesítését vonta 
maga után. 

györfi norbert a kutatást vezető mentor, agrármér-
nök- tanár diplomával rendelkezik, mezőgazdasági 
szakmai tanár. Már több sikeres, Út a tudományhoz 
pályázatban részt vett mentorként. A kutatás témá-

ját folyamatosan beépíti a tanórák anyagába mivel 
eredményeink hasznosíthatóak lehetnek otthoni gaz-

daságuk szempontjából. gál Julianna iskolánk ter-
mészettudományos tehetségműhelyének három éve 
tagja. Több tanulmányi versenyen eredményesen 
szerepelt. Kutatási programunkban a szakirodalom 
feldolgozása során a kutatás iránti érdeklődés jelle-

mezte. kaló Orsolya szintén több tanulmányi verse-

nyen vett részt, viszont újdonságot jelentett számá-

ra egy adott téma kutatása, mélyebb megismerése. 
Musszung Richárd a projekt során eredményesen 
alkalmazta a biológiai és kémiai ismereteit, amellyel 
diáktársainak segítséget nyújtott.

Projektünk során a rekultivált mecseki uránbánya 
területén vizsgáljuk a sugárzás mértékét és a víz 
minőségét. Meghatároztuk mintavevő helyeinket: a 
kővágószőlősi volt uránbánya területén két helyen, 
a Pécsi víznél és a tarcsapusztai állattaró telep kút-
jából.

Ezeket a területeket a diákokkal bejártuk, feltérké-

peztük. A vízkémiai méréseket az MSZ szabvány 
alapján végezzük, kiemelve az alábbi paramétere-

ket: nitrit, nitrát, szulfát, összkeménység, karbonát 
keménység, fémtartalom. Méréseink kiemelt részét 
képezi a vezetőképesség, pH mérése. Ezen paramé-

terek tekintetében helyszíni és laboratóriumi mérése-

ket is végzünk.  A mérési eredmények kiértékelését 
követően, ezen területek összehasonlító elemzését 
végezzük el. A méréseket mindenhol ugyanabban az 
időpontban végezzük el.

A sugárzásmérővel (GM- számláló) szintén összeha-

sonlító méréseket végzünk ugyanezen a három hely-

színen ugyanabban az időpontban.. A vizsgált vizek 
fizikai és kémiai minősítését végezzük, amely során 
az oldott sótartalom, vezetőképesség, pH, keménysé-

gi fok, fémek koncentrációjának és szervetlen ionok 
mennyiségének meghatározása történik. A paramé-

terek egy részét a helyszíneken, másik részét isko-

lánk laboratóriumában végezzük. A kapott adatokat 
számítógépre visszük, amelyek adatbázisba történő 
rendezését követően elvégezzük az összehasonlító 
vizsgálatokat. 

A mintavételt megelőzően a tanulókkal, témával 
kapcsolatos elméleti és gyakorlati ismereteket igye-

keztünk elsajátítani. Ezután a tanulók megismerték 
az eszközök működését, gyakorlati használatát és a 
munkavédelmi szabályokat.

Az első és a második mintavétel már megtörtént ja-

nuárban illetve márciusban. Az eredményeket rögzí-
tettük.

Iskolánk tanulóinak szülei nagyrészt mezőgazdaság-

gal foglalkoznak, ezért is fontos a víz minőségének 
pontos ismerete. A változó éghajlati viszonyok miatt 
(szárazabb nyarak) egyre fontosabb az öntözés. A 
gazdák egy része közvetlenül kijuttatja a növényekre 
a vizet anélkül, hogy tisztában lenne a víz minősé-

gével. Azért lennének fontosak ezek az alapvető víz-

vizsgálatok, mert a vízben lévő káros anyagok be-

juthatnak a növényekbe, amelyek pedig emberi vagy 
állati fogyasztásra kerülnek. A projekt segítségével 
a tanulók figyelmét felhívhatjuk a víz minőségének 
fontosságára. Családi gazdaságukban is nagyobb fi-

gyelmet szentelhetnek a víz tisztaságára. Megtanul-
ják, hogy mekkora hatással vannak a víz minőségére 
a különböző környezeti tényezők, ipari telepek, az 
állattartó telepeken a nem megfelelő trágyakezelés. 
Megérthetik a tanulók ezáltal, hogy hatalmas kincs a 
tiszta víz, amire nagyon oda kell figyelni, mert bár-
milyen szennyezés nagy károkat okozhat.

Későbbi célunk, hogy a bevizsgált vizeket felhasz-

náljuk a növénytermesztés során. Szeretnénk meg-

figyelni, hogy a különböző minőségű vizek milyen 
hatást gyakorolnak a növények fejlődésére. Az 
együttműködő partner (Soft Flow Hungary Kutató és 
Fejlesztő Kft.) két kutatója előadást tartottak a prog-

ramban résztvevő diákoknak a radioaktív sugárzás  
élő szervezetekre gyakorolt hatásáról valamint a az 
ivóvíz és az öntözővíz analitikájának folyamatáról. 
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Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0036

kutatási program címe: 
Csokoládé minőségének vizsgálata az 
összetevők arányának és az elkészítés módjának 
függvényében

intézmény neve: 
Zsámbéki Premontrei Gimnázium, 
Szakközépiskola és Szakiskola

intézmény székhelye: 
2072 Zsámbék Piac köz 8.

kutatásvezető tanár neve: 
Gajdos Lászlóné

kutatásban részt vevő diákok:
Pápai Dávid, 14. évfolyam – vendéglő technikus
Kocsner Katalin 13. évfolyam – vendéglő 
technikus
Révész Attila, 13. évfolyam – vendéglő 
technikus
Mári Szabina 12. évfolyam – szakács
Salánki Orsolya 11. évfolyam – szakács

Az iskola egyházi fenntartású iskola, célunk el-
sősorban a hátrányos helyzetű diákok oktatása, 
nevelése. A szakközépiskolában informatika és 
vendéglátás-turizmus szakirányon tanulhatnak a 
diákok, érettségi után pedig lehetőségük vendég-

lős technikusi minősítés megszerzésére is. A szak-

iskolások szakács, felszolgáló, asztalos, kőműves, 
lakatos és szociális gondozó szakmát tanulhatnak. 
Iskolánkban most is lehetőséget biztosítunk arra, 
hogy a szakmunkás végzettség megszerzése után 
érettségit tehessenek a tehetséges diákok. A to-

vábbtanulás akadálya a legtöbb diák esetében a 
motiválatlanság és a diákok közötti nagy teljesít-
ménykülönbség visszahúzó hatása. A kiemelt diá-

kok kutatásban való részvétele lehetőséget nyújt 
az érdeklődés felkeltésére és a szokottnál számuk-

ra hatásosabb tanulási formák (önálló információ-

szerzés, következtetések levonása) kipróbálására.

gajdos Lászlóné hosszú ideje tanít iskolánkban 
élelmiszerismeretet és ételkészítést Az óráiba 
mindig igyekezett a modern élelmiszertudomány 
új eredményeit beépíteni. Törekedett arra eddig 
is, hogy a diákok piacos tudással rendelkezzenek, 
a termékeik eladhatók legyenek. Az elméleti és 
gyakorlati ismeretek összhangjával biztosította, 
hogy ez a tudás megmaradjon és meg tudjon újulni 
a diákokban. A projektben résztvevő diákok is az 
elméleti ismeretek gyakorlati átültetésében jeles-

kedtek leginkább. A feladatok felosztásánál arra 
törekszünk, hogy a szakiskolás tanulók kapjanak 
több gyakorlati feladatot, míg a komolyabb mate-

matikai felkészülést is igénylő elméleti feladato-

kat inkább a technikus diákok végzik. A termékfej-
lesztés két aspektusát a gyakorlati termékkészítést 
és a termék objektív értékelését így együttes mun-

kával csoportban végzik, ahogy egyébként a való-

ságban is történik.

Az elméleti felkészülés során eddig megismerték 
a diákok a termékfejlesztés lépéseit, azok kivitele-

zési módjait. Megértették az objektív értékelés fel-
tételeit és korlátait. Megismerkedtek az érzékszer-
vek működésével. A gyakorlati munka keretében 
megismerték a csokoládékészítés legfontosabb 
alapanyagait: a kakaóvajat, a kakaóport, a kakaó-

masszát, és persze a cukrot és a vaníliát.

Megvizsgálták ezek fontosabb érzékszervi tulaj-
donságait, és technológiai viselkedésüket (pl. mi 
miben oldódik, hogyan vegyíthető). Megértették 
az emulgeálószerek szerepét és fontosságát.

Megismerkedtek pár bekezdésnyi idegen nyel-
vi szakmai szöveggel is, lehetőséget teremtve az 
angol ill. a német szakkifejezések megtanulására. 
Kezdetleges eszközökkel – és sajnos pontos adag-

kimérés nélkül – elkészítettek egy-két -féle csoko-

ládé változatot. Megtanulták, hogy milyen techno-

lógiai sorrendet kell tartani, és mire kell figyelni 
az elkészítés közben.

A Corvinus Egyetem Élelmiszertudományi Kará-

nak Érzékszervi laboratóriumában megnéztek egy 
kóstolást, és megismerkedtek a kóstolást „szer-
vező” programmal. Az érzékszervi laboratórium 
évek óta szervez kóstolásokat, megfelelő színvo-

nalú infrastruktúrát alakított ki hozzá. Több ver-

ZsÁMBÉki PREMOnTREi giMnÁZiuM, 
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senyszférából jövő felkérésük, megbízásuk van, 
így a diákok nem csak a módszerrel ismerked-

hetnek meg, hanem megbizonyosodhatnak arról, 
hogy valóban nagyobb profitot eredményez az 
ily módon végrehajtott termékfejlesztés, mint egy 
gondolomformán, csak ötlet alapján kivitelezett. 
Beléjük ivódik a tervezés fontossága, és a pontos 
célok megfogalmazása, mielőtt fejlesztésbe kez-

denek, és ez biztosítja a sikeresebb innovációkat.

A téma kiválasztásánál az volt a célunk, hogy a 
diákok olyan ismeretekhez, kapcsolatokhoz jussa-

nak, amelyeket jövendő szakmájukban alkalmazni 
tudnak. A tanulóink jelentős része a vendéglátás-

ban tanul, egyik fő tevékenységük az ételkészítés, 

élelmiszergyártás. Olyan témát kerestünk, amely 
segíti őket a későbbiekben a munkájukban, és le-

hetőséget teremt a továbblépésre, magasabb tanul-
mányokra a szakmájukon belül. Munkájukat kre-

atívabb módon végezhetik, végső soron rengeteg 
olyan kognitív képességre tesznek szert, amely 
kiemelheti őket a hasonló végzettségűek közül. 

Távlati terveink között szerepel a többi diák és a 
többi tanár megismertetése az eredményeinkkel, 
és a többi tanuló számára is szeretnénk biztosítani 
a termékfejlesztési feladatok lépéseinek gyakorlati 
megismerését.
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ZsÁMBÉki PREMOnTREi giMnÁZiuM, 
sZakköZÉPiskOLa És sZakiskOLa

Pályázati azonosító: 
P-UT-2013/2014-0037

kutatási program címe: 
Ökológiai szemléletű kert kialakítása 
és gondozása kisebb vendéglátóhelyek 
termékkínálatának bővítésére

intézmény neve: 
Zsámbéki Premontrei Gimnázium, 
Szakközépiskola és Szakiskola

intézmény székhelye: 
2072 Zsámbék Piac köz 8.

kutatásvezető tanár neve: 
Legerszki Andrea

kutatásban részt vevő diákok:
Jakab Domitilla 10. évfolyam – szakács
Puklus Gábor 10. évfolyam – szakács
Tóth Ádám 10. évfolyam – szakács
Likota István 12. évfolyam (szakközépiskola)
Peregovics István 12. évfolyam 
(szakközépiskola)

Az iskola egyházi fenntartású iskola, célunk első-

sorban a hátrányos helyzetű diákok oktatása, neve-

lése. A szakközépiskolában informatika és vendég-

látás-turizmus szakirányon tanulhatnak a diákok, 
érettségi után pedig lehetőségük vendéglős techni-
kusi minősítés megszerzésére is. A szakiskolások 
szakács, felszolgáló, asztalos, kőműves, lakatos és 
szociális gondozó szakmát tanulhatnak. Iskolánk-

ban most is lehetőséget biztosítunk arra, hogy a 
szakmunkás végzettség megszerzése után érettsé-

git tehessenek a tehetséges diákok. A továbbtanulás 
akadálya a legtöbb diák esetében a motiválatlanság 
és a diákok közötti nagy teljesítménykülönbség 
visszahúzó hatása. A kiemelt diákok kutatásban 
való részvétele lehetőséget nyújt az érdeklődés 
felkeltésére és a szokottnál számukra hatásosabb 
tanulási formák (önálló információszerzés, követ-
keztetések levonása) kipróbálására.

Legerszki andrea hosszú ideje tanít iskolánkban 
biológiát és földrajzot. A biológia órák keretében 
mindig igyekezett a gyakorlati oktatásra helyezni a 
hangsúlyt, többször vitte az osztályokat a közelben 
található Nyakas-hegyre növény- és állathatározás-

ra, védett növények meghatározására. A projektben 
résztvevő diákok is ezen alkalmak során kerültek 
kiválasztásra, ők voltak a legérdeklődőbbek és a 
legaktívabbak, az érettségizett tanulók szívesen 
végeztek kutató munkát, és sikeresen vettek részt 
az iskola házi versenyein is. A szakiskolás tanulók 
érdeklődését nehezebb volt felkelteni, de amikor 
megértették, hogy ennek a szakmájukban is hasz-

nát látják, és nemcsak elméleti órákon kell részt 
venniük, akkor már ők is nagyon lelkesek voltak. 
A feladatok felosztásánál is arra törekszünk, hogy 
ők kapjanak több gyakorlati feladatot, megfigye-

lést, de vegyenek részt az elemző munkában is. A 
komolyabb felkészülést, tudást igénylő feladatok 
egy részébe is igyekszünk azonban bevonni őket, 
hogy lássák az elméleti ismeretek és a gyakorlat 
kapcsolatát.

Az eddig elvégzett munka két módon folyt. Egy-

részt elméleti felkészülés történt, melynek során a 
diákok megtanulták az ökológiai gazdálkodás mi-
nősítési rendjét, lényeges alapelveit, és az elméleti 
alapjait, köztük az anyagok körforgását, a hasznos 
szervezetek működését, az egyes szervezeteknek az 
ökoszisztémában betöltött szerepét és információ-

hordozó képességét, amely egy nem várt helyzet-
ben a rendszer túlélésének záloga lehet. A továb-

biakban elsajátítják az ökológiai gazdálkodásban 
megengedett gyomszabályozó és növényvédelmi 
eljárások elméleti alapjait is. A gyakorlati munka 
során, a tél folyamán madáretetőket helyeztünk ki 
és figyeltünk meg. A madáretetőbe kihelyezett nap-

raforgómagra elsősorban cinkék jöttek, és gyakori 
vendég volt egy csapat tengelic is. A kihelyezett 
almákat a rigók fogyasztották szívesen.

Tavasszal a talaj vizsgálatával kezdődött a mun-

ka. A talajban genetikus rétegek nem azonosítha-

tók, valószínűleg eredetileg egy Ramann -féle talaj 
vagy rendzina volt. A kémhatása enyhén savas, he-

lyenként építési törmelék maradvány miatt meszes. 
Ezt sósavval ellenőriztük. A talajt ősszel istállót-
rágyázták, de nem forgatták be, ezért a trágyának 
csak kisebb része hasznosult. A fizikai félesége 
agyagos vályog, a szerkezete rögös. 
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ZsÁMBÉki PREMOnTREi giMnÁZiuM, 
sZakköZÉPiskOLa És sZakiskOLa

A Corvinus Egyetem Kertészmérnöki Karának 
Ökológiai és Kísérleti Növénytermesztési Tanszé-

kének meglátogatása során bemutatták az ökológia 
gazdálkodás megvalósításának feltételeit, a fel-
használható szaporító anyagokat és növényvédő 
szereket, módszereket. A tanulók aktívan részt vet-
tek a különböző palánták ültetésében, vetésében és 
gyomlálásában. 

A saját kertünkben is végeztünk már próbavetést 
a hónapos retek, a saláta, a spenót, a zöldborsó 
vetőmaggal. A szaporító anyag kiválasztásánál fi-

gyeltünk arra, hogy nem használhatunk csávázott, 
kémiailag előkezelt magokat, és ezeket a magokat, 
palántákat csak műtrágya és gyomirtó mentes föld-

be ültessük ki. A diákok nagyon lelkesen végezték 
az ültetést, és örültek, amikor az első levelek meg-

jelentek. 

A Corvinus Egyetemen működő Ökológiai és 
Fenntartható Gazdálkodási Rendszerek Tanszék 
sok tapasztalattal rendelkezik „laikusok” számára 
tartott bemutatókban, előadásokban. Rendelkeznek 
bemutatókerttel, és különböző ágazatokban (gyü-

mölcsös, zöldségeskert, fűszerkert, szántóföld) 
mintaterületekkel, amelyeken különböző kísérleti 
termesztést folytatnak. Bemutatták nekünk az épp 
folyó kísérleteket. Gyakorlati bemutatót tartottak 

és bevonták a diákokat a magvetésbe. Következő 
hónapban a palántázást mutatják be.

A projekt választásánál az volt a célunk, hogy a 
diákok olyan ismeretekhez, kapcsolatokhoz jussa-

nak, amelyeket jövendő szakmájukban alkalmazni 
tudnak. A tanulóink jelentős része a vendéglátás-

ban tanul, így olyan témát kerestünk, amely közel 
van a mindennapjaikhoz, otthon és a munkájuk-

ban is profitálhatnak belőle. Az ökológiai gazdál-
kodás, amely az egészséges élelmiszer előállítá-

sának egyik legfontosabb és legbiztosabb módja, 
mindenképp olyan többletet ad a vendéglátásban 
dolgozóknak, amely segítségével magasabb jöve-

delemre tehetnek szert és könnyebben alkalmaz-

kodnak olyan feladatokhoz, amelyek majd csak a 
jövőben fogalmazódnak meg.

Távlati terveink között szerepel a kert bővítése és 
a tankonyha zöldségigénye egy részének fedezése, 
a fűszereket viszont teljesen a saját ökokertünkben 
szeretnénk megtermeszteni. A továbbiakban meg-

ismerkedünk néhány növényvédelmi eljárással és 
azokat a saját kertünkben is alkalmazni akarjuk. 
További tervként szerepel a zöldségek mellett ál-
lókultúrák (néhány gyümölcsfa és bogyósok) beil-
lesztése az ökológiai szemléletű kertbe.
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